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—— PRODUCT INFORMATION ——

If you have problems or questions concerning your Air
Conditioner, you will need the following information. Model
and serial numbers are on the nameplate on the bottom of

—— ALERT SYMBOLS ——

or the appliance:

the cabinet. [ WARNING |
Model No. This symbol refers to a hazard or unsafe ﬁractice which
Serial No. can result in severe personal injury or death.

Date of purchase

The following symbols used in this manual, alert you to
potentially dangerous conditions to users, service personnel

Dealer’s address
Phone number

DA N — - —

This symbol refers to a hazard or unsafe practice which
can result in personal injury or product or property damage.

This air conditioner is equipped with cooling, drying, heating and fan only functions.
Details on these functions are provided below; refer on these descriptions when using the air conditioner.

DECLARATION OF CONFORMITY

This product is marked c € as it satisfies Directives:

—Low voltage no. 2006/95/EC (Standard: EN60335-2-40:2003 (incl. Corr.:2006) + A11:2004 + A12:2005 + A13:2012
+A1:2006 + A2:2009 con EN 60335-1:2002 + A11:2004 + A1:2004 + A12:2006 + A2:2006 + A13:2008 + A14:2010
+A15:2011).

—Electromagnetic compatibility no. 2004/108/EC, 92/31 EEC and 93/68 EEC. (Standard: EN55014-1 (2006) +
A1(2009) + A2(2011), EN 55014-2 (1997) + A1(2001) + A2 (2008), EN 61000-3-2 (2006) + A1(2009) + A2(2009),
EN 61000-3-3 (2008)

—RoHS2 no.2011/65/EU.

—Regulation (EU) no. 206/2012, of 6 march 2012, concerning the specifications for ecodesign requirements of air
conditioners and fans.

—Regulation (EU) no. 626/2011, of 4 may 2011, concerning the labeling indicating the energy consumption of air
conditioners.

This declaration will become void in case of misuse and/or non observance though partial of manufacturer's installation

and/or operating instructions.

o
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NAME OF PARTS AND OPERATION SELECTOR SWITCH

=——@
OPERATION @»

TIMER @
STANDBY @

o O

-

. Remote control unit.

2. Remote control sensor: Detects the room temperature
around the remote control unit, the air conditioner is
controlled accordingly.

3. Air outlet: Conditioned air is blown out of the air
conditioner through the air outlet.

4. Air intake: Air from the room is drawn into this section
and passes through air filter which removes dust.

5. Remote control receiver: This section picks up infrared
signals from the remote control unit (Transmitter).

6. Operation selector (without remote control): Push

the button to walk through the operation modes (OFF,

COOL and HEAT)

/7

The OFF position does not disconnect the power. Use
the main power switch to turn off power completely.

7. OPERATION lamp: This lamp lights up during operation.
It blinks once to announce that the remote control signal
has been received and stored.

8. STANDBY lamp: This lamp lights up when the air
conditioner is connected to the power and ready to
receive the remote control command.

9. TIMER lamp: This lamp lights up when the system is
being controlled by the timer.

OPERATION STANDBY ~ TIMER

o

o Itis possible to set the air conditioner in order to let
the OPERATION, TIMER and STANDBY lamps always
OFF, even during operation.

Be sure that CLEAN/FILTER Ti0, mode is OFF. Press
contemporary the IFEEL and FAN buttons on the
remote control unit for more then 5 seconds.
Repeat the same procedure to set again the normal
operation conditions.

e In case of troubleshooting the air conditioner
diagnostic system activates the lamps accordingly,
even if they are set to OFF. See paragraph
TROUBLESHOOTING for further details.

[MULTI SPLIT SYSTEM| only

The blinking of TIMER and STANDBY lamps and
OPERATION lamp ON, indicates that:

1. Indoor wunit has not been addressed.

2. Heating mode has been selected, when the system
was in cooling mode, or vice versa.
Select the correct mode, compatible with the system.

EG



AQ-WN-HY-12-18-USO 26-07-2017 11:36 Pagi%ll

EG

/(ermic

INSTALLATION LOCATION

e We recommend this air conditioner to be installed
properly by qualified installation technicians in
accordance with the installation instructions provided
with the unit.

AN i

e Do not install this air conditioner where there are
fumes or flammable gases, or in an extremely humid
space such as a green house.

e Do notinstall the air conditioner where excessively
high heat-generating objects are placed.

e Do not install the air conditioner where the
atmosphere is extremely damp or humid (e.g.
greenhouse or laundry) it could be wetted by drops
of water (i.e. in laundries).

e To protect the air conditioner from heavy corrosion,
avoid installing the outdoor unit where salty sea
water can splash directly onto it or in sulphurous air
near a spa.

ELETRICAL REQUIREMENTS

e Before installation, check that the voltage of the electric
supply in your home or office is the same as the voltage
shown on the nameplate.

e All wiring must conform to the local electrical codes.
Consult your dealer or a qualified electrician for details.

e Each unit must be properly grounded with a ground (or
earth) wire or through the supply wiring.

e Wiring must be done by a qualified electrician.

SAFETY INSTRUCTIONS

o Read this booklet carefully before using this air
conditioner. If you still have any difficulties or
problems, consult your dealer for help.

e This air conditioner is designed to give you
comfortable room conditions. Use this only for its
intended purpose as described in this Instruction
Manual.

AN v |

® Never use or store gasoline or other flammable vapor or
liquid near the air conditioner. It is very dangerous.

o Never install electrical equipment, which is not
protected with IPX1 protection (protection against
vertical water drop), under the unit.

e The manufacturer assumes no responsabilities if the
safety regulations or local codes are not observed.

A CAUTION

o Never use the power main switch to start or stop the
air conditioner: always use the ON/OFF button on the
remote control unit or the selector switch on the unit.

o Do not let children play with the air conditioner.

e Do not cool the room too much if babies or invalids
are present.

o This air conditioner is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory
or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision
or instruction concerning use of the air conditioner
by a person responsible for their safety.

USING THE REMOTE CONTROL UNIT
HOW TO INSTALL BATTERIES
o Remove trhe lid in the rear part of the remote control unit
and check the settings of the four microswitches as
shown below: PLEASE, SEE THE END
OF THIS MANUAL FOR
DETAILS

R —
UM-4 AAA
iEcro3.1.5v

UM- AAA
1+ iEcroa.1.5v

SWITCHES

e Insert two AAA alkaline batteries of 1,5 V-DC making
sure that point in the direction marked in the battery
compartment.The displayed time flashes.

Press the SEL TYPE button. .
Remote controller is now ready for operation.

e The batteries last average more than six months, anyway

it depends on how much you use the remote control

unit.
Remove the batteries if you do not use the remote control
unit for more than one month. .
Replace the batteries when the remote control unit lamp
fails to light, or when the air conditioner does not receive
the remote control unit signals. .

e The batteries of the remote control contain polluted
substances. Exhausted batteries must be disposed
according to the laws in force.

NOTE IF YOU INSTALL MORE THAN ONE INDOOR
UNIT IN THE SAME ROOM:

It is possible to utilise only one remote control for all
the units.

On the contrary, if you want to address each remote
control to its unit, follow the procedure”’Remote control
unit/indoor unit address” (see Installation Instructions).

TEMPERATURE SENSOR SELECTOR )

e Under normal conditions the room temperature is detected
and checked by the temperature sensor placed in the
remote controller (I FEEL icon displayed ).This function
is designed to provide a comfortable room temperature
by transmitting the temperature control command from the
location next to you. When using this function, the remote,
control should always be pointed at the air conditioner,
therefore it should be placed in a position in which it is
visible by the indoor unit (for example, do not put it in a
drawer). )

e |t is possible to disable the remote controller room sensor
pressing the | FEEL button. In this case the | FEEL icon
on the remote controller display lights off and only the
sensor placed in the air conditioner becomes active.

The remote control unit transmits signals to the indoor
unit each time you press a key and at any temperature
change detected by the IFEEL sensor. In case of
troubles (low batteries, remote control placed in a
position not visible by the indoor unit,...) room
temperature control is automatically switched to the
sensor of the indoor unit. In this case, the temperature
around the remote control unit may differ from the
temperature detected in the air conditioner position.
OPERATION WITH THE REMOTE CONTROL UNIT
When using the remote control unit, always point the unit
transmitter head directly at the air conditioner receiver.
HOW TO TURN ON THE AIR CONDITIONER

Press the ON/OFF button to turn the air conditioner on.
The operation lamp will light up, indicating the unit is in
operation.
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REMOTE CONTROL UNIT
DISPLAY

Information is displayed when the remote controller is switched on.
If switched off, only the operating mode, the room temperature and

the clock are shown
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| FEEL mode is active
(remote controller
sensor active)

fo) ion mode Funcions menu is ON
P . MES
Automatic Displayed when
; transmitting data
Cooling Inverter model
Heating o g
[0 Dehumidification [CER-— fimermodes
Fan ——Clock
. [ o Fan speed
Night Oscillation HIGH POWER
mode Flap mode Automatic Medium speed
High speed Low speed
MODE SELECTOR BUTTON SENSOR TRANSMITTER
Press this button to modify the air A temperature When you press the
conditioner mode. sensor inside the buttons of the remote
remote control unit control _unit, the

(cooling)
The air conditioner makes the room cooler.
[ 6 ] @)

The air conditioner reduces the humidity in
the room.

(automatic)

When this setting is selected, the air
conditioner calculates the difference
between the thermostat setting and the
room temperature and automatically
switches to the "cool" or "heat" mode.

[ ] (am)

The air conditioner works only as a
circulation fan.

TEMPERATURE SETTING BUTTONS
- (cooler)

Press this button to decrease the set
temperature.

detects the room

temperature. on the display to

transmit the setting
changes to the
receiver in the air
conditioner.

Room
temperature

S5

Set point
temperature

Bser

+ (warmer)
Press this button to increase the set
temperature.

“FAN “ BUTTON (fan speed)

Fan speed is automatically
selected by the microcomputer.

High speed.
Medium speed.
Low speed.

NIGHT/ECO BUTTON

Press this button in order to select the
NIGHT/ECO mode.

“HIGH POWER” BUTTON

Press this button in order to select the HIGH
POWER mode.

CLOK AND TIMER SETTING BUTTON

Press this button in order to:

« set the clock

« set the ON/OFF timer

For details refer to paragraphs “SETTING
THE HOUR” and “SETTING THE TIMER".

HOURS AND MINUTES SETTING
BUTTONS

With these buttons is possible to set the
clock and the timer. For details refer to
paragraphs “ SETTING THE HOUR" and
“SETTING THE TIMER".

2

MODE SELECTOR BUTTON
Press this button to modify the air
conditioner mode.

(heating)

blinking or fixed
The air conditioner makes the room warmer.

When this setting is selected, the air
conditioner calculates the difference
between the thermostat setting and the
room temperature and automatically
switches to the "cool" or "heat" mode.

(automatic)

ON/OFF BUTTON
This button turns the air conditioner ON
and OFF.

FLAP BUTTON
Press this button in order to select the
desired function.

ﬂ Fixed: six position

7 Continous oscillations

'

@ Automatically oscillations

IFEEL/IFEEL C SENSOR SELECTOR
Press this button to modify the active setting

for room temperature detection (from remote
controller to air conditioner and viceversa).

MENU BUTTON

Press this button in order to enter the
functions menu.

TIMER SELECTION BUTTON

Press this button to select the type of timer
to activate. For details refer to paragraph
“SETTING THE TIMER".

EG
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HOW TO SET THE PRESENT TIME

1. Press the button ST three times.
The time indication alone flashes.

2. Press the H button until the present time hour is

displayed. Press the M button until the present time
minutes are displayed. The display will automatically
stop flashing.

COOLING

Verify that the unit is connected to the

main power and the STANDBY lamp is

light up.

1.Set the selector to COOL (symbol
838 on the display).

2.Press the +/- buttons (temperature
selection) to set the desired temperature
(the temperature range is between 32 °C

3EE@E
| @@

000

SELECTED TEMPERATURE.
eqr
TEMPERATURE AGAIN.

max. and 10 °C min.).
AFTER 5 SECONDS FROM_THE
g £ REQUIRED TEMPERATURE SETTING
3.Press the FAN button to select the fan speed.
HEATING

(R eer  THEDISPLAY SHOWS THE
THE DISPLAY WILL SHOW THE ROOI
1.Set the selector to HEAT (symbol g% on the display.

2.Press the +/- buttons (temperature selection) to set the desired

temperature (the temperature range is between 32 °C max.
and 10 °C min.).

@SE'IT

25"

THE DISPLAY SHOWS THE
SELECTED TEMPERATURE.

AFTER 5 SECONDS FROM_THE
REQUIRED TEMPERATURE SETTING
ﬁ"c THE DISPLAY WILL SHOW THE ROOM
0  TEMPERATURE AGAIN.

3.Press the FAN button to select the fan speed.

For several minutes after the start of heating operation, the
indoor fan will stop until the indoor heat exchanger coil has
warmed up sufficiently. This is because the COLD DRAFT
PREVENTION SYSTEM is operating. During this period, the
STANDBY lamp remains lit.

DEFROSTING OF OUTDOOR UNIT HEAT
EXCHANGER

When the outdoor temperature is low, frost or ice may
appear on the heat exchanger coil, reducing the heating
performance. When this happens, a protection function for
the heat exchanger defrosting is activated. During this
function operation, the fan of the indoor unit stops. Heating
operation restarts after several minutes. (This interval will
vary slightly depending on the room and outdoor
temperature).

(23}

HEATING PERFORMANCE

A heat pump conditioner heats a room by taking heat from
outside air. The heating efficiency will fall off when the
outdoor temperature is very low. If enough heat is not
obtained with this air conditioner, use another heating
appliance in conjunction with it.

AUTOMATIC OPERATION

1.Set the' or' selector to AUTO (symbol & on
the display; also the symbol 838 or £% remains displayed).

2.Press the +/- buttons (temperature selection) to set the
desired temperature (the temperature range is between
32 °C max. and 10 °C min.).

()e:  THEDISPLAY SHOWS THE
o SELECTED TEWPERATURE.
[l 0] AFTER 5 SECONDS FROM_THE

REQUIRED TEMPERATURE SETTING
g C THE DISPLAY WILL SHOW THE ROOM
TEMPERATURE AGAIN.,

When this setting is selected, the air conditioner calculates
the difference between the thermostat setting and the room
temperature and automatically switches to the COOL or
HEAT mode as appropriate, regardless of the symbol
displayed.

3.Press the FAN selector button to the setting you want.

Example of operation diagram inthe & (Auto) mode with

the set room temperature at 23°C.

27 —
26
25 —
24

A

22
21 —
20
19 -

m OO W

>

The air conditioner changes the operation mode (from cool
to heat or vice versa, if one of the following conditions
occurs:

- ZONE A: changes if the difference between the room
temperature and the temperature set on the remote control
unit is at least 3°C..

- ZONE B: changes if the difference between the room
temperature and the temperature set on the remote control
unit is at least 1°C, one hour after the compressor stop.

- ZONE C: never changes if the difference between the
room temperature and the temperature set on the remote
control unit is no more than 1°C.
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AUTOMATIC

CONFIGURATION

When the air conditioning system configuration is multisplit

and there is more than one indoor unit connected, the

automatic mode operates as follows:

- the first unit that switches on the system also decides the
operation mode (cooling or heating) for all the other units
that will be switched on after the first one;

- when the system has been switched on in cooling mode
and one unit is activated in heating mode, an error will be
signaled for this unit (wrong operating mode). If the same
unit is switched on in “automatic” mode and the desired
temperature is lower than the detected ambient
temperature, the unit will operate in cooling mode, like the
other units of the system; on the contrary, if the desired
temperature is higher than the detected one, the unit will
operate in fan mode;

- when the system has been switched on in heating mode
and one unit is activated in cooling mode, an error will be
signaled for this unit (wrong operating mode). If the same
unit is switched on in “automatic” mode and the desired
temperature is higher than the detected ambient
temperature, the unit will operate in heating mode, like
the other units of the system; on the contrary, if the desired
temperature is lower than the detected one, the unit will
operate in fan mode.

OPERATION IN MULTISPLIT

DEHUMIDIFYING (DRY)

1.Set the @ button to DRY. The icon ¢ is displayed.

2.Press the +/- buttons (temperature selection) to set the
desired temperature (the temperature range is between
32 °C max. and 10 °C min.).

(s,  THEDISPLAY SHOWS THE
e SELECTED TEMPERATURE.
il AFTER 5 SECONDS FROM THE

0 .. REQUIRED TEMPERATURE SETTING
C THE DISPLAY WILL SHOW THE ROOM
TEMPERATURE AGAIN.

e Use DRY operation when you want to reduce the humidity
in the room.

e Once the room temperature reaches the set level, the unit
repeats the cycle of turning on and off automatically.

e During DRY operation, the fan speed is automatically set
(Remote control lamp $E3@& is ON) to prevent overcooling.

o Dry operation is not possible if the indoor temperature is
10 °C or less.

FAN ONLY

If you want to make air circulate without any temperature

control, press button until only the 88  fan symbol
appears on the display.

/(ermic

ADJUSTING THE FAN SPEED

AUTOMATIC

Simply set the FAN selector to the $&g® position.A
microcomputer automatically controls the fan speed when
the AUTO mode is selected. When the air conditioner starts
operating, in heating or cooling, the fan speed varies (high
- medium - low - very low) according to the thermal load of
the room.

NOTE
The automatic speed is not available in FAN ONLY mode.

MANUAL

If you want to manually adjust speed just set the FAN selector
as desired.

) High speed &) Med. speed 36 Low speed

NIGHT MODE / ENERGY SAVING

This mode enables you to save energy.

. Setthe or selector to cool, dry or heat.

W N =

. The mark appears on the display. Press the
button again to release the function.

What does the NIGHT mode mean?

When you select the NIGHT mode, the air conditioner will
modify automatically the set temperature after 60 minutes.
This enables you to save energy without sacrificing your
comfort.

OPERATING MODE SET TEMPERATURE CHANGE

Heating Lowered by 2 °C

Cooling and Dry Raised by 1 °C

During the NIGHT mode the internal fan speed is
automatically lowered and reduces the noise.

EG
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HIGH POWER MODE

When this mode is active the internal fan speed is set
automatically and the air conditioner operates at the
maximum power in the selected operating mode (cooling
or heating).

During the high power operation the room temperature
could not correspond to the set temperature.

SETTING THE TIMER
A) HOW TO SET THE ON TIME

1. Press the ST button once.
The ON and time indications flash.

2. Press the H button until the designed ‘
hour is displayed.
Press the M button until the designed
minutes are displayed. The display will
change automatically back to show the
present time after 10 sec.

3. Press the ON/OFF button to start the air
conditioner.

4. Pressthe button to activate the ON
timer.

B) HOW TO SET THE OFF TIME

1. Press the ST button twice.
The OFF and time indications flash.

2. Press the H button until the designed
hour is displayed.
Press the M button until the designed
minutes are displayed. The display will
change automatically back to show the
present time after 10 sec.

3. Press the ON/OFF button to start the air
conditioner.

4. Press the w button two times to
activate the OFF timer.

i

C) HOW TO SET A PROGRAM FOR
DAILY ON/OFF OPERATION (OR

VICEVERSA)

1. Set the timer ON/OFF as shown in A) ‘ 20 5;55@
and B).

2. Press the ON/OFF button to start the air
conditioner.

3. Press three times the ) button to

activate the DAILY timer.

After timer setting, press ST button in order to check the
ON/OFF setting time.

SETTING THE 1 HOUR TIMER
This function causes the unit to operate for one hour at the

set conditions, regardless of whether the unit is on or off.

= g:20

TIMER SETTING PROCEDURE.

o Press four times the button.The 1
HOUR TIMER mark will appear on the
display.

CANCELLATION PROCEDURE

o Press the ON/OFF button to turn the air conditioner off.

e Wait for the indoor unit to stop operating.

o Press the ON/OFF button again to turn the air conditioner
on.

SETTING THE HOLIDAY TIMER

The Holiday Timer function allows you to activate the indoor
unit (either it is the only one of a monosplit system or one
unit of a multisplit system), with a dalay up to 99 days you
can set for the Daily Timer, On Timer, Off Timer functions
(not available for 1 HOUR TIMER) already explained in this
manual.

With this function you can set the air conditioner to be
switched on again after a long week end, a holiday of one
week or more, ecc...

To activate this function you have to follow the following

steps in order :

1. Keep pressed the button “TIMER SELECTION” of the
remote control unit (clock figure) for more than 6~7
seconds. In this way you enter the menu to select the
number of days of delay.

2. Select the desired timer (Daily Timer, On Timer, Off
Timer) pressing on the same button “TIMER
SELECTION".

3. Set the desired number of days of delay using the button
“47 .

4. Keep pressed again the button “TIMER SELECTION” for
more than 6~7 seconds. You enter again the normal
menu of the remote control unit.

At this point, the symbol of the desired timer will flash and
the selected timer will be activated only after the set number
of delay days.

o
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ADJUSTING THE AIR FLOW DIRECTION

HORIZONTAL (manual)

The horizontal air flow can be adjusted by moving the
vertical vanes to the left or right, as indicated in the following
figures.

Left

Vertical vane

VERTICAL (with remote control unit)
Make sure that the remote control unit has been turned on. Press
the FLAP button to select the flap function

N~ 7= 8l

Fixed: Continous Automatical
six oscillations oscillations
position
o —= v
/
N / FLAP|  MODE
® =
o 7 | EF¥O®

J/ FLAP|  MODE
© ®|% 00
— v
@/ / FLAP|  MODE
&/g RIIEE

Toai=3) © The flap automatically closes when the unit
is off.

e When the unit starts in heating operation,
the fan stops and the flap is in the 4 position
(if automatical oscillation is selected) until
the air being blown out of the unit begins to
warm. Once the air warms up, the flap
position and fan speed change to the settings
specified with the remote control.

/(ermic
/N

Do not move the flap with your hands when the air
conditioner is running.

A CAUTION

« Use the FLAP button on the remote control to adjust
the position of the flap. If you move the flap by hand,
the factual flap position and the flap position on the
remote control may no longer match. If this should
happen, shut off the unit, wait for the flap to close,
and then turn on the unit again; the flap position will
now be normal again.

Do not have the flap pointed down during cooling
operation. Condensation may begin to form around the
air vent and drip down.

—
—
// /7\77771))11;;;1;““

Air outlet
grille

HOW TO ADJUST THE FLAP DIRECTION

‘\30 U s
i 50°\‘

Zone «A» «B» | Zone «B»

for cooling and dehumidifyng for heating

A CAUTION

Set vertical vanes to the front position during
COOLING/DRY operation if humidity is high.

If the vertical vanes are set to the left-most or right-most
position, condensation will form around the air outlet
and drip off.

EG
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OPERATION WITHOUT THE REMOTE
CONTROL UNIT

If you have lost the remote control unit or it has troubles,
follow the steps below.

1. WHEN THE AIR CONDITIONER IS STOPPED

If you want to turn on the air conditioner push the
OPERATION selector with a pen to select the desired mode
(COOL or HEAT).

The air conditioner will start in HIGH fan speed.
The temperature setting is 25°C for cooling mode and
21°C for heating mode.

2. WHEN THE AIR CONDITIONER IS RUNNING

If you want to turn off the air conditioner push the
OPERATION selector with a pen until the OPERATION
lamp is turned off.

Power failure during operation.

In the event of power failure, the unit will stop. When the
power is resumed, the unit will restart automatically after 3
minutes.

OPERATION
selector

CARE AND CLEANING

AN v |

e Maintenance operations must be carried out by specially
trained personnel.

o For safety, be sure to turn the air conditioner off and also
to disconnect the power before cleaning.

e Do not pour water on the indoor unit to clean it. This will
damage the internal components and cause an electric
shock hazard.

CASING AND GRILLE (INDOOR UNIT)

Clean the casing and grille of the indoor unit with a vacuum
cleaner brush, or wipe them with a clean, soft cloth.

If these parts are stained, use a clean cloth moistened with
a mild liquid detergent.

When cleaning the grille, be careful not to force the vanes
out of place.

A CAUTION

o Never use solvents, or harsh chemicals when cleaning the
indoor unit. Do not wipe the plastic casing using very hot
water.

e Some metal edges and the vanes are sharp and may
cause injury if handled improperly; be especially careful
when you clean these parts.

e The internal coil and other components of the outdoor
unit must be cleaned every year. Consult your dealer or
service centre.

AIR FILTER

The filter behind the front panel should be checked and
cleaned at least once every two weeks.

HOW TO REMOVE THE FILTER

| — N
=11

L

[

1. Grasp both ends of the front panel and pull it towards you
and up.

2. Push the filter up slightly, and then pull it down. Clean the
air filter.

Front panel Air filter

HOW TO REPLACE THE FILTER

m& Front panel
EJ‘

- x_n_n_lﬂ
-\ Air filter

[

Insert into the groove on the unit

1. With the «<FRONT» mark facing you (if present), slide the
filter up into the unit and insert it in its place.
2. After installing the filter, close the front panel.

FILTER CLEANING

Use a vacuum cleaner to remove light dust. If there is
sticky dust on the filter, wash the filter in lukewarm, soapy
water, rinse it in clean water, and dry it.
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TIPS FOR ENERGY SAVING

DO NOT:

e Block the air intake and outlet of the unit.
If they are obstructed, the unit will not work well, and
may be damaged.

e Let direct sunlight into the room. Use sunshades,
blind or curtain.

DO:

e Always try to keep the air filter clean. A clogged filter
will impair the performance of the unit.

e To prevent conditioned air from escaping, keep windows,
doors and any other openings closed.

TROUBLESHOOTING

/7 T

e The use of portable telephones near the air conditioner
may cause disturbance to its normal operation and must
be avoided. In case abnormal operation is noticed,
(OPERATION lamp lights, but the air conditioner will not
run) to restore normal operation turn-off electric supply
for about 3 minutes, by disconnecting the main switch or
the wall plug, then start again the air conditioner.

If your air conditioner does not work properly, first check
the following points before requesting service.

If it still does not work properly, contact your dealer or service
centre.

/(ermic

Trouble: the air conditioner does not run at all.
Possible cause:

1. Power failure.

2. Leakage breaker tripped.

3. Operation button is OFF.

4. Batteries in remote control unit have run down.
Remedy:

1. Restore power.

2. Contact service centre.

3. Press the button again.

4. Replace batteries.

EG

Trouble: Poor cooling or heating performance.
Possible cause:
. Dirty or clogged air filters.
. Heat source or many people in room.
Doors and/or windows are open.
. Obstacle near air intake or air discharge port.
-fll-'heh set temperature on the remote control unit is too
g
Outdoor temperature is too low (heat pump version).
Defrosting system does not work (heat pump version).
emedy
Clean air filters to improve airflow.
. Eliminate heat source if possible.
. Shut them to keep the heat or cold out.
Remove it to ensure good airflow.
. Set the right temperature on the remote control unit.
. Try to use a back-up heater.
. Consult your dealer.

NOORWNSIND AW

Trouble: Clicking sound is heard from the air conditioner.

Possible cause:

1. During operation, any plastic parts may expand or shrink
due to a sudden temperature change. In this event, a
clicking sound may occur.

Remedy:

1. This is normal, and the sound will disappear when an
even temperature is settled.
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EXPLANATION AND USE OF THE REMOTE CONTROL UNIT’S MICROSWITCHES

Switch 1 and 2: These switches are used to match the remote control with the
specific internal units.

Switch 3 and 4: these switches have been provided for future use; they have no
function today. Keep them in OFF position.

Switch 5 and 6: these switches set the remote control in WIRELESS or WIRED — —
mode. Default position is ON (WIRELESS mode). For WIRED control, remove the ? E E E g ﬂ
batteries and set in OFF position.

_——
IECR03.1.5v_+

HOW TO REMOVE BATTERIES

e Remove the lid.

e Press the battery toward the negative end
and lift it out by its positive end (as shown in
the figure).

o Remove the other battery in the same way.

E INFORMATION FOR CORRECT DISPOSAL OF THE PRODUCT IN ACCORDANCE WITH THE EUROPEAN
DIRECTIVE 2012/19/EU

At the end of its working life this equipment must not be disposed of as an household waste.

It must be taken to special local community waste collection centres or to a dealer providing this service.

Disposing of an electrical and electronic equipment separately avoids possible negative effects on the environment
and human health deriving from an inappropriate disposal and enables its components to be recovered and recycled
to obtain significant savings in energy and resources.

In order to underline the duty to dispose of this equipment separately, the product is marked with a crossed-out dustbin.

E INFORMATION FOR CORRECT DISPOSAL OF THE BATTERY IN ACCORDANCE WITH THE EUROPEAN
DIRECTIVE 2006/66/EC

Please replace battery when its electricity charge is used up: please do not eliminate this battery together with normal
household waste. It must be taken to special local community waste collection centres or to a dealer providing this
service. Disposing of a battery separately avoids possible negative effects on the environment and human health
deriving from an inappropriate disposal and enables its components to be recovered and recycled to obtain significant
savings in energy and resources. In order to underline the duty to dispose of this equipment separately, the battery is
marked with a crossed-out dustbin.

REGULATION (EU) No. 517/2014 - F-GAS
The unit contains R410A, a fluorinated greenhouse gas with a global warming potential (GWP) of
2087.50. Do not release R410A into the atmosphere.

o
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0| 00| O N[N NN N OO KB A AW

— INFORMAZIONI RIGUARDANTI IL PRODOTTO —— SIMBOLI DI AVVERTIMENTO

In caso di difficolta o se si hanno dei dubbi riguardo al _Isegue&)ti ﬁir?botli s%n_(ln usati in ﬁug_sto manualtlaI per mdett_ere_

i [ ; ; in guardia I'utente ed il personale di servizio sulle condizioni
condizionatore d'aria, sono necessarie le seguenti po?enmah di pericoli personali o di danni al prodotto.
informazioni. | numeri del modello e di serie si trovano sulla
targhetta del nome, sulla parte inferiore del mobile. A
No. del modello Questo simbolo si riferisce a pericoli o a interventi che
No. di serie possono causare ferite gravi o la morte.
Data di acquisto & PRECAUZIONE
Indirizzo del rivenditore Questo simbolo si riferisce a pericoli o a interventi che
Numero di telefono possono causare danni al prodotto.

NOTA

Questo condizionatore d’aria & dotato delle funzioni di raffreddamento, deumidificazione, riscaldamento e ventilazione
| dettagli su queste funzioni sono forniti di seguito; riferitevi a queste descrizioni quando usate il condizionatore d’aria.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Questo prodotto € marcato C € in quanto conforme alle Direttive:

—Bassa Tensione n. 2006/95/CE (Standard: EN60335-2-40:2003 (incl. Corr.:2006) + A11:2004 + A12:2005 + A13:2012
+A1:2006 + A2:2009 with EN 60335-1:2002 + A11:2004 + A1:2004 + A12:2006 + A2:2006 + A13:2008 + A14:2010
+A15:2011).

—Compatibilita Elettromagnetica n. 2004/108/CE, 92/31 CEE e 93/68 CEE. (Standard: EN55014-1 (2006) + A1(2009)
+A2(2011), EN 55014-2 (1997) + A1(2001) + A2 (2008), EN 61000-3-2 (2006) + A1(2009) + A2(2009),

EN 61000-3-3 (2008)

—RoHS2 n.2011/65/UE.

—Regolamento (UE) n. 206/2012, del 6 marzo 2012, relativo alle specifiche per la progettazione ecocompatibile dei
condizionatori d’aria e dei ventilatori.

—Regolamento (UE) n. 626/2011, del 4 maggio 2011, relativo all’etichettatura indicante il consumo d’energia dei
condizionatori d’aria.

Questa dichiarazione sara nulla nel caso di impiego diverso da quello dichiarato dal Fabbricante e/o di mancata

osservanza, anche solo parziale, delle istruzioni d'installazione e/o d'uso.

o
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NOME DELLE PARTI E SELETTORE DI FUNZIONAMENTO

TIMER @
STANDBY @

o O~

. Telecomando.
. Sensore: rileva la temperatura ambiente attorno al

telecomando; il condizionatore e regolato dalla
temperatura rilevata.

. Uscita aria: distribuisce nel locale I'aria trattata.
. Aspirazione aria: 'aria ambiente viene aspirata e passa

attraverso il filtro che trattiene la polvere.

. Ricevitore: riceve i segnali inviati dal telecomando.
. Selettore funzionamento (senza telecomando):

Premere questo tasto per passare da una funzione
all'altra (OFF, COOL e HEAT).

& AVVERTIMENTO

La posizione OFF non interrompe I’alimentazione
elettrica. Usate l'interruttore principale per isolare il
condizionatore d’aria.

7.

Spia funzionamento (OPERATION): si accende
quando l'unita & in funzione.

Lampeggia una volta per avvisare che il segnale del
telecomando é stato ricevuto e memorizzato.

. Spia attesa (STANDBY): Si accende quando il

condizionatore é collegato alla corrente ed é pronto a
ricevere il segnale dal telecomando.

. Spia TIMER: si accende quando l'unita € controllata

dal timer.

OPERATION @

1. L'unita

OPERATION STANDBY ~ TIMER

o

o E’ possibile impostare il condizionatore in modo da

mantenere sempre spente, anche durante il
funzionamento, le spie OPERATION, TIMER e
STANDBY.

Per ottenere cio assicurarsi che la funzione FILTRO
Ti0, sia OFF, poi premere contemporaneamente per
piu di 5 secondi i tasti IFEEL e FAN del telecomando.
Ripetendo la procedura vengono ripristinate le
normali condizioni di funzionamento.

o In tutte le situazioni di guasto rilevate dal sistema di

diagnostica del condizionatore le spie, anche se
impostate per lo spegnimento, vengono attivate in
accordo all’anomalia da segnalare. Vedi paragrafo
IDENTIFICAZIONE E PROBLEMI DI FUNZIONAMENTO
per ulteriori informazioni.

Solo ‘ SISTEMA MULTI SPLIT ‘

Il lampeggio contemporaneo delle spie TIMER e
STANDBY e la spia OPERATION accesa, indica che:

interna non & stata indirizzata.

2. Si & selezionato il modo riscaldamento, quando il

sistema era in raffreddamento, o viceversa.
Selezionare un modo concorde a quello del
sistema.

o
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LUOGO DI INSTALLAZIONE

o Si raccomanda di far installare questo condizionatore
d’aria da un tecnico qualificato seguendo le istruzioni
di installazione allegate.

& AVVERTIMENTO

e Non installare questo condizionatore d’aria dove ci
sono fumi, gas infiammabili o molta umidita, come in
una serra.

e Non installare il condizionatore dove ci sono
apparecchiature che generano un calore eccessivo.

o Non installare I'unita interna in locali dove potrebbe
essere investita da spruzzi d'acqua (es. lavanderia).

e Per proteggere il condizionatore d’aria dalla
corrosione eccessiva, non installate I'unita esterna
dove puod essere esposta direttamente agli spruzzi
d’acqua marina o a vapori solforosi nelle stazioni
climatiche.

REQUISITI ELETTRICI

e Prima dell’installazione assicuratevi che la tensione
dell’alimentazione elettrica di rete sia uguale a quella
indicata sulla targhetta del condizionatore d’aria.

e Tutti gli allacciamenti elettrici devono essere conformi
alle normative elettriche locali. Per i dettagli consultare il
rivenditore o un elettricista.

e Ciascuna unita deve essere collegata correttamente a
massa, con un filo di terra.

o Gli allacciamenti elettrici devono essere eseguiti da un
elettricista specializzato.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

o Leggete attentamente questo manuale prima di usare
il condizionatore d’aria. In caso di dubbi o problemi
rivolgetevi al rivenditore o al centro assistenza
autorizzato.

e Questo condizionatore d’aria é stato progettato per
creare condizioni climatiche ideali nella vostra stanza.
Usatelo soltanto per questo scopo specifico e come
descritto in questo manuale.

@ AVVERTIMENTO

* Mai usare o conservare benzina o altri liguidi infiammabili
vicino al condizionatore. E molto pericoloso.

¢ Non installare sotto I'unita apparecchiature elettriche
non protette con grado di protezione IPX1 (protezione
all’acqua a caduta verticale). .

e |l costruttore non si assume responsabilita alcuna nel
caso in cui le norme di sicurezza e antinfortunistiche non
vengano rispettate.

A PRECAUZIONE

* Non accendete e spegnete il condizionatore d’aria

mediante l'interruttore generale. Usate sempre il

ulsante ON/OFF sul telecomando o il selettore di
unzionamento sull’unita.

. alpn_lasciate giocare i bambini con il condizionatore
aria.

* Non raffreddate eccessivamente la stanza se ci sono
bambini molto piccoli o degli invalidi.

e |l condizionatore non é destinato ad essere usato da
persone (bambini compresi) le cui capacita fisiche,
sensoriali o mentali siano ridotte, oppure con
mancanza di esperienza o di conoscenza, a meno
che esse abbiano potuto beneficiare, attraverso
I'intermediazione di una persona responsabile della
loro sicurezza, di una sorveglianza o di istruzioni
riguardanti I'uso del condizionatore.

USO DEL TELECOMANDO

INSERIMENTO DELLE BATTERIE

e Rimuovere il coperchio sul retro del telecomando e
verificare che i quattro microinterruttori siano impostati
come in figura:

PER DETTAGLI, V. IN

FONDO AL MANUALE

S’
R

= AAA
iEcro3.1.5v t

UM- AAA
1+ iEcroa.1.5v

INTERRUTTORI

e Inserire due batterie da 1,5 V-DC tipo AAA alcaline
rispettando la polarita indicata sul telecomando.
Lindicazione dell’'ora sul display lampeggia.

Premere il tasto SEL TYPE. )
Il telecomando ora é pronto per funzionare. .

e Ladurata media delle batterie & superiore ai sei mesi e
comunque dipende dalla frequenza con cui si usa il
telecomando. ) . o
Rimuovere le batterie nel caso di lungo inutilizzo del
telecomando (oltre un mese). o .
Sostituire le batterie quando la spia di trasmissione dati
del telecomando non lampeggia oppure quando il
condizionatore non risponde ai comandi del telecomando.

e Le batterie del telecomando_contengono sostanze
inquinanti. Terminata la loro vita utile, devono essere
smaltite secondo le vigenti normative.

o579 SE VIENE INSTALLATA PIU DI UN'UNITA’
NELLA STESSA STANZA:

E’ possibile utilizzare un solo telecomando per tutte le
unita.

Se invece si vuole dedicare ogni telecomando alla
propria unita, seguire la procedura “Indirizzo
telecomando/unita interna (v. istruzioni di installazione).

SELETTORE DEL SENSORE DI TEMPERATURA

o In condizioni normali la temperatura ambiente viene rilevata
e controllata dal sensore di temperatura posizionato
allinterno del telecomando (icona IFEEL attiva sul display).
Questa funzione permette di creare una temperatura
ambiente ottimale perché il telecomando trasmette la
temperatura dalla posizione in cui vi trovate. Usando questa
funzione, il telecomando deve sempre essere indirizzato
verso il condizionatore, quindi & opportuno che si trovi in
una posizione di visibilita rispetto all'unita interna (ad
esempio non metterlo in un cassetto).

e E’possibile disattivare il sensore di temperatura del
telecomando premendo il tasto | FEEL. In tal caso la
relativa icona sul display si spegne e diventa operativo
solo il sensore presente all’interno dell’unita.

Il telecomando trasmette segnali all’unita interna ogni
volta che si preme un tasto e ad ogni variazione della
temperatura rilevata dal sensore IFEEL.

In caso di inconvenienti (batterie scariche, telecomando
posizionato in area non visibile dall’unita interna,...), il
controllo della temperatura ambiente viene automati-
camente commutato sul sensore dell’unita interna. In
questi casi la temperatura vicino al telecomando puo
differire dalla temperatura rilevata nella posizione del
condizionatore d'aria.

FUNZIONAMENTO CON IL TELECOMANDO
Indirizzare il telecomando con la testina del trasmettitore
verso il ricevitore posto sul condizionatore d’aria.

COME ACCENDERE IL CLIMATIZZATORE

Premere il tasto ON/OFF per accendere il climatizzatore.
La spia funzionamento si accendera, ad indicare che l'unita
é in funzione.
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TELECOMANDO

VISORE
Visualizza le informazioni quando il telecomando

11:36 Pagi 5

Indica che il climatizzatore
funziona in modalita | FEEL
(sensore telecomando attivo)

€ acceso.

Modo di funzi

[ ® ] Automatico
[ B ] Raffreddamento
Riscaldamento
[0 ] Deumidificazione
[ s | Ventilazione

=2
I

N
qi

=]

%ﬁ Indica che il menu delle
EeolB)| (3] .., ~ 1] funzioni & acceso

0

d8:88

—Conferma trasmissione dati
Lal climatizzatore
Modello inverter
| | Indica i tipi di
timer

e
foRjeaz

Orologio

—
Programma Oscillazione  Programma
notturno Flap HIGH POWER

PULSANTE MODO DI FUNZIONAMENTO

Premere questo pulsante per modificare il

funzionamento del condizionatore.

(raffreddamento)

Il condizionatore raffredda [I'aria

abbassando la temperatura del locale.
(deumidificazione)

Il condizionatore riduce 'umidita dell’aria

ambiente.

(automatico)

Quando viene scelta la posizione
“automatico” il microprocessore sceglie
automaticamente tra raffreddamento e
riscaldamento in base alla differenza tra
la temperatura ambiente e quella impostata
sul telecomando.

(ventilazione)

Il condizionatore funziona solo come
ventilatore.

PULSANTI SELEZIONE TEMPERATURA

- (piu freddo)
Premere questo pulsante per diminuire la
temperatura selezionata.

Velocita ventilatore

SENSORE

Un sensore di tem-
peratura all'interno
del telecomando ri-

TRASMETTITORE
Quando vengono
premuti i pulsanti del
telecomando il

leva la temperatura simbolo si
ambiente. accede sul visore per
trasmettere i
cambiamenti della
regolazione al
ricevitore del

climatizzatore.

(Eeelld

Media velocita

Bassa velocita

Temperatura
ambiente

O]
25"
Temperatura

impostata

B eer
2y°

PULSANTE MODO DI FUNZIONAMENTO

Premere questo pulsante per modificare il
funzionamento del condizionatore.

(riscaldamento)

lampeggiante o fisso

Il condizionatore riscalda il locale.

(automatico)

Quando viene scelta la posizione
“automatico” il microprocessore sceglie
automaticamente tra raffreddamento e
riscaldamento in base alla differenza tra la
temperatura ambiente e quella impostata
sul telecomando.

PULSANTE ON/OFF (acceso/spento)
Il pulsante serve per mettere in funzione o
arrestare il climatizzatore.

+ (piu caldo)
Premere questo pulsante per aumentare la
temperatura selezionata.

PULSANTE “FAN” (velocita ventilatore)

La velocita del ventilatore viene
scelta automaticamente dal
microprocessore.

Alta velocita ventilatore.
Media velocita ventilatore.
Bassa velocita ventilatore.

PULSANTE NIGHT/ECO

Premere questo pulsante per selezionare la
funzione NIGHT/ECO.

PULSANTE FLAP
Premere questo pulsante per selezionare la
funzione desiderata.

PULSANTE “HIGH POWER”

Premere questo pulsante per selezionare la
funzione HIGH POWER.

PULSANTE REGOLAZIONE OROLOGIO E TIMER

Premere questo pulsante per selezionare le
funzioni:

« impostazione dell'ora

« impostazione del timer ON/OFF

Per dettagli vedere le sezioni “COME
REGOLARE L'OROLOGIO" e
“REGOLAZIONE DEL TIMER".

PULSANTI REGOLAZIONE ORE E
MINUTI

Premendo questi pulsanti &€ possibile
impostare l'ora e il timer.

Per dettagli vedere le sezioni
“COME REGOLARE L'OROLOGIO” e
“REGOLAZIONE DEL TIMER”.

5

/1| |Fissa: 6 posizioni
'

2
'

@ Oscillazione automatica

Oscillazione continua

SELETTORE SENSORE IFEEL/IFEEL C

L Premere il pulsante | FEEL per modificare
l'impostazione del sensore di temperatura
attivo ( da telecomando a Condizionatore e
viceversa).

PULSANTE MENU’

Premere questo pulsante per entrare nel
menu delle funzioni.

PULSANTE SELEZIONE TIMER
Premendo questo pulsante sul display
viene attivata la procedura per
I'impostazione del timer.Per dettagli vedere
esempio “REGOLAZIONE DEL TIMER”.
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COME REGOLARE L'OROLOGIO
. Premere tre volte il pulsante ST. .
Lindicazione dell’'ora iniziera a lampeggiare.

2. Premere il pulsante H fino a visualizzare I'ora
desiderata.
Premere il pulsante M fino a visualizzare i minuti
desiderati.
Lindicazione dell'ora sul visore cessera automatica-
mente di lampeggiare dopo 10 secondi.

RAFFREDDAMENTO

Verificare che l'unita sia collegata alla

rete elettrica e che la spia STANDBY sia

accesa.

1.Premere il pulsante ‘ fino a far
apparire sul visore il simbolo
RAFFREDDAMENTO &% .

2.Premere i pulsanti +/- (selezione
temperatura) per impostare la
temperatura desiderata (il campo di
regolazione varia tra 32 °C massimo e
10 °C minimo).

@ €T |L VISORE INDICHERA IL VALORE
g@c DELLA TEMPERATURA SELEZIONATA.

m TRASCORSI 5 SECONDI DALLIMPOSTA-
g@,c ZIONE DELLA TEMPERATURA DESIDE-
J

RATA IL VISORE TORNERA A INDICARE
3.Premere il pulsante FAN per impostare la velocita ventilatore.

1

LATEMPERATURA AMBIENTE.

RISCALDAMENTO

1.Premere il pulsante fino a far apparire sul visore il
simbolo RISCALDAMENTO £ .

2.Premere i pulsanti +/- (selezione temperatura) per impostare
la temperatura desiderata (il campo di regolazione varia tra
32 °C massimo e 10 °C minimo).

Boer IL VISORE INDICHERA IL VALORE
gg C DELLATEMPERATURA SELEZIONATA.

O]
2
()
3.Premere il pulsante FAN per impostare la velocita ventilatore.

Dopo I'attivazione della funzione riscaldamento, il ventilatore
si fermera. Questo perché é operativa una protezione
“Prevenzione corrente aria fredda” che abilitera il normale
funzionamento del ventilatore solo dopo che lo scambiatore
di calore dell'unita interna sara sufficientemente caldo. Durante
questo periodo la spia STANDBY rimane accesa.

TRASCORSI 5 SECONDI DALLIMPOSTA-
ZIONE DELLA TEMPERATURA DESIDE-
RATA IL VISORE TORNERA A INDICARE
LATEMPERATURA AMBIENTE.

SBRINAMENTO DELLO SCAMBIATORE DI
CALORE DELL’UNITA’ ESTERNA

Quando la temperatura esterna scende sotto lo zero sullo
scambiatore di calore esterno si forma del ghiaccio che ri-
duce la potenzialita in riscaldamento. Quando questo acca-
de viene attivata un’opportuna protezione che consente lo
sbrinamento dello scambiatore. In queste condizioni opera-
tive il ventilatore dell'unita interna si ferma.

Il funzionamento in riscaldamento riprende dopo alcuni mi-
nuti in relazione alle temperature ambiente ed esterna.

FUNZIONAMENTO E CAPACITA DI UN
SISTEMA IN “POMPA DI CALORE”

Un condizionatore in versione pompa di calore riscalda
I'ambiente sottraendo il calore all'aria esterna. La capacita
(efficienza) del sistema si riduce quando la temperatura
esterna scende sotto lo zero. Se il condizionatore non riesce
a mantenere un valore sufficiente della temperatura si dovra
integrare il riscaldamento con un’altra apparecchiatura.

FUNZIONAMENTO IN AUTOMATICO

1.Premere il pulsante o fino a far apparire sul
Visore il simbolo AUTOMATICO ® (anche il simbolo
¢k 0 g% rimarra visualizzato).

2.Premere i pulsanti +/- (selezione temperatura) per
impostare la temperatura desiderata (il campo di
regolazione varia tra 32 °C massimo e 10 °C minimo).

@ 8 ILVISORE INDICHERA IL VALORE
(7)C  DELLATEMPERATURA SELEZIONATA.

0] TRASCORSI 5 SECONDI DALL'IMPOSTA-
.. ZIONE DELLA TEMPERATURA DESIDE-
(Z°C RATAL VISORE TORNERA A INDICARE

I} LATEMPERATURAAMBIENTE.
Il condizionatore automaticamente funzionera passando dal
funzionamento riscaldamento in raffreddamento (o
viceversa) in modo da mantenere la temperatura rilevata,

indipendentemente dal simbolo visualizzato.

3.Premere il pulsante FAN per impostare la velocita ventilatore.

Esempio: schema funzionamento in modalita &

) ! . (Auto)
con temperatura ambiente impostata a 23 gradi.

27 — A
26
25 4 B
24
C
[23] S
22 ‘
21 4 B |
20 \ | | |
19 4 A

\ |
A 1 Hf e A 1 H ‘
ON }<—>{ 38 ON H ON
‘ & MIN. L™ MAX. i

Il climatizzatore cambia il modo di funzionamento (da freddo
a caldo o viceversa) al verificarsi di una delle seguenti
condizioni: ) o
- ZONA A: cambia se la temperatura varia di almeno 3°C da
%uella impostata sul telecomando. L
- ZONA B: cambia se la temperatura varia di aimeno 1°C da
uella impostata sul telecomando dopo un’ora dallo stop
el compressore. . o
- ZONA C: non cambia mai se la temperatura non varia pit
di 1°C rispetto a quella impostata sul telecomando.
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FUNZIONAMENTO AUTOMATICO IN CONFIGURAZIONE

MULTISPLIT

Quando il sistema di climatizzazione € in configurazione

multisplit e vi & piu di una unita interna collegata, il modo

di funzionamento in automatico rispetta le seguenti

procedure:

- la prima unita che accende il sistema decide anche la
modalita di funzionamento (raffreddamento o
riscaldamento) per tutte le altre che verranno accese dopo
la prima;

- quando il sistema é stato avviato in raffreddamento ed
una unita viene attivata in riscaldamento, su quella unita
verra segnalato un errore per modo di funzionamento
errato. Se la stessa unita viene avviata in modalita
“automatico” e la temperatura desiderata ¢ inferiore a
quella rilevata in ambiente, l'unita lavorera in
raffreddamento come il resto del sistema; se invece la
temperatura desiderata & superiore a quella rilevata in
ambiente, I'unita lavorera in ventilazione;

- quando il sistema e stato avviato in riscaldamento ed una
unita viene attivata in raffreddamento, su quella unita verra
segnalato un errore per modo di funzionamento errato.
Se la stessa unita viene avviata in modalita “automatico”
e la temperatura desiderata & superiore a quella rilevata
in ambiente, I'unita lavorera in riscaldamento come il resto
del sistema; se invece la temperatura desiderata € inferiore
a quella rilevata in ambiente, I'unita lavorera in ventilazione.

DEUMIDIFICAZIONE

1.Premere il pulsante fino a far apparire sul visore il
simbolo DEUMIDIFICAZIONE 0

2.Premere i pulsanti +/- (selezione temperatura) per impostare
la temperatura desiderata (il campo di regolazione varia tra
32 °C massimo e 10 °C minimo).

B ser IL VISORE INDICHERA IL VALORE
(7°C DELLATEMPERATURA SELEZIONATA.

o

m TRASCORSI 5 SECONDI DALL IMPOSTA-
DET ZIONE DELLA TEMPERATURA DE:
RATA IL VISORE TORNERA A INDICARE

£33

LATEMPERATURA AMBIENTE.

e Usare la funzione deumidificazione quando volete ridurre
'umidita dell’aria ambiente.

e Quando la temperatura ambiente raggiunge il valore
impostato sul telecomando (termostato) il condizionatore
ripete in automatico dei cicli di acceso o spento.

e In modalita deumidificazione, la velocita del ventilatore &
impostata automaticamente (spia telecomando )&

accesa) per evitare di raffreddare troppo.
e La funzione deumidificazione non puo essere attivata
quando la temperatura interna € 10 °C o inferiore.

VENTILAZIONE

Se si vuole soltanto far circolare aria nel locale senza modificare
la temperatura, premere il pulsante fino a far apparire sul
visore solo il simbolo ventilazione &5 .

/(ermic

SCELTA VELOCITA VENTILATORE

AUTOMATICO

Impostare con il pulsante FAN la posizione “AUTOMATICO”
IP@ . Il microprocessore controllera automaticamente la
velocita del ventilatore. Quando il climatizzatore comincia a
funzionare, in riscaldamento o raffreddamento, la velocita del
ventilatore varia (massima - media - minima - superbassa) in
funzione al carico termico della stanza.

La velocita automatica non & attiva nella modalita
VENTILAZIONE.
MANUALE

Per regolare manualmente la velocita del ventilatore agire
sul puisante FAN scegliendo la velocita desiderata:

9 Alta velocita  98) Media velocita 98 Bassa velocita

PROGRAMMA NOTTURNO/RISPARMIO
ENERGIA
o Questo programma serve per risparmiare energia elettrica.
1.Premere il pulsante o per predisporre il
condizionatore in raffreddamento, deumidificazione o
riscaldamento.
2.Premere il pulsante

3.llsimbolo () appare suI visore. Per rilasciare il programma
premere nuovamente il pulsante NIGHT.

Cos’e il Programma Notturno?

Quando viene selezionato il programma notturno il condizionatore

d’aria modifica automaticamente la temperatura impostata

trascorsi 60 minuti dalla selezione.

In questo modo si risparmia energia senza pregiudicare il comfort

del locale.

MODO DI FUNZIONAMENTO MODIFICA TEMPERATURA IMPOSTATA

Riscaldamento Diminuzione di 2 °C

Raffreddamento e Deumidificazione Aumento 1°C

Durante il programma notturno il ventilatore interno riduce
automaticamente la velocita migliorando la silenziosita.
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PROGRAMMA HIGH POWER

Quando questa selezione ¢ attiva la velocita del ventilatore
interno € impostata automaticamente ed il condizionatore
funziona alla massima potenza nella modalita selezionata
(raffreddamento o riscaldamento).

Durante il funzionamento ad alta potenza la temperatura del
locale potrebbe non coincidere con la temperatura
impostata.

REGOLAZIONE DEL TIMER

A)COME REGOLARE LORA DI
PARTENZA (ON)

1. Premere una sola volta il pulsante ST.
L'indicazione ON e quelle dell’ora
inizieranno a lampeggiare. ‘

2. Premere il pulsante H fino a quando viene
visualizzata I'ora desiderata.

Premere il pulsante M fino a quando sono
visualizzati i minuti desiderati.
L'indicazione sul visore ritornera ad
indicare I'ora corrente dopo 10 secondi.

3. Premere il pulsante ON/OFF per mettere
in funzione il condizionatore.

4. Premere il pulsante per impostare
il timer sulla funzione ON TIME
(partenza).

B) COME REGOLARE L'ORA DI
FERMATA (OFF)

1. Premere due volte il pulsante ST.

L" indicazione OFF e quella dell’ora
inizieranno a lampeggiare.

2. Premere il pulsante H fino a quando viene
visualizzata I'ora desiderata. Premere il
pulsante M fino a quando sono
visualizzati i minuti desiderati.
L'indicazione sul visore tornera ad
indicare I'ora corrente dopo 10 secondi.

3. Premere il pulsante ON/OFF per mettere
in funzione il condizionatore.

4. Premere due volte il pulsante (&) per
impostare il timer sulla funzione “OFF
TIME” (fermata).

C) COME REGOLARE IL PROGRAMMA
GIORNALIERO
ACCESO/SPENTO (O VICEVERSA)

1. Regolare il timer come illustrato ai punti
AeB.

2. Premere il pulsante ON/OFF per mettere
in funzione il condizionatore.

3. Premere tre volte il pulsante (&) per
impostare il programma del timer

acceso/spento o viceversa.

Dopo la regolazione del timer, per verificare 'orario di
impostazione in accensione/spegnimento (ON/OFF) premere
il pulsante ST.

0%

REGOLAZIONE DEL TIMER 1 ORA

Questa funzione permette al condizionatore di funzionare per
1 ora alle condizioni impostate, indipendentemente se questo
sia acceso o spento.

OPERAZIONI DI |MPOSTAZ|ONE|MER. ‘\EI
e Premere quattro volte il pulsante (&) . Sul 183:20
visore appare il simbolo del TIMER 1 ORA.

CANCELLAZIONE DEL TIMER.

o Premere il pulsante ON/OFF per spegnere il condizionatore.

e Attendere che l'unita interna sia spenta.

e Premere di nuovo il pulsante ON/OFF per riaccendere il
condizionatore.

REGOLAZIONE DEL HOLIDAY TIMER

La funzione Holiday Timer consente di attivare I'unita interna
(sia essa la sola di un sistema monosplit o una delle unita
di un sistema multisplit), con un ritardo programmabile fino
a 99 giorni rispetto alle funzioni Timer giornaliero, On Timer,
Off Timer (non valido per TIMER 1 ORA) gia descritte in
questo manuale.

Con questa funzione si pud programmare la riaccensione
del climatizzatore dopo un week end lungo, una vacanza
di una o piu settimane ecc...

Per attivare la funzione bisogna seguire nell'ordine i seguenti

passi:

1. Tenere premuto il tasto “SELEZIONE TIMER” del
telecomando (figura dell’orologio) per piu di 6~7 secondi.
Si entra cosi nel menu di selezione del numero di giorni
di ritardo.

2. Selezionare il timer desiderato (Daily Timer, On Timer,
Off Timer) premendo sullo stesso tasto “SELEZIONE
TIMER”.

3. Impostare con il tasto “+” il numero di giorni di ritardo
desiderato.

4. Tenere premuto nuovamente il tasto “SELEZIONE
TIMER” per piu di 6~7 secondi. Si ritorna cosi al menu
normale del telecomando.

A questo punto, I'icona del timer desiderato risultera
lampeggiante ed il timer corrispondente verra attivato solo
dopo i giorni di ritardo impostati.
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REGOLAZIONE DEL FLUSSO D'ARIA

ORIZZONTALE (manuale)

Il flusso d’aria pud essere regolato orizzontalmente
spostando le alette verticali verso sinistra o verso destra
come indicato nelle figure successive.

L

///‘)7777;)))/))“/

-

Sinistra

)

Destra
Alette verticali

VERTICALE (con telecomando)
Accertarsi che il telecomando sia acceso. Premere il
pulsante FLAP per selezionare la funzione desiderata.

—~ N~ 7] - 17

Fissa: Oscillazione Oscillazione
6 continua automatica
posizioni
o —= v
0~
® / FLAP MODE
® =
o 7 | &FO®
o v
/ FLAP] _ MODE
®
B |& 06
@/ / FLAP|  MODE
/\/@) @ ¥ 6

Toi7 W © !l deflettore si chiude automaticamente
quando il sistema € spento.

e Quando il sistema parte in riscaldamento,
la ventola si ferma e il deflettore & in
posizione 4 (se e ipostato in oscillazione
automatica) finché l'aria che é soffiata dal
sistema comincia a riscaldarsi. Quando I'aria
si e riscaldata, la posizione del deflettore e
la velocita della ventola cambiano secondo
le regolazioni specificate con il telecomando.

/(ermic
/N

Non muovete il deflettore con le mani durante il
funzionamento

/\ [FrecAuzoNE]

+ Usate il pulsante FLAP sul telecomando Iper regolare

la posizione del deflettore. Se spostate il defleitore a
mano, la posizione del deflettore secondo il
telecomando e la posizione reale potrebbero non
corrispondere. Se cid accadesse scf)egnetg il sistema,
aspettate che il deflettore si chiuda e poi accendete
di nuovo il condizionatore; ora la posizione del
deflettore & di nuovo normale. .
Non orientare il deflettore verso il basso durante il
funzionamento di raffreddamento. La condensa puo
iniziare a formarsi attorno all’uscita dell’aria causando
un gocciolamento.

/// 770 T
Su
N
Deflettore §
Giu
Griglia
uscita aria

INCLINAZIONE CONSIGLIATA DEL DEFLETTORE

e "

A\\ «’//eox’:
Zona «A» per il raffreddamento k, Zona «B»
e deumidificazione per il riscaldamento

& PRECAUZIONE

Durante il raffreddamento o la deumidificazione,
specialmente in presenza di alta umidita in ambiente,
orientare frontalmente le alette verticali.
Orientamenti delle alette all'estrema sinistra o destra
potrebbero causare la formazione di condensa e
gocciolamenti dalla griglia di mandata aria.
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FUNZIONAMENTO SENZA TELECOMANDO

Se il telecomando non funziona o € stato smarrito, operare
come segue.

1.CONDIZIONATORE FERMO

Se volete avviare il condizionatore premere il selettore di
funzionamento con una penna per selezionare la modalita
desiderata (COOL o HEAT).

Il condizionatore si avviera con la velocita ALTA del
ventilatore.

L'impostazione della temperatura é di 25°C per la
modalita raffreddamento e di 21°C per il riscaldamento.

2.CONDIZIONATORE IN FUNZIONE

Se volete fermare il condizionatore premere il selettore di
funzionamento con una penna fino allo spegnimento della
spia OPERATION.

Interruzione di corrente durante il funzionamento. Se si
verifica un’interruzione di corrente, il condizionatore d’aria
si arresta. Quando I'alimentazione elettrica viene ripristinata
il condizionatore riparte automaticamente dopo 3 minuti.

Selettore di
funzionamento

CURA E MANUTENZIONE

& AVVERTIMENTO

e Le operazioni di manutenzione devono essere eseguite
da personale dell’'assistenza tecnica.

o Per la vostra sicurezza accertarsi che il condizionatore sia
spento e che la corrente elettrica sia disinserita prima di
procedere con le operazioni di pulizia.

e Non versate acqua sull'unita interna durante la pulizia.
Questa potrebbe danneggiare le parti interne dell'unita e
provocare un corto circuito.

COPERTURA E GRIGLIA

Pulire la copertura e la griglia dell’'unita interna con la
spazzola di un aspirapolvere, o con un panno morbido e
asciutto.

Se queste parti fossero macchiate usate un panno inumidito
con un detergente leggero.

Nel pulire la griglia fare attenzione a non spingere le alette
fuori dalla loro sede.

A PRECAUZIONE

o Non usate solventi, detergenti o forti sostanze chimiche. Non
usate acqua bollente per pulire 'unita interna.

o Alcuni spigoli metallici e le alette del condensatore sono
taglienti; prestate molta attenzione quando pulite queste parti.

e Lo scambiatore e altri componenti dell’unita esterna
devono essere puliti almeno una volta al’anno. Consultate
il Servizio Assistenza.

FILTRO ARIA

Il filtro aria dietro il pannello frontale deve essere pulito
almeno una volta ogni due settimane.

COME TOGLIERE IL FILTRO

Pannello frontale . .
Filtro aria

1.Afferrare entrambe le estremita delpannello frontale e tirate
verso di voi e verso l'alto.

2.Spingere leggermente verso I'alto il filtro ed estraetelo
tirandolo verso il basso. Eseguire la pulizia del filtro.

COME RIMETTERE IL FILTRO

Pannello
frontale

~ Filtro aria

Inserite nella scanalatura sul sistema.

1. Con l'indicazione «FRONT» rivolta verso di voi (se
presente), fate scorrere verso lalto il filtro
riposizionandolo nella sua sede.

2. Dopo aver installato il filtro, chiudete il pannello frontale.

PULIZIA FILTRO

Pulire il filtro con una aspirapolvere. In presenza di polvere
oleosa lavate con acqua saponata tiepida, risciacquate
e lasciate asciugare.
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CONSIGLI PER IL MASSIMO COMFORT
ED UN MINIMO CONSUMO

EVITARE:

e Diostruire le griglie di mandata e aspirazione dell'unita,
se queste sono ostruite 'unita non lavora correttamente
e potrebbe danneggiarsi.

e L'irraggiamento diretto in ambiente usando tende
parasole esterne oppure tirando le tende interne.

VERIFICARE:

e Cheiilfiltro aria sia sempre pulito. Un filtro sporco diminuisce
il Eassaggio dellaria e riduce laresa dellunita.

e Che porte e finestre siano chiuse per evitare infiltrazione
di aria non condizionata.

IDENTIFICAZIONE E SOLUZIONE
PROBLEMI DI FUNZIONAMENTO

& AVVERTIMENTO

e L'uso di telefoni cellulari in prossimita del climatizzatore
deve essere evitato perché puo causare disturbi al
regolare funzionamento dello stesso. Qualora fosse
notato questo funzionamento anomalo (la spia di
funzionamento - OPERATION si accende, ma il
climatizzatore non funziona) ripristinare il normale
funzionamento togliendo I'alimentazione elettrica per
circa 3 minuti, tramite I'interruttore generale o la spina,
quindi rimettete in funzione il climatizzatore.

Se il vostro climatizzatore non funziona regolarmente, prima
di chiamare il Servizio Assistenza eseguite i controlli
sottoelencati. Se il problema permane, contattare il
Rivenditore o il Servizio Assistenza.

/(ermic

Difetto: Il climatizzatore & completamente fermo.
Possibile causa:

1. Alimentazione interrotta. o

2. Interruttore automatico aperto o fusibile interrotto.
3. Il pulsante di avviamento & nella posizione OFF.
4. Batterie del telecomando scariche.

Rimedio: ) )

1. Ripristinare I'alimentazione.

2. Contattare il Servizio Assistenza.

3. Premere il pulsante di avviamento ON/OFF.

4. Sostituire le batterie.

Difetto: Il condizionatore non raffredda o non riscalda a

sufficienza.

Possibile causa:

. Filtri sporchi o ostruiti.

. Carico termico eccessivo.

Porte o finestre aperte. )

. ((j)struzmne in prossimita della ripresa o della mandata
‘aria.

. Temperatura impostata sul telecomando troppo alta.

. Telmperatura aria esterna molto bassa (versione pompa
calore).
Il sistema di sbrinamento sull’unitd esterna in

_ riscaldamento non funziona (versione pompa calore).

imedio:

. Pulire i filtri. L )

. Eliminare sorgenti di calore in eccesso.

. Chiudere porte e finestre. o

Rimuovere le ostruzioni per ripristinare una corretta

circolazione d’aria.

. Modificare |a temperatura impostata sul telecomando.

. Usare un’altra fonte di calore aggiuntiva.

. _Contattare il Servizio Assistenza.

Difetto: Il climatizzatore emette dei leggeri scricchiolii.

Possibile causa: o

1. Durante il funzionamento con il variare della temperatura
le parti in plastica subiscono delle dilatazioni che causano
questo inconveniente.

Rimedio: o . N

1. Situazione da ritenersi normale; i Ie%gerl scricchiolii
percepiti scompariranno allo stabilizzarsi della
temperatura.

NOUT AW N OO AWM
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SIGNIFICATO E UTILIZZO DEI MICROINTERRUTTORI DEL TELECOMANDO
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Microinterruttori 1 e 2: Questi microinterruttori vengono usati per abbinare il
telecomando con le unita interne specifiche.

Microinterruttori 3 e 4: questi microinterruttori sono stati predisposti per un uso
futuro; al momento non hanno nessuna funzione. Lasciarli in posizione OFF.
Microinterruttori 5 e 6: questi microinterruttori impostano il telecomando in modalita
INFRAROSSI 0 AFILO. La posizione di default € ON (modalita INFRAROSSI). Per
il comando A FILO, rimuovere le batterie e mettere in posizione OFF.

I ——

UM-4__ AAA

iECRO3,1.5v_+
UM-4__ AAA

+ 1EcRo3.1.5v

ON DIP

SEELL

COME RIMUOVERE LE BATTERIE

e Rimuovere il coperchio.

e Premere la batteria verso il polo negativo ed
estrarla dalla parte del polo positivo (come
mostrato in figura).

e Rimuovere l'altra batteria allo stesso modo.

INFORMAZIONE PER IL CORRETTO SMALTIMENTO DEL PRODOTTO ai sensi dell’art.26 D.Lgs. 14/03/14,
no.49 “ATTUAZIONE DELLA DIRETTIVA EUROPEA 2012/19/UE SUI RIFIUTI DA APPARECCHIATURE
= ELETTRICHE ED ELETTRONICHE
Alla fine della sua vita utile questo apparecchio non deve essere smaltito insieme ai rifiuti domestici.
Richiamiamo 'importante ruolo del consumatore nel contribuire al riutilizzo, al riciclaggio e ad altre forme di recupero
di talli rifiuti. L'apparecchio deve essere consegnato in modo differenziato presso appositi centri di raccolta comunali oppure
gratuitamente presso i rivenditori, all’atto dell’acquisto di una nuova apparecchiatura di tipo equivalente.
Per prodotti di dimensione esterna inferiore a 25 cm tale servizio di ritiro gratuito del rifiuto deve essere obbligatoriamente
fornito gratuitamente dai rivenditori di grandi dimensioni (superficie di vendita di almeno 400 m®) anche nel caso in cui
non venga acquistata alcuna apparecchiatura equivalente.
Smaltire separatamente un apparecchio elettrico ed elettronico consente di evitare possibili effetti negativi sul’ambiente
e sulla salute umana derivanti da uno smaltimento inadeguato e permette di recuperare e riciclare i materiali di cui e
composto, con importanti risparmi di energia e risorse.
Per sottolineare I'obbligo di smaltire separatamente queste apparecchiature, sul prodotto € riportato il simbolo del
cassonetto barrato.

E INFORMAZIONE PER IL CORRETTO SMALTIMENTO DELLE BATTERIE Al SENSI DELLA DIRETTIVA
EUROPEA 2006/66/CE

Prego sostituire la batteria quando la sua carica elettrica e esaurita: alla fine della sua vita utile questa pila non deve
essere smaltita insieme ai rifiuti indifferenziati. Deve essere consegnata presso appositi centri di raccolta differenziata
oppure presso i rivenditori che forniscono questo servizio. Smaltire separatamente una batteria consente di evitare
possibili effetti negativi sul’ambiente e sulla salute umana derivanti da uno smaltimento inadeguato e permette di
recuperare e riciclare i materiali di cui € composta, con importanti risparmi di energia e risorse. Per sottolineare I'obbligo
di smaltire separatamente le batterie, sulla pila & riportato il simbolo del cassonetto barrato. Lo smaltimento abusivo
del prodotto da parte dell’'utente comporta I'applicazione delle sanzioni amministrative previste dalla normativa vigente.

REGOLAMENTO (UE) N. 517/2014 - F-GAS
L'unita contiene R410A, un gas fluorurato a effetto serra, con potenziale di riscaldamento globale
(GWP) = 2087,50. Non disperdere R410A nell’lambiente.

o
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——— INFORMATIONS SUR LE PRODUIT
Pour tout probleme ou toute question relatifs au climatiseur,
il faudra les informations ci-dessous. Les numéros de série
et de modele figurent sur la plaque signalétique placée sur
le fond du coffret.

No. de modéle
No. de série
Date d’achat

SYMBOLES D’AVERTISSEMENT
Les symboles suivants utilisés dans ce manuel
avertissement d’'un danqer potentiel pour I'utilisateur, le
personnel d’entretien ou'l'appareil proprement dit:

A AVERTISSEMENT

Ce symbole signale un danger ou des opérations
dangereuses qui risquent d’entrainer des blessures
physiques graves, ou mortelles.

Adresse du vendeur
Numéro de téléphone

ATTENTION

Ce symbole signale un danger ou des opérations
dangereuses qui risquent d’entrainer des blessures
phydsques ou des dommages matériels, notamment du
produit.

Ce climatiseur est doté des fonctions de refroidissement, déshumidification, chauffage e ventilation. Vous trouverez ci-apres
des détails a leur sujet. Veuillez vous référer a ces explications lors de I'utilisation de ce climatiseur.

DECLARATION DE CONFORMITE

Ce produit est marqué! puisque il est conforme aux Directives:

—Basse Tension n° 2006/95/CE (Standard: EN60335-2-40:2003 (incl. Corr.:2006) + A11:2004 + A12:2005 + A13:2012
+A1:2006 + A2:2009 with EN 60335-1:2002 + A11:2004 + A1:2004 + A12:2006 + A2:2006 + A13:2008 + A14:2010
+A15:2011).

—Compatibilité Electromagnétique n° 2004/108/CE, 92/31 CEE et 93/68 CEE. (Standard: EN55014-1 (2006) +
A1(2009) + A2(2011), EN 55014-2 (1997) + A1(2001) + A2 (2008), EN 61000-3-2 (2006) + A1(2009) + A2(2009),
EN 61000-3-3 (2008)

—RoHS2n° 2011/65/UE.

—Regolamento (UE) n. 206/2012, del 6 marzo 2012, relativo alle specifiche per la progettazione ecocompatibile dei
condizionatori d’aria e dei ventilatori.

—Regolamento (UE) n. 626/2011, del 4 maggio 2011, relativo all’etichettatura indicante il consumo d’energia dei
condizionatori d’aria.

Questa dichiarazione sara nulla nel caso di impiego diverso da quello dichiarato dal Fabbricante e/o di mancata

osservanza, anche solo parziale, delle istruzioni d'installazione e/o d'uso.

o
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NOM DES DIFFERENTES PARTIES ET SELECTEUR DE FONCTIONNEMENT

TIMER @
STANDBY @

© O~

-

. Télécommande.

2. Sonde de température de la télécommande: elle
détecte la température de la piece ou se trouve la
commande et donc du climatiseur.

3. Sortie d’air : distribue I'air traité et filtré dans le local.

4. Entrée d’air : I'air ambiant est aspiré et filtré a travers
des filtres spéciaux.

5. Récepteur : recoit les signaux de la télécommande.

6. Seélecteur de fonctionnement (sans télécommande):

Appuyer ce bouton pour sélectionner le fonctionnement

OFF, COOL et HEAT.

@ AVERTISSEMENT

La position OFF ne coupe pas I’alimentation électrique.
Pour éteindre complétement I'appareil, utiliser
Iinterrupteur principal d’alimentation.

7. Voyant de fonctionnement (OPERATION): Il s’allume
quand le climatiseur est en marche.
Il clignote une fois pour indiquer que le signal de la
télécommande a été regu et mémorisé.

8. Voyant d'attente (STANDBY) : Il s’allume quand le
climatiseur est connecté a la courant et peut recevoir le
signal de la télécommande.

9. Voyant du temporisateur (TIMER): Ce voyant s'allume
lorsque l'unité est contrélée par le temporisateur.

OPERATION @

/(ermic

OPERATION STANDBY ~ TIMER

o

REMARQUES

o Il est possible régler le climatiseur de facon a que
les voyants OPERATION, TIMER et STANDBY soient
toujours éteints, pendant le fonctionnement.
S’assurer que la fonction FILTRE Ti0, soit OFF.
Appuyer en méme temps sur les boutons IFEEL et
FAN de la télécommande pendant plus de 5 secondes.
Répéter la procédure pour rétablir les conditions
normales de fonctionnement.

e En cas de panne, le climatiseur active les voyants
correspondants, méme s’ils sont réglés sur la fonction
“éteint”. Voir paragraphe DEPANNAGE pour détails
additionnels.

[SYSTEME MULTI SPLIT | seulement

Lorsque les voyants TIMER et STANDBY clignotent en
méme temps et le voyant OPERATION est allumé, cela
signifie que:
1. L’unité intérieure n’est pas adressée.
2. On a sélectionné le mode chauffage, lorsque le
systéme était en refroidissement, ou vice versa.

Sélectionner un mode compatible avec le systeme.

o
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EMPLACEMENT D’INSTALLATION

o |l est recommandé de faire installer le climatiseur par
un technicien qualifié en suivant les instructions
d’installation fournies avec I’appareil.

@ AVERTISSEMENT

o Ne pas installer le climatiseur dans un local ou I'on
détecte des émanations gazeuses ou des gaz
inflammables, ni a un endroit extrémement humide,
une serre par exemple.

e Ne pas installer le climatiseur aux endroits ou se
trouvent des appareils dégageant une chaleur
excessive.

e Ne pas installer le climatiseur dans un local, ou il
pourrait étre mouillé par des jets d'eau (par exemple
dans la buanderie).

o Pour protéger le climatiseur de toute corrosion, ne pas
installer directement 'unité extérieure a des embruns
d’eau de mer ou a des vapeurs sulfureuses.

PRECAUTIONS ELECTRIQUES

e Avant l'installation, s’assurer que la tension du reseau
d’alimentation de votre maison ou de votre bureau est la
méme que celle indiquée sur la plaque signalétique du
climatiseur.

e Tous les branchements électriques devront étre conformes
aux normes et réglementations en vigueur. Consulter
éventuellement le revendeur ou un technicien qualifié.

e Chaque unité doit étre correctement raccordée a la terre
avec une prise de terre.

e Le branchement électrique doit étre fait par un technicien
qualifié.

INSTRUCTIONS DE SECURITE

¢ Avant d'utiliser le climatiseur, consultez avec soin ce
manuel d'instructions. En cas de doutes ou de problemes,
adressez-vous au revendeur, ou au Service Aprés-Vente.

e Le climatiseur a été étudié pour créer des conditions
climatiques confortables. )
Ne I'utilisez que dans le but pour lequel il a été prévu et
en suivant les indications indiquées dans ce manuel.

& AVERTISSEMENT

* Ne jamais utiliser d'essence ou d'autres liquides
inflammables prés du climatiseur. Cela serait extrémement
dangereux.

¢ De plus, ne pas installer sous I'unité des appareillages
électriques qui ne sont pas protégés avec la
protection IPX1 (protection a I’eau avec chute
verticale).

¢ Le constructeur décline toute responsabilité pour le non
respect des normes de sécurité et des mesures pour la
prévention des accidents.

A ATTENTION

* Ne jamais utiliser I'interrupteur général pour mettre
en route ou arréter le climatiseur. Utiliser seulement
la touche ON/OFF de la télécommande ou le sélecteur
placé sur l'unité.

* Ne pas laisser les enfants jouer avec le climatiseur.

* Ne pas refroidir excessivement la piéce en présence
des bébés ou des malades.

o Ce climatiseur n’est pas prévu pour étre utilisé par des
personnes (compris les enfants) dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou
des personnes dénouées d’expérience ou de
connaissance,sauf si elles peuvent bénéficier, par
I'intermédiaire d’'une personne responsable pour leur
sdreté, d’'une surveillance ou d’instruction préalable
concernant I'utilisation du climatiseur.

UTILISATION DE LA TELECOMMANDE

INSTALLATION DES PILES
e Enlever le couvercle des piles de la télécommande et
verifier que les 4 interrupteurs sont placés comme

représenter: POUR PLUS DE
DETAILS, VOIRALAFIN
1ECROS. 1.5Y DE LA NOTICE

UM- AAA
9+ 1Ecroa.1.5v

INTERRUPTEURS

e Placer deux piles alcalines du )
format AAA de 1,5V-DC. S’assurer que les piles sont
bien installées dans le compartiment en respectant les
pbles.L’affichage de I'heure sur le display clignote.
Appuyer sur la fouche SEL TYPE.

e Les piles ont une autonomie en moyenne de plus de
six mois, mais ce depend de la frequence d'utilisation
de la télécommande. Enlever les piles, si vous prévoyez
de ne pas utiliser la commande & distance pendant plus
d'un mois. . )

e Les piles de la télécommande contiennent des agents
polluants. Une fois usées, les jeter en respectant la
réglementation locale concernant les déchets.

PYITIN-I S! ON INSTALLE PLUS D'UNE UNITE
INTERIEURE DANS LA MEME PIECE:

Vous pouvez utiliser une seule télécommande pour
toutes les unités.

Au contraire, si vous voulez adresser chaque
télécommande a sa unité, suivre la procédure “Adresse
télécommande/unité intérieure” (voir la Notice
d'installation).

SELECTEUR DE LA SONDE DE TEMPERATURE

e En conditions normales, la température ambiante est
détectée et contrdlée par la sonde de température placée
dans la télécommande (icone IFEEL active sur le
display). Cette fonction permette de personnaliser la
temperature ambiante en transmettant le signal de une
position prés vous. En utilisant cette fonction, la
télécommande doit toujours étre dirigé vers le climatiseur,
sans obstacles, donc il convient qu’elle soit visible de
I'unité intérieure (par exemple, ne pas la mettre dans
un tiroir).

e On peut désactiver le capteur de température de la
télécommande en appuyant sur la touche | FEEL, dans
ce cas, l'icone relative sur le display s'éteint et c’est
seulement le capteur présent a l'intérieur de I'unité qui
devient opérationnel.

REMARQUE

La télécommande transmet des signaux a I'unité intérieure
chaque fois que vous appuyez sur une touche et a toutes
les variations de la température détectée par le capteur
IFEEL.

En cas de inconvénients (piles faibles, télécommande
placée dans une position non visible de I'unité intérieure,...),
le contréle de la température ambiante est automatiquement
commuté sur le capteur de I'unité intérieure. Dans ce cas,
la température proche de la télécommande peut différer
de la température relevée dans le conditionneur d’air.

FONCTIONNEMENT AVEC LA TELECOMMANDE
Diriger I’émetteur de la commande a distance vers le
récepteur placé sur le climatiseur.

COMMENT METTRE EN MARCHE LE CLIMATISEUR
Appuyer sur le bouton ON/OFF pour mettre en marche le
climatiseur. Le voyant de fonctionnement s’allume, en
indiquant que l'unité est en marche.

o
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TELECOMMANDE

AFFICHAGE

Les informations sur le mode de fonctionnement s'affichent lorsque

la télécommande est en fonction.

11:36 Pagi 5

Indique que le climatiseur
fonctionne en mode | FEEL
(capteur télécommande actif)

Mode de fonctionnement Indique que le menu des Température
- Auto 1 fonctions est allumé ambiante
— Confirme la transmission des données au
[ 88 | Refroidissement Lclimatiseur et bloc de la telecommande )
Chauffage IM;déle Iinverter ) gg’c
L n
[ & | Deshumidification . terr%?)gﬁsg?e%%es °s
Ventilation Horloge emperats
[ heures/minutes selectionnee
Programme  Aileron Programme Vitesse de ventilation @ ser F
nocturne d'oscillation HIGH POWER Auto q
Moyenne vitesse g (e
Grande vitesse Petite vitesse u

BOUTON MODE DE FONCTIONNEMENT
Appuyer sur ce bouton pour choisir le
mode de fonctionnement du climatiseur.

(refroidissement)

Le climatiseur refroidit la piece.

[ & ] (deshumidification)

Le climatiseur réduit I'humidité de I'air de
la piece.

[ ® | (auto)

Sur cette position le microprocesseur
calcule automatiquement la différence
entre le réglage du thermostat et la
température de la piece, puis il commuté
automatiquement sur le mode
réfroidissement ou chauffage.

(ventilation)

Le climatiseur functionne uniqguement en
ventilation.

BOUTONS DE REGLAGE DE LA
TEMPERATURE

- (plus froid)

Appuyer sur ce bouton pour réduire la
température.

CAPTEUR
Le capteur de
température

EMETTEUR
Lorsque I'on appuie
sur les boutons de la

incorporé a la

o télécommande, le
télécommande

détecte la voyant clignote
température de la pour transmettre la
piéce. modification  des

réglages au récepteur
du climatiseur.

+ (plus chaud)
Appuyer sur ce bouton pour augmenter la
température.

BOUTON “FAN” (Vitesse de ventilation)
Le microprocesseur choisit
automatiquement la vittesse de
ventilation.

Grande vitesse de ventilation.
Moyenne vitesse de ventilation.
Petite vitesse de ventilation.

BOUTON NIGHT/ECO

Appuyer sur ce bouton pour choisir la
fonction NIGHT/ECO.

BOUTON “HIGH POWER”

Appuyer sur ce bouton pour choisir la
fonction HIGH POWER.

BOUTON DE REGLAGE HEURE ET TEMPORISATEUR

Appuyer sur ce bouton pour sélectionnes
les fonctions:

« réglage de 'heure

« réglage du temporisateur ON/OFF

Pour les détails voir “REGLAGE DE
L'HEURE” et “REGLAGE DU
TEMPORISATEUR”.

BOUTONES POUR LE REGLAGE DE
L’HEURE ET DES MINUTES

En appuyant sur ces boutons est activée
le réglage de I'heure et du temporisateur.
Pour les détails voir “REGLAGE DE
L'HEURE” et “REGLAGE DU
TEMPORISATEUR".

BOUTON MODE DE FONCTIONNEMENT
Appuyer sur ce bouton pour choisir le mode
de fonctionnement du climatiseur.
(chauffage)

clignote ou fixe

Le climatiseur réchauffe la piéce.

(auto)

Sur cette position le microprocesseur calcule
automatiquement la différence entre le
réglage du thermostat et la température de
la piéce, puis il commuté automatiquement
sur le mode réfroidissement ou chauffage.

BOUTON ON/OFF (enmarche/arrét)
Ce bouton permet de mettre le climatiseur
en marche et de l'arréter.

Bouton FLAP

Appuyer sur ce bouton pour choisir la
fonction desirée.

W

!
?

@ Oscillation automatique

Fixe: 6 positions

Oscillation continue

SELECTEUR DE LA SONDE IFEEL/IFEEL C

Appuyer sur le bouton | FEEL pour modifier
I'affichage du capteur de température actif
(de la télécommande au climatiseur et vice-
versa).

BOUTON MENU

Appuyer sur ce bouton pour accéder au
menu des fonctions.

BOUTON SELECTION DU TIMER

En appuyant sur ce bouton on active sur
I'affichage la procédure pour le réglage
ON/OFF du temporisateur.

Pour les détails, voir “REGLAGE DU
TEMPORISATEUR”.
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REGLAGE DE L'HEURE

1. Appuyer trois fois sur le bouton ST.
L'indication de I'heure seule clignote.

2. Appuyer sur le bouton H jusqu’a ce que I'heure désirée
s’affiche.
Appuyer sur le bouton M jusqu’a ce que les minutes
désirés s'affichent.
L'affichage de 'heure cesse automatiquement de clignoter
(a 'exception du symbol aprés 10 seconds.

REFROIDISSEMENT

REMARQUE

Vérifier que I'unité est connecté a
I'alimentation électrique et que le voyant
STANDBY est allumé.

1.Appuyer sur le bouton jusqu'a ce
que le signal REFROIDISSEMENT $Rap-
paraisse or l'affichage

2.Appuyer sur les boutons +/- (sélection
de la température) pour choaisir la tem-
pérature (la plage de réglage de la tem-
pérature est entre 32 °C max. et 10 °C

min.).
e  LAVALEUR DE LATEMPERATURE
SELECTIONNEE S'AFFICHE.

f7e
5 SECONDES ~ APRES LA
8@ 0] PROGRAMMATION ~ DE [A
C TEMP UR
P U
3.Appuyer sur le bouton FAN pour régler la vitesse de
ventilation.
CHAUFFAGE
1. Appuyer sur le bouton jusqu‘a ce que le signal CHAUFFAGE
&% apparaisse a l'affichage
3. Appuyer sur les boutons +/- (sélection de la température) pour

choisir la température (la plage de réglage de la température est
entre 32 °C max. et 16 °C min.).

B ser LA VALEUR DE LA TEMPERATURE
0 SELECTIONNEE S'AFFICHE.
£5°

e

3.Appuyer sur le bouton FAN pour régler la vitesse de
ventilation.

REMARQUE

Apres la mise en marche en chauffage, le ventilateur de
I'unité intérieure ne fonctionnera pas, grace a une protection
“prévention courants air froid” qui permettra le fonctionnement
du ventilateur seulement lorsque I'échangeur de chaleur de
I'unité intérieure sera suffisamment chaud. Pendant cette
période le voyant STANDBY sera allumé.

DEGIVRAGE DE LECHANGEUR DE CHALEUR
DE L’'UNITE EXTERIEURE

Lorsque la température extérieure descend au-dessous de zéro,
de la glace se forme sur 'echangeur extérieure; ceci réduit la
puissance en chauffage. Dans ce cas une protection est activée
qui permettra le dégivrage du echangeur. Lorsque cette fonction
est activée, le ventilateur de I'unité intérieure s’arréte.

Le fonctionnement en chauffage reprend apres quelques minutes
en fonction de la température ambiante et de la température
extérieure.

FONCTIONNEMENT ET RENDEMENT D'UN
SYSTEME "REVERSIBLE"

Un climatiseur en version "Reversible" rechauffe I'air
ambiance en prélevant la chaleur de l'air extérieur. La
capacité (rendement) du systeme diminue donc lorsque la
température extérieure descend au-dessous de zéro.

Si le climatiseur ne reussit pas a maintenir une valeur
suffisante de la température, on devra compléter le
chauffage avec un autre appareil.

FONCTIONNEMENT AUTOMATIQUE

1. Appuyer sur le bouton ou jusqu'a ce que le signal
AUTOMATIQUE ® apparaisse a 'affichage (aussi le signal
gRou g% reste affiché).

2. Appuyer sur les boutons +/- (sélection de la température) pour
choisir la température (la plage de réglage de la température est
entre 32 °C max. et 10 °C min.)

Le climatiseur change automatiqguement le mode de
fonctionnement de chauftage en refroidissement (ou vice versa)
p%urhmalntenlr la température détectée, quel que soit le signal
affiché.

3. Appuyer sur le bouton FAN pour régler la vitesse de ventilation.

Exemple de schema de fonctionnement en mode ® (Auto)

avec la température ambiante sélectionneé a 23°C.
27 -
26
25 —
24

[23]
22
21 —+
20

A

W (OO ©

©
|
>

|
EXra b
VTN

REMARQUE

Le climatiseur change automatiquement le mode de
fonctionnement (de refroidissement en chauffage, ou vice
versa) quand se verifie une des conditiones suivantes:

- ZONE A: change si la difference entre la température
ambiante et la température selectionneé sur la
telecommande est au moins 3°C.

- ZONE B: change si la difference entre la température
ambiante et la température selectionneé sur la
telecommande est au moins 1°C, une heure aprés l'arret
du compresseur.

-ZONE C: ne change jamais si la difference entre la
température ambiante et la température selectionneé sur
la telecommande n’est pas plus de 1°C.
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FONCTIONNEMENT AUTOMATIQUE EN

CONFIGURATION MULTISPLIT

Lorsque le systéme de climatisation est en configuration

multisplit et il y a plus d’une unité intérieure connectée, le

mode de fonctionnement automatique suit les procédures
suivantes:

- la premiere unité qui allume le systéme décide également
le mode de fonctionnement (refroidissement ou chauffage)
pour toutes les autres qui vont étre mis en marche apres
la premiére;

- lorsque le systéme a été mis en marche en refroidissement
et une unité est activée en chauffage, une erreur sera
signalée pour cette unité (mode de fonctionnement faux).
Si la méme unité a démarré en mode “automatique” et la
température desirée est inférieure a celle détectée dans
I'ambiant, I'unité fonctionnera en refroidissement comme
le reste du systeme; mais si la température désirée est
supérieure a celle détectée, I'unité fonctionnera en
ventilation;

- lorsque le systéme a été mis en marche en chauffage et
une unité est activée en refroidissement, une erreur sera
signalée pour cette unité (mode de fonctionnement faux).
Si la méme unité a démarré en mode “automatique” et la
température desirée est supérieure a celle détectée dans
I’'ambiant, I'unité fonctionnera en chauffage comme le
reste du systéme; mais si la température désirée est
inférieure a celle détectée, I'unité fonctionnera en
ventilation.

DESHUMIDIFICATION
1.Appuyer sur le bouton jusqu'a l'affichage du signal
DESHUMIDIFICATION 6 .

2.Appuyer sur les boutons +/- (sélection de la température)
pour choisir la température (la plage de réglage de la
température est entre 32 °C max. et 10 °C min.)

(s LAVALEUR DE LATEMPERATURE
. SELECTIONNEE SAFFICHE.
8@3{] o) 5 SECONDES ~ APRES LA
PROGRAMMATION ~ DE-  [A
(= TEMPERATURE CHOISIE  SUR
29 LAFEICHAGE APPARAIT DF NOUVERU

REMARQUE

o Utilisez la fonction déshumidification quand vous voulez
réduire 'humidité de 'air ambiant.

e Avec la fonction déshumidification sélectionnée, la
vitesse du ventilateur est reglée automatiquement
(symbol $eB® sur la telecommande) pour éviter le trop
refroidissement.

e La fonction déshumidification ne peut pas étre activée
quand la température extérieure est 10 °C au-dessous.

VENTILATION
Si I'on désire que I'air circule dans la piéce sans modifier

la température, appuyer sur le bouton jusqu’a
I'affichage seul du signal VENTILATION &8

/(ermic

REGLAGE DE LA VITESSE DU VENTILATEUR

AUTOMATIQUE

Mettre le sélecteur FAN SPEED (vitesse du ventilateur) en
position P& . Le microprocesseur du climatiseur régle
automatiquement la vitesse du ventilateur. Quand le
climatiseur commence a fonctionner, en chauffage ou
refroidissement, la vitesse du ventilateur varie en fonction
de la charge thermique de la piéce.

REMARQUE

La vitesse automatique ne pas active en mode
VENTILATION.

MANUEL

Pour régler la vitesse du ventilateur manuellement, il suffit
de mettre le sélecteur FAN (vitesse du ventilateur) sur la
position désirée.

3B Grande vitesse I Moyenne vitesse 38 Petite vitesse

PROGRAMME NOCTURNE/ECONOMIE DE
L’ENERGIE

e Ce programme permet d'économiser 'énergie électrique.

1. Appuyer sur le bouton ou pour choisir le mode
de fonctionnement refroidissement, déshumidification
ou chauffage.

2. Appuyer sur le bouton {

3. Le signal s'affiche. Pour libérer la fonction
d'économie nocturne, appuyer a nouveau sur le bouton
NIGHT.

Définition du programme nocturne

Quand vous sélectionnez le programme nocturne, le

climatiseur modifie automatiquement la température

sélectionnée aprés 60 minutes.

Ceci permet d’économiser I'énergie sans sacrifier le confort

dans la piéce.

MODE DE FONCTIONNEMENT MODIFICATION TEMP. SELECTIONNEE

Chauffage Diminution 2 °C

Refroidissement et Déshumidification Augmentation de 1 °C

REMARQUE

Pendant le programme nocturne le ventilateur intérieur réduit
automatiquement la vitesse pour réduire le bruit.
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PROGRAMME HIGH POWER

Quand ce programme est sélectionné la vitesse du
ventilateur intérieur est réglée automatiquement et le
climatiseur fonctionne a la puissance maximum en dans
le mode de fonctionnement sélectionné (refroidissement
ou chauffage).

REMARQUE

Pendant le fonctionnement a la haute puissance la
température ambiance pourrait ne pas coincider avec la
température sélectionnée.

REGLAGE DU TEMPORISATEUR

A) REGLAGE DE L’'HEURE DE MISE
EN MARCHE (ON)

1. Appuyer une fois sur le bouton ST.

Les indications d’arrét (ON) et de
I'heure clignotent.

2. Appuyer sur le bouton H (heures) jusqu’a
ce que I'heure désirée s’affiche. Appuyer
sur le bouton M (minutes) jusqu’a ce que
les minutes désirées s’affichent.
L'affichage revient automatiquement a
I'heure actuelle aprés 10 secondes.

3. Appuyer sur le bouton de marche/arrét
(ON/OFF) pour mettre le climatiseur en
marche.

4. Appuyer sur le sélecteur pour
activer 'heure de mise en marche.

B) REGLAGE DE L’'HEURE D'ARRET
(OFF)

1. Appuyer deux fois sur le bouton ST. Les
indications de marche (OFF) et de
I'heure clignotent.

2. Appuyer sur le bouton H (heures)
jusqu’a ce que I'heure désirée s’affiche.
Appuyer sur le bouton M (minutes)
jusqu’a ce que les minutes désirées
s’affichent. L’affichage revient
automatiquement a I’lheure actuelle
apres 10 secondes.

3. Appuyer sur le bouton de marche/arrét
(ON/OFF) pour mettre le climatiseur en
marche. -

4. Appuyer deux fois sur le sélecteur
pour activer I'heure d’arret (OFF TIME).

C) REGLAGE DE MISE EN
MARCHE/ARRET QUOTIDIEN

1. Régler les heures de mise en marche
et d'arrét comme indiqué aux
paragraphes A) et B).

2. Appuyer sur le bouton de marche/arrét ‘ =
(ON/QFF) pour mettre le climatiseuren | 2fj:{{
marche. pu

3. Appuyer trois fois sur le sélecteur (&)
pour mettre en service (ON/OFF) la
minuterie combinée.

REMARQUE

Aprés la programmation du temporisateur, appuyer sur le
bouton ST pour vérifier I'heure de programmation de mise
en marche/arrét (ON/OFF).

REGLAGE DU TEMPORISATEUR 1 HEURE

Cette fonction permet au climatiseur de travailler pendant
1 heure aux conditions sélectionnées, que le climatiseur
soit en fonction ou soit arrété.

REGLAGE DU TEMPORISATEUR.
o Appuyer quatre fois sur le sélecteur

Le signal du TEMPORISATEUR 1 HEURE 18:20

en mode de mise en marche s'affiche.

ANNULATION DU REGLAGE.
o Appuyer sur le bouton ON/OFF pour arréter le climatiseur.

e Attendre que l'unité intérieure s'arréte.

o Appuyer de nouveau sur le bouton ON/OFF pour remettre
en marche le climatiseur.

REGLAGE DU HOLIDAY TIMER

La fonction Holiday Timer vous permet d’activer I'unité
intérieure (qu’elle soit celle d’'un systeme monosplit ou une
unité d’'un systeme multisplit), avec un retard programmable
jusqu’a 99 jours pour les fonctions Temporisateur quotidien,
Temporisateur On, Temporisateur Off (pas valable pour
TEMPORISATEUR 1 HEURE) déja décrit dans cette notice.
Avec cette fonction vous pouvez programmer la mise en
marche du climatiseur aprés un long week end, un séjour
d’une semaine ou plus, ecc...

Pour activer cette fonction vous devez suivre les points

suivants dans l'ordre:

1. Appuyez et maintenez enfoncé le bouton “SELECTION
DU TIMER?” de la télécommande (horloge figure) pendant
plus de 6~7 secondes. Vous allez entrer dans le menu
pour sélectionner le nombre de jours de retard.

2. Sélectionnez le temporisateur désiré (Temporisateur
quotidien, Temporisateur On, Temporisateur Off) en
appuyant sur le méme bouton “SELECTION DU TIMER”.

3. Réglez avec le bouton “+” le nombre de jours de retard
désiré.

4. Appuyez et maintenez enfoncé de nouveau le bouton
“SELECTION DU TIMER” pendant plus de 6~7
secondes. Vous revenez au menu normal de la
télécommande.

A ce point, le symbole du temporisateur désiré clignote et
le temporisateur correspondante sera activé seulement
apres les jours de retard réglés.
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REGLAGE DU FLUX D’AIR

HORIZONTALEMENT (manuel)

Le flux de I'air peut étre réglé horizontalement en déplagant
les ailettes verticales vers la gauche ou vers la droite,
comme indiqué dans les figures de chaque modéle.

E—
///‘)7777;))))))))/ ﬁ>
<j Droite
Gauche

Ailettes verticales

VERTICALEMENT (avec télécommande)
S’assurer que la télécommande est allumée. La
télécommande permet de régler le volet.

~ N~ 7~ o

Fixe:
6

Oscillation
automatique

Oscillation
continue
positions

@7?

®®®/// FLAP| _ MODE
e 7 | R#O®

MODE

© NEIRE
—
/ FLAP MODE

¥ @

Q@/ @

REMARQUE

® Le volet se referme automatiquement quand I'appareil
est mis hors tension.

® Quand l'unité commence a fonctionner en chauffage, le
ventilateur s’arréte et le volet reste en position 4 (si
l'oscillation automatique est sélectionnée) jusqu’a ce que
I"air soufflé par I'appareil commence a se réchauffer. Une
fois que I'air est réchauffé, la position du volet et la vitesse
du ventilateur passent aux réglages spécifiés par la
télécommande.

/(ermic
& ATTENTION

Ne pas déplacer le volet a la main pendant le
fonctionnement

& ATTENTION

« Utiliser le bouton FLAP de la télécommande pour
ajuster la position du volet. Si I'on déplace le volet de
la main, il y aura un décalage entre la position
préconisée par la télécommande et la position réelle.
Dans ce cas, mettre I'appareil hors tension, attendre
que le volet se referme, puis remettre I’appareil sous
tension. La position du volet sera a nouveau normale.

- Ne pas diriger le volet vers le bas pendant le
refroidissement car une condensation risque de se
produire autour de la sortie d’air et de s’égouter.

——
}l}}}l}l)}}

) oo -~

S
S
Volet §

ba

S

Grille sortie d’air

e

POSITION RECOMMANDEE DU VOLET

RN AT -

30 e -7
A\‘ ,;”/6(}7‘
Zone «A» pour le refroidissement “B'&J
et la déshumidification
Zone «B»

pour le chauffage

& ATTENTION

Pendant le refroidissement ou la déshumidification,
surtout avec beaucoup d’humidité dans la piece, régler
les ailettes verticales droites.

Si les ailettes sont réglées nettement vers la gauche ou
vers la droite, des goutelettes de condensation sur la
grille de sortie d'air pourraient se former.
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FONCTIONNEMENT SANS LA TELECOMMANDE

Si la télécommande a été perdue ou si elle ne fonctionne
pas, procéder comme suit:

1. CLIMATISEUR ARRETE.

Pour mettre le climatiseur en marche, appuyer le sélecteur
de fonctionnement avec une plume pour sélectionner le
mode désiré (COOL ou HEAT).

REMARQUE

Le climatiseur se mettra en marche avec la GRANDE
vitesse du ventilateur.

Le réglage de la température est de 25°C pour le mode
refroidissement et 21°C pour le chauffage.

2. CLIMATISEUR EN MARCHE.

Pour éteindre le climatiseur, appuyer le sélecteur de
fonctionnement avec un plume jusqu’a ce que le voyant
OPERATION s'étende.

REMARQUE

Coupure de courant pendant le fonctionnement.

En cas de coupure de courant, I'appareil s’arréte.

Quand l'alimentation est rétablie, I'appareil se redénarre
automatiquement aprés 3 minutes.

7
Sélecteur de
fonctionnement

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

& AVERTISSEMENT

® Les opérations d’entretien doivent étre effectuées par du
personnel de I'assistance technique.

e Pour toute sécurité, éteindre le climatiseur et le débrancher
de la prise secteur, avant de commencer le nettoyage.

e Ne pas verser de I'eau sur I'unité intérieure pour la
nettoyer. Cela pourrait abimer les composants internes
et provoquer des décharges électriques.

CARROSSERIE ET GRILLE

Nettoyer la carrosserie et la grille de I'unité intérieure avec
la brosse d’un aspirateur ou avec un chiffon propre et doux.
Si ces parties sont sales, les nettoyer avec un chiffon propre
humecté d’un détergent liquide doux.

Quand on nettoie la grille, faire attention de ne pas modifier
la place des ailettes en frottant.

A ATTENTION

o Ne jamais utiliser de dissolvants ni de produits chimiques
puissants. Ne pas nettoyer I'unité intérieure avec de I'eau
trés chaude.

o Certains bords métalliques et les ailettes de I'échangeur,
étant coupants, doivent étre manipulés avec precautions
lors du nettoyage sous peine de provoquer des blessures.

e L'échangeur et les autres composants de I'unité extérieure
doivent étre nettoyés tous les ans. Consulter le Service
Apreés Vente.

FILTRE A AIR

Le filtre situé derriére le panneau frontal doit étre vérifié et
nettoyé au moins une fois toutes les deux semaines.

RETRAIT DU FILTRE

Panneau frontal Filtre a air

1. Saisir les deux extrémités du panneau frontal et tirer
vers l'extérieur et le haut.

2. Pousser le filtre Iégerement vers le haut, puis le tirer
vers le bas. Nettoyer le filtre a air.

MISE EN PLACE DU FILTRE

Panneau
frontal

Filtre a air

Insérer dans la rainure sur 'appareil

1. Le repére «<FRONT» étant dirigé vers soi (si présent),
glisser le filtre vers le haut dans I'appareil et insérer le
dans la rainure de I'appareil.

2. Aprés l'installation du filtre, refermer le panneau frontal.

NETTOYAGE DU FILTRE

Utiliser un aspirateur pour enlever la poussiére. Si la
poussiére colle au filtre, laver le filtre avec de I'eau tiede
et savonneuse, le rincer a I'eau claire et le sécher.
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CONSEILS POUR LE CONFORT
ET UECONOMIE DE L'ENERGIE

EVITER:

e D’obstruer les grilles d’arrivée et de sortie d’air de
I’appareil. Si elles sont bouchées, I'appareil ne
fonctionnera pas de fagon satisfaisante et il risque d'étre
endommagé.

e De laisser le soleil pénétrer pleinement dans la piece.
Utiliser des persiennes ou des rideaux.

VERIFIER:

e Que le filtre & air soit toujours propre. Un filtre colmaté
diminue les performances de I'appareil

o Que toutes les portes, les fenétres et autres ouvertures
soient fermées pour éviter des infiltrations d’air.

GUIDE DE DEPANNAGE

@ AVERTISSEMENT

o Ne pas utiliser de téléphone portable pres du climatiseur,
pour éviter des perturbations au bon fonctionnement de
celui-ci. Dans le cas ou un fonctionnement anormal est
remarqué (le voyant de fonctionnement (OPERATION)
s'allume, mais I'unité extérieure ne fonctionne pas),
rétablir le fonctionnement normal en coupant
I'alimentation électrique pendant a peu pres 3 minutes,
au moyen du disjoncteur général ou de la fiche, ensuite
remettre en marche le climatiseur.

Si le climatiseur ne marche pas correctement, effectuer les
vérifications suivantes avant d'appeler le Service Aprés
Vente. Si le probleme persiste, prendre contact avec le
vendeur ou le Service Aprés Vente.

/(ermic

Panne: Le climatiseur ne fonctionne pas du tout.

Cause possible:

1. Coupure de courant.

2. Disjoncteur activé. A .

3. Latouche de marche/arrét de fonctionnement est
ositionnée sur OFF. i

4. Les piles de la télécommande sont usées.

Remeéde:

1. Rétablir 'alimentation. )

2. Prendre contact avec un service apres-vente.

3. Appuyer a nouveau sur la touche.

4. Remplacer les piles.

Panne: Refroidissement ou chauffage insuffisant.
Cause possible: i
. Filtre & air sale ou obstrué. .
. Source de chaleur ou trop de monde dans la piéce.
Portes et/ou fenétres ouvertes.
. Obstacle devant I'arrivée ou la sortie d'air.
. Tempeérature réglée sur la télécommande trop haute.
. La température extérieure est insuffisante (version
réversible). ) ) )
Le systeme de dégivrage ne fonctionne pas (version
réversible).
Remede: ) o . ) .
1. lalettoyer les filtres a air afin d’améliorer la circulation
‘air.
. Si possible, éliminer la source de chaleur.
. Lﬁs fgrmer pour empécher la pénétration dair froid ou
chaud.
. dRetirer I'obstacle pour assurer une bonne circulation
‘air.
. Régler de nouveau la température sur la télécommande.
. Essayer d'utiliser un chauffage d’appoint.
. Consulter le concessionnaire.

Panne: Le climatiseur émet des craquements.

Cause possible:

1. Pendant le fonctionnement, a la suite d’'un changement
de température les piéces en plastique de I'appareil se
dilatent ou se rétrécissent, ce qui provoque un léger
craquement.

Remede:

1. C’est normal et le bruit disparait quand les températures
du climatiseur se sont stabilisées.

N OUAWN—
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SIGNIFICATION ET UTILISATION DES INTERRUPTEURS DE LA TELECOMMANDE

Interrupteurs 1 et 2: Ces interrupteurs sont utilisés pour coupler la télécommande
avec les unités intérieures spécifiques.

Interrupteurs 3 et 4: ces interrupteurs ont été développés pour une utilisation future;
actuellement n’ont aucune fonction. Les laisser en position OFF.

Interrupteurs 5 et 6: ces interrupteurs reglent la télécommande en mode
INFRAROUGES ou CABLEE. La position normale est ON (mode INFRAROUGES).
Pour le commande CABLEE, enlever les piles et régler-les en position OFF.

UM-4__ AMA
iEcro3,1.5v

G ot % |
1ECRO3.1.5V

COMMENT ENLEVER LES PILES

e Enlever le couvercle.

o Pousser la pile vers le pbéle négatif et
enlever le pble positif (comme représenté
dans la figure).

e Enlever l'autre pile de la méme maniere.

E AVERTISSEMENT POUR L’ELIMINATION CORRECT DU PRODUIT AUX TERMES DE LA DIRECTIVE
EUROPEENNE 2012/19/UE

—

Au terme de son utilisation cet équipement ne doit pas étre éliminé avec les ordures ménageéres.

Le produit doit étre remis & I'un des centres de collecte sélective locaux ou auprés des revendeurs assurant ce service.

Eliminer séparément un équipement électrique et électronique permet d’éviter des potentielles retombées négatives pour

'environnement et la santé humaine dérivant d’une élimination incorrect et permet de récupérer les matériaux qui le

composent dans le but d'une économie importante en termes d’énergie et de ressources.

Pour rappeler I'obligation d’éliminer séparément ces équipements, le produit porte le symbole d’un caisson a ordures

barré.

E INFORMATIONS SUR L’ELIMINATION CORRECTE DE LA BATTERIE SELON LA DIRECTIVE EUROPEENNE
2006/66/CE

Veuillez remplacer la batterie quand sa charge électrique est vide. Ne pas éliminez cette batterie avec les déchets
ménagers. On doit livrer la batterie aux centres spéciaux pour la récolte des déchets de la communauté locale ou a un
marchand qui peut rendre ce service. L'élimination séparée d’une batterie empéche tous les effets négatifs sur 'ambiance
et la santé et permet de recycler les composantes pour obtenir une épargne considérable d’énergie et de ressources.
Pour souligner I'obligation d’éliminer la batterie séparément, on a marqué la batterie avec le symbole d’un caisson a
ordures barré.

REGLEMENT (UE) n ° 517/2014 RELATIF AUX GAZ A EFFET DE SERRE
L'appareil contient R410A, un gaz fluoré a effet de serre, avec un potentiel de réchauffement global
(PRG) de 2087.50. Ne déchargez pas de R410A dans I'atmosphére.

o
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WARNZEICHEN

In dieser Bedienungsanleitung werden die folgenden
Zeichen verwendét um den Benutzer und das
Kundendienstpersonal gegen personliche oder Gefahren
far das Produkt zu warnen.

—— INFORMATIONEN UBER DAS PRODUKT ——

Falls Schwierigkeiten oder Fragen zu diesem Klimageréat
entstehen, werden nachfolgende Informationen verlangt.
Die Modell- und Seriennummen sind auf dem Namensschild
ersichtlich, das sich auf dem unteren Teil des Klimageréts

befindet.
Modellnummer & [ WARNUNG |
Egﬂ%@[ﬂ%mer Dieses Zeichen warnt gegen Gefahren oder Eingriffe,

Anschrift des Fachhandlers
Telefonnummer

welche schwere Verletzungen oder sogar den Tot
verursachen kénnten.

A VORSICHT

Dieses Zeichen warnt gegen Gefahren oder Eingriffe,
welche das Produkt schwer beschadigen kénnten.

Dieses Klimagerét ist mit der Kiihlung, Heizung, Entfeuchtung und Ventilation Funktionen ausgestattet. Weitere Details
zu diesen Funktionen werden nachfolgend aufgefiihrt. Bei der Verwendung dieses Klimagerat miissen folge Anzeisun-
gen befolgt werden.

KONFORMITATSERKLARUNG

Dieses Produkt ist mit c € -Zeichen gekennzeichnet, weil es den folgenden Richtlinien entspricht:

—Niederspannungsrichtilinie 2006/95/EG (Standard: EN60335-2-40:2003 (incl. Corr.:2006) + A11:2004 + A12:2005
+A13:2012 + A1:2006 + A2:2009 with EN 60335-1:2002 + A11:2004 + A1:2004 + A12:2006 + A2:2006 + A13:2008
+A14:2010 + A15:2011).

—Elektromagnetische Vertrdglichkeit 2004/108/EG, 92/31 EWG und 93/68 EWG. (Standard: EN55014-1 (2006) +
A1(2009) + A2(2011), EN 55014-2 (1997) + A1(2001) + A2 (2008), EN 61000-3-2 (2006) + A1(2009) + A2(2009),
EN 61000-3-3 (2008)

—RoHS2 n.2011/65/EU.

- \\;eror/dnung (EU) nr. 206/2012, vom 6 Mérz 2012, liber die Spezifikationen fiir Ecodesign von Klimaanlagen und

‘entilatoren.

—Verordnung (EU) nr. 626/2011, vom 4 Mai 2011, (ber die Kennzeichnung des Energieverbrauches von Klimaanlagen.

Bei falschem Einsatz des Gerétes und/oder Nichtbeachtung auch nur von Teilen der Bedienungsanleitung und der

Installatinsanweisungen wird diese Erkldrung ungliltig.

o
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BEZEICHNUNG DER TEILE UND BETRIEBSWAHLSCHALTER

OPERATION @
TIMER @
STANDBY ®

o O~

1. Fernbedienung.

2. Sensor der Fernbedienung: MiB3t die Raumtemperatur
in der Umgebung der Fernbedienung. Das Klimagerat
wird in Abhangigkeit zur Raumtemperatur eingestellt.

3. Luftausgang: Verteilt die behandelte und gefilterte Luft
im Raum.

4. Lufteingang: Die Raumluft wird angesaugt und mit
Spezialfiltern gefiltert.

5. Empfanger: Empfangt die von der Fernsteuerung
ausgesandten Signale.

6. Betriebstaste (ohne Fernbedienung):

Diese Taste driicken, um von einem Funktion zu dem
anderen (OFF, COOL und HEAT) zu andern.

/7 I

Die Position OFF unterbricht die Stromversorgung
nicht. Den Hauptschalter zum Ausschalten des
Klimagerétes benutzen.

7. Betriebsleuchte (OPERATION): Leuchtet bei
Inbetriebnahme der Einheit auf.
Sie blinkt einmal, um zu warnen, daB das Signal der
Fernbedienung empfangen und gespeichert werden ist.

8. STANDBY Anzeige: Sie leuchtet auf, wenn das
Klimagerat zur Stromversorgung verbunden ist und es
fertig ist, das Signal von der Fernbedienung zu
empfangen.

9. Leuchtanzeige TIMER: Sie leuchtet auf, wenn die
Einheit vom Timer kontrolliert wird.

OPERATION STANDBY  TIMER

o

o Es ist méglich das Klimagerét einzustellen, do daB die
Anzeigen OPERATION, TIMER und STANDBY immer
ausgeschaltet sind, auch wahrend des Betriebs.
Vergewissern Sie sich, daB das Funktion FILTER Ti0,
OFF ist. Driicken Sie die Taste IFEEL und FAN der
Fernbedienung wéhrend 5 Sekunden.

Wiederholen Sie dasselbe Verfahren, um die normalen
Betriebsbedingungen einzustellen.

e Wenn das System des Klimageréates feststellt
Betriebsstérungen , werden die korrekte Anzeigen
aufgeleuchtet, auch wenn sie fiir Ausschaltung
eingestellt sind. Sehen Sie fir weitere Details das
Paragraph FESTSTELLUNG UND BEHEBUNG VON
BETRIEBSSTORUNGEN.

nur ‘ MULTI SPLIT SYSTEM

Das gleichzeitige Blinken der Kontrolllampen TIMER
und STANDBY und die eingeschaltete Lampe
OPERATION besagt, daB:

1. Die Inneneinheit nicht die Adresse hat.

2. Die Heizung Betriebsweise eingestellt wurde, wenn
das System in Kiihlung funktionierte, oder
umgekehrt.

Stellen Sie eine verfligbare Betriebsweise mit dem
System ein.

o
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AUFSTELLUNGSORT

e Es wird empfohlen, dieses Klimagerat von einem
qualifizierten Techniker unter Beachtung der
Il:velllegenden Aufstellungsanweisung aufstellen zu
assen.

AN :ionc |

o Dieses Klimagerét nicht an Orten aufstellen, in denen
Rauch, brennbares Gas oder viel Feuchtigkeit
vorhanden sind, wie z.B. in einem Treibhaus.

e Das Klimagerét nicht dort aufstellen, wo Geréte
UberméBig Hitze erzeugen. .

e Das Klimagerét nicht an Orten aufstellen, in denen
es von Wassertropfen naBB gemacht werden kénnte

z.B.inden Waschkl'.'lchenL.

e Um das Klimagerét vor GberméBiger Korrosion zu
schiitzen, ist die duBere Einheit nicht dort
aufzustellen, wo sie direkt Meerwasserspritzern oder
_stihwefelngen Dampfen in Luftkurorten ausgesetzt
ist.

ELEKTRISCHE ERFORDERNISSE

e Vergewissern Sie sich vor der Aufstellung, daB die
Netzspannung in lhrem Biiro oder Haus die gleiche ist,
die guf dem Typenschild des Klimagerates angegeben
wurde.

e Alle elektrische Anschlisse missen den értlichen
elektrischen Vorschriften entsprechen. .
}Negen Einzelheiten den Handler oder einen Elektriker
ragen.

® Jede Einheit muB ordnungsgeman mit einer Masseleitung
geerdet sein.

e Die elektrischen Anschliisse missen von einem
spezialisierten Elektriker durchgefiihrt werden.

SICHERHEITSANWEISUNGEN

¢ Lesen Sie dieses Handbuch aufmerksam durch, bevor
Sie die Klimaanlage anschlieBen. In Zweifelsféllen
wenden Sie sich bitte an den Héndler oder an das
autorisierte Kundendienstzentrum.

* Diese Klimaanlage wurde konzepiert, um ideale
klimatische Bediengung in lhrem Zimmer zu schaffen.
Sie soll nur fir diesen spezifischen Zweck und wie in
diesem Handbuch beschrieben, benutzt werden.

VAN :ionc |

¢ Niemals Benzin oder andere entziindbare Flussigkeiten
in der N&he der Klimaanlage anwenden oder
aufbewahren. Dies ist sehr geféhrlich.

e Dazu keine Schaltq(eréte, die keinen Schutz IPX1
(Schutz gegen senkrechten Wasseranfall) haben,
unter der Einheit installieren.

¢ Der Hersteller bernimmt keinerlei Verantwortung in den
Fallen, in denen die Sicherheits- und Unfallverhltungs-
Vorschriften nicht beachtet werden.

A VORSICHT

* Niemals den Stromversorgungs- Hauptschalter
benutzen, um das Klimagerat ein/auszuschalten.
Immer die ON/OFF-Taste auf der Fernbedienung oder
den Wahlischalter auf der Einheit benutzen.

¢ Kinder nicht mit der Klimaanlage spielen lassen.

¢ Das Zimmer nicht zu stark abkiihlen, wenn sich darin
kleine Kinder oder Kranke aufhalten.

* Dieses Klimagerét sollte nicht von Personen mit
eingeschrénkten kérperlichen, sensoriellen und
geistigen Fahigkeiten, Personen mit wenig Verfahrung
und Kenntnis uber dem Umgang mit dem Klimagerat
und von Kindern bedient werden. Im Bedarfsfall sind
solche Personen von einer verantwortlichen Person
entsprechend zu Giberwachen oder einzuweisen.

BENUTZUNG DER FERNBEDIENUNG
EINSETZEN DER BATTERIEN
o Die Abdeckung auf der Rickseite der Fernbedienung
entfernen und Uberprifen Sie, daB die Schalter wie in

Abbildung aufgestellt sind: FUR DETAILS SEHEN

SIE AM ENDE DIESER
ANLEITUNG

UM-4 AAA
1ECRO3,1.5v_+

UM-4 AAA
‘l + 1ECR03.1.5v

SCHALTER

e Zwei Batterien von 1,5 V-DC Art AAA alkaline einsetzen.
Die Pole, wie auf der Fernbedienung angegeben,
beachten.Die Uhrzeitanzeige auf dem Bildschirm blinkt.
Dricken Sie die Taste SELTYPE.

o Die mittlere Betriebsdauer der Batterien ist mehr als 6

Monate, sondern hangt sie davon ab, wie oft die
Fernbedienung benutzt wird. Die Batterien bei langerer
Nichtbenutzung der Fernbedienung (mehr als 1 Monat)
herausnehmen. i )
Die Batterien auswechseln, wenn die Leuchtanzeige zur
Signalubetragung von der Fernbedienung nicht blinkt
oder, wenn das Klimagerét auf die Fernbedienungsbefehle
nicht reagiert. . .

o Die Batterien der Fernbedienung enthalten verunreinigen
Substanzen. Die erschépfte Batterien sollen gemaB der
ortlichen Vorschriften beseitigt werden.

m WENN SIE STELLEN MEHR ALS EINE

INNENEINHEIT IN DEMSELBEN ZIMMER AUF:

Sie kdonnen eine einzige Fernbedienung fir alle
Einheiten verwenden.

Umgekehrt, wenn Sie wollen jede Fernbedienung fiir
ihre Einheit verwenden, folgen Sie das Ferfahren
“Fernbedienung/Inneneinheit Adresse” (Siehe die
Installationsanleitungen).

WAHLSCHALTER DES TEMPERATURSENSORS

o Unter Normalbedingungen wird die Raumtemperatur vom
Temperatursensor in der Fernbedienung ermittelt und
kontrolliert (auf dem Bildschirm erscheint das FEEL-
Symbol).Diese Funktion erlaubt die beste Raumtemperatur
zu haben, weil die Fernbedienung die Temperatur von dem
Platz (ibertragt, wo Sie sich befinden. Indem Sie diese
Funktion benutzen, muB die Fernbedienung immer auf dem
Kl|magherét richten werden, darum ist es angebracht, daB
sie sichtbar von der Inneneinheit ist (zum Beispiel, legen
Sie sie nicht in eine Schublade).

e Man kann den Temperatursensor durch Druck auf die IFEEL-
Taste ausschalten. In dem Fall erlischt das entsprechende
Symbol auf dem Bildschirm und nur der Sensor im Innern
des Gerats wird eingeschaltet.

Die Fernbedienung sendet Signale zu der Inneneinheit
jedes Mal, wenn Sie eine Tasten drucken und wenn es
gibt eine Anderung von Temperatur. Im Falle von
Problemen (Schwache Batterien, die Fernbedienung ist
nicht sichtbar von der Inneneinheit,..,) wird automatisch
der Sensor der Inneneinheit zur Uberwachung der
Raumtemperatur eingeschaltet. In solchen Fillen kann
die Temperatur in der Nahe der Fernbedienung von der
in der Umgebung des Gerits abweichen.
BETRIEBSWEISE MIT FERNBEDIENUNG

Der IR-Sender der Fernbedienung auf den Empfanger auf
dem Klimagerat richten.

WIE DAS KLIMAGERAT EINZUSCHALTEN

Dricken Sie die Taste ON/OFF, um das Klimagerat
einzuschalten.

Die Bertriebsanzeigelampe einschaltet, um zu zeigen, daB
die Einheit in Betrieb ist.
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Es zeigt an, dass die Klimaanlage in der

Betriebsart | FEEL funktioniert (der

I Fernbedienungssensor ist eingeschaltet)

Betriebsweise

1

Funktionsmeni (eingeschaltet)

Raumtemperatur

Automatik Datenverkehrsbestatigung
@ Kuhlung oder Fernbedienung Sperre m
Heitzung Inv.erte.r M?dell 85“0
lIl Entfeuchtung || Zeigt die Timer Typen
Ventilation Orologio Eingegebene
[ — ‘ 5 o Temperatur
Nacht - Pendelbewe  HIGH Ventilator - Geschwindigkeit Do
Programm  gung klappe POWER- |53® | Automatisch Mittlere Geschwindigkeit gﬁ‘t
Rocian Hohe Geschwindigkeit Niedrige Geschwindigkeit [
BETRIEBSWEISE TASTE SENSOR SENDER BETRIEBSWEISE TASTE
f o : : : Ein Temperatursen- . - : : :
Diese Taste driicken, um die Betriebsweise . ; Diese Taste driicken, um die Betriebsweise
i 4 P sor im Innern der Wenn die . . -
des Klimagerates zu andern. " X F bedi ~ des Klimagerates zu dndern.
. Fernbedienung miBt ernbedienungs .
(Kithlung) die Raumtempera: Tasten  gedriickt (Heizung)
werden, leuchtet die licht oder blinkend

Das Klimagerat kuhlt die Luft und senkt
die Raumtemperatur.
E (Entfeuchtung)

Das Klimagerat senkt die Raumfeuchte.

(Automatik)

Wird die Position "Automatik" eingestellt,
wahlt der Mikroprozessor zwischen
Kuhlung und Heizung aufgrund des
Unterschieds zwischen der
Raumtemperatur und der auf der
Fernbedienung eingestellten Temperatur.

(Ventilation)
Das Klimagerat funktioniert nur als
Ventilator.

TEMPERATURWAHLTASTEN

- (kalter)

Diese Taste zur Senkung der gewahlten
Temperatur driicken.

+ (warmer)

Diese Taste zur Erhdhung der gewéhlten
Temperatur driicken.

TASTE “FAN” (Ventilator-Geschwindigkeit)

Die Ventilator-Geschwindigkeit wird
automatisch vom Mikroprozessor

gewahlt.
Hohe Ventilator-Geschwindigkeit.
MittlereVentilator Geschwindigkeit.

NiedrigeVentilator-Geschwindigkeit.

TASTE NIGHT/ECO

Diese Taste dricken, um die Funktion
NIGHT/ECO zu aktivieren.

TASTE “HIGH POWER”

Diese Taste driicken, um die Funktion HIGH
POWER zu aktivieren,

EINSTELLUNG DER UHR UND TIMERZEIT TASTE
Driicken Sie diese Taste, um die folgende
Funktionen zu wahlen:

« Einstellung der Uhr

« Timer ON/OFF Einstellung

Fur Einzelheiten siehe Beispiel
“EINSTELLUNG DER UHR” und “TIMER
EINSTELLUNG".

tur.

Display , um die
Einstellungsanderung
en des Klimagerates
Uberzutragen.

TASTEN VON EINSTELLUNG DER
UHR UND MINUTEN

Durch Driicken der Taste “Program” wird
die Einstellung aktiviert. Fir Einzelheiten
siehe Beispiel “EINSTELLUNG DER
UHR" und “TIMER EINSTELLUNG".

Das Klimagerat erwarmt den Raum.

(automatik)

Wird die Position "Automatik” eingestellt,
wahlt der Mikroprozessor zwischen Kuihlung
und Heizung aufgrund des Unterschieds
zwischen der Raumtemperatur und der auf
der Fernbedienung eingestellten
Temperatur.

TASTE ON/OFF (ein/aus)
Diese Taste dient zum Ein- und Ausschalten
des Klimagerats.

TASTE FLAP (Luftverteilung)

Diese Taste driicken, um die Klappen-
bewegungsfunktion zu aktivieren.

ﬁ Fest: 6 position

7 Die Anhaltende bewegung

'

@ Die automatische bewegung

WAHLSCHALTER DES IFEEL/IFEE C
SENSORS

Driicken Sie diese Taste, um die Einstellung
des eingeschalteten Temperatursensors zu
verdndern (von Fernbedienung auf
Klimaanlage und umgekehrt).

MENU TASTE

Diese Taste driicken, um das Funktionsmenti
zu 6ffnen.

TIMER WAHLSCHALTER

Indem Sie die Taste TIMER driicken wird
auf dem Display dad Verfahren aktiviert,
um die ON/OFF Timer Einstellung.

Fir Einzelheiten siehe Beispiel “TIMER
EINSTELLUNG".
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EINSTELLUNG DER UHR
1. Die Taste ST dreimal driicken.

Die Stundenangabe beginnt zu blinken.

2. D|e Taste H solange driicken, bis die gewiinschte Stunde
ezeigt wird. Die Taste M solange driicken, bis die gewiin-
t inuten angezeigt werden. Die Stundenanzeige auf
defm Dlsplay hért nach 10 Sekunden automatisch zu blinken
au

KUHLUNG

Nachprifen, daB die Einheit an die
Stromversorgung verbunden ist und die
STANDBY Anzeige aufgeleuchtet ist.

1. Die Taste driicken, bis das
Zeichnen KUHLUNG §8  aufdem
Display erscheint.

2. Die Tasten +/- (Wahl der Temperatur)
dricken, um die gewlnschte
Temperatur  einzugeben  (Der
Einstellungsbereich liegt zwischen 10
°C minimum und 32 °C maximum).

(s  DERGEWAHLTE TEMPERATURWERT
e WIRD ANGEZEIGT
Ly 5 SEKUNDEN NACH DER EINSTELLUNG

DER GEWAHLTEN TEMPERATUR DIE
85 C RAUMTEMPERATUR WIRD WIEDER

3. Die Taste FAN driicken, um dle Ventllator Geschwindigkeit
einzugeben.

HEIZUNG

1. Die Taste driicken, bis das Zeichnen HEIZUNG $% auf
dem Display erscheint.

2. Die Tasten +/- (Wahl der Temperatur) driicken,um die
gewlnschte Temperatur einzugeben (Der Einstellungsbereich
liegt zwischen 10 °C minimum und 32 °C maximum).

@SET DER GEWAHLTE TEMPERATURWERT
g WIRD ANGEZEIGT.

5 SEKUNDEN NACH DER EINSTELLUNG
WAHLTEN TEMPERATUR DIE
ﬁ c RAUMTEMPERATUR WIRD WIEDER
ANGEZEIGT.

3. Die Taste FAN drucken, um die Ventilator-Geschwindigkeit
einzugeben.

Wird die Funktion “Heizung” gew&hlt, haltet der Ventilator
der Inneneinheit an, um einen Kaltluftstrom zu vermeiden.
Die Ventilator-Drehzahl nimmt erst zu, wenn der
Warmeaustauscher der Inneneinheit warm genug
ist.Wahrend dieses Vorgangs leuchtet die STANBY-Anzeige
auf.

ABTAUUNG DER KONDENSATOREINHEIT
(AUBENEINHEIT)

Wenn die AuBentemperatur unter 0 °C absinkt, vermindert
Eisbildung auf der Kondensatoreinheit die Heizleistung. In
diesem Fall wird eine Schutz-Funktion aktiviert, die die
Abtauung der Kondensatoreinheit erlaubt. Wahrend dieser
Funktion bleibt der Ventilator der Inneneinheit stehen. Je
nach Raum-und AuBentemperatur arbeitet das Geréat nach
einigen Minuten wieder.

BETRIEB UND LEISTUNG EINES SYSTEMS
IN WARMEPUMPEN-AUSFUHRUNG

Ein Klimagerat in Warmepumpen-Ausfihrung heizt den
Raum, indem es der AuBenluft Warme entzieht. Wenn die
AuBentemperatur unter 0°C absinkt, kann sich die Leistung
des Geréates vermindern.

Wird der gewiinschte Temperaturwert mit einem Klimagerat
nicht erreicht, muB ein weiteres Klimageréat verwendet
werden.

AUTOMATISCHER BETRIEB

1. Die Taste oder driicken, bis das Zeichnen
AUTOMATIK ® auf dem Display erscheint (auch das
Zeichnen g& oder £% bleibt angezeigt).

2. Die Tasten +/- (Wahl der Temperatur) driicken, um die
gewiinschte  Temperatur  einzugeben  (Der
Einstellungsbereich liegt zwischen 10 °C minimum und
32 °C maximum).

M ser DER GEWAHLTE TEMPERATURWERT WIRD ANGEZEIGT.
g@ C 5 SEKUNDEN NACH DER EINSTELLUNG

DER GEWAHLTEN TEMPERATUR DIE

RAUMTEMPERATUR WIRD WIEDER
Das Klimagerat wahlt automatisch zwischen Heizung und
Kihlung (bzw. umgekehrt), so daB die festgestellte
Temperatur stindig gehalten wird, unabhangig von dem
angezeigten Zeichnen).

3. Die Taste FAN driicken, um die Ventilator-Geschwindigkeit
einzugeben.

Beispiel eines Betetriebsschemain & (Auto) Betriebsweise

mit einer eingestellten Raumtemperatur von 23°C.
27
26
25 |
24

[23]
22
21 —
20
19 -

A

W (OO W

\%ONH3*3ON‘W%@ON\

Das Klimagerat wechselt die Betriebsweise (von kalt auf

warm oder umgekehrt) je nach dem welcher Fall auftritt:

- BEREICH A: andert, wenn die temperatur mindestens
3°C von der auf der Fernbedienung eingegebenen
temperatur variiert.

- BEREICH B: andert nach einer stunde nach dem der
kompressor gestoppt wurde, wenn die temperatur
mindestens 1°C von der auf der Fernbedienung
eingegebenen temperatur variiert.

- BEREICH C: andert nie, wenn die_temperatur nicht
mindestens mehr als 1°C gegenUber der auf der
Fernbedienung eingegebenen temperatur variiert.
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AUTOMATISCHER BETRIEB IN DER KONFIGURATION

MULTISPLIT

Wenn die Klimaanlage ist in der Konfiguration multisplit

und es gibt mehr als eine verbundene Inneneinheit, arbeitet

der automatischer Betrieb nach den folgenden Verfahren:

- die erste Einheit, die das System einschaltet, entscheidet
auch die Betriebsweise (Kuhlung oder Heizung) fur alle
anderen, die nach der Erste eingeschaltet werden;

- wenn das System wird im Kihlungsbetrieb eingeschaltet
und eine Einheit wird im Heizungsbetrieb aktiviert, wird
diese Einheit auf einen Fehler bei falscher
Betriebswahlschalter gemeldet. Wenn dieselbe Einheit
wird im “automatichen” Betrieb eingeschaltet und die
gewlinschte Temperatur ist niedriger als die in der
Umgebung gemessene Temperatur, wird die Einheit im
Kuhlungsbetrieb wie die anderen Einheiten des Systems
arbeiten; im Gegenteil, wenn die gewlinschte Temperatur
ist héher als die gemessene Temperatur, wird die Einheit
im Ventilationsbetrieb arbeiten;

- wenn das System wird im Heizungsbetrieb eingeschaltet
und eine Einheit wird im Kihlungsbetrieb aktiviert, wird
diese Einheit auf einen Fehler bei falscher
Betriebswahlschalter gemeldet. Wenn dieselbe Einheit
wird im “automatichen” Betrieb eingeschaltet und die
gewtlinschte Temperatur ist héher als die in der Umgebung
gemessene Temperatur, wird die Einheit im
Heizungsbetrieb wie die anderen Einheiten des Systems
arbeiten; im Gegenteil, wenn die gewlinschte Temperatur
ist niedriger als die gemessene Temperatur, wird die Einheit
im Ventilationsbetrieb arbeiten.

ENTFEUCHTUNG
1. Die Taste dricken, bis das Zeichnen
ENTFEUCHTUNG ¢ auf dem Display erscheint.

2. Die Tasten +/- (Wahl der Temperatur) driicken, um die
Raumtemperatur einzugeben (Der Einstellungsbereich
liegt zwischen 32 °C Maximum und 10 °C Minimum).

) ser DER GEWAHLTE TEMPERATURWERT WIRD ANGEZEIGT|
e 5 SEKUNDEN NACH DER EINSTELLUNG
/| DER GEWAHLTEN TEMPERATUR DIE

RAUMTEMPERATUR WIRD WIEDER
ANGEZEIGT.

0]
£5°

o Wahlen Sie die Funktion "Entfeuchtung”, wenn Sie die
Raumluftfeuchte senken wollen.

e Wenn die Raumtemperatur erreicht den auf der
Fernbedienung eingestellten Wert (Thermostat),
wiederholt das Gerat das ON/OFF Programm
automatisch.

e Wenn die Funktion "Entfeuchtung" gewahlt wird, 1auft
der Ventilator mit automatischer Geschwindigkeit
(Symbol 3@ der Fernbedienung), um nicht zu zu
kahlen.

e Die Funktion "Entfeuchtung" darf bei einer
Innentemperatur unter 10 °C nicht gewahlt werden!.

VENTILATION
Will man lediglich die Luft im Zimmer umwalzen, ohne die
Temperatur zu verandern, dricken Sie die Taste , bis

nur das Ventilationssymbol &8 angezeigt wird.

/(ermic

WAHL DER VENTILATOR-GESCHWINDIGKEIT

AUTOMATIK

Mit der Taste FAN die Position “AUTO” $B& eingeben.
Der Mikroprozessor wird automatisch die Ventilator-
Geschwindigkeit kontrollieren. Beim Anlauf des Klimagerats,
in Heizung oder Kihlung, andert sich die Ventilator-
Geschwindigkeit entsprechend der thermischen Belastung
des Raumes.

Die automatische Geschwindigkeit ist nicht verfligbar im
Ventilationsmodus.

MANUELL

Zur manuellen Einstellung der Ventilator-Geschwindigkeit
die Taste FAN betédtigen und die gewilnschte
Geschwindigkeit wahlen.

Hohe 333 Mittlere &8}
Geschwindigkeit Geschwindigkeit

Niedrige 58
Geschwindigkeit

NACHT-PROGRAMM/ENERGIESPAREN

o Dieses Programm dient zum Energiesparen.

1. Die Taste oder dricken, um Kihlung,
Entfeuchtung oder Heizung einzustellen.

2. Die Taste | drlicken.

3. Das Symbol erscheint auf dem Display. Zum
Léschen desselben nochmals die Taste NIGHT driicken.

Was ist das Nacht-Programm?

Wenn dieses Programm wird gewéhlt, verandert das
Klimagerat nach 60 Minuten automatisch die
Raumtemperatur.

Auf diese Weise wird Energie gespart, ohne auf den
nachtlichen Komfort im Raum verzichten zu missen.

BETRIEBSWEISE ANDERUNG DER EINGEGEBENEN TEMPERATUR

Heizung Senkung um 2 °C

Kiihlung und Entfeuchtung Erhthungum 1°C
Wahrend des Nachtprogrammes ist die

Ventilatorgeschwindigkeit automatisch niedriger, indem er
das Geréausch reduziert.

o
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HIGH POWER PROGRAMM

Wenn dieses Programm ist aktiv, lauft der innere Ventilator
mit automatischer Geschwindigkeit und arbeitet das
Klimagerat zu maximum Kraft in der ausgewéhlten
Betriebsart (Kiihlung oder Heizung).

Wahrend des Betriebs mit hohen Kraft kénnte die
Raumtemperatur nicht dieselbe der gewéahlten Temperatur
sein.

TIMER - EINSTELLUNG

A) WIE DIE EINSCHALT-UHRZEIT
EINZUSTELLEN IST (ON)

1. Nur einmal die Taste STdrlcken. Die
Anzeige ON und die Uhrzeit beginnen
zu blinken. ‘

2. Die Taste H solange dricken, bis die
gewiinschte Stunde angezeigt wird. Die
Taste M solange driicken, bis die
gewlnschten Minuten angezeigt werden.
Die Anzeige auf dem Display zeigt die
laufende Zeit wieder nach 10 Sekunden

an.

3. Die Taste ON/OFF driicken, um das
Klimagerat zu starten.

4. Die Taste (©) driicken, um den Timer
auf die Funktion “ON TIME”
einzustellen. (Start).

B) WIE DIE AUSSCHALT-UHRZEIT
EINZUSTELLEN IST (OFF)

1. Zweimal die Taste ST dricken. Die
Anzeige OFF und die Zeitanzeige
beginnen zu blinken.

2. Die Taste H solange driicken, bis die
gewlnschte Stunde angezeigt wird. Die
Taste M solange driicken, bis die
gewiinschten Minuten angezeigt werden.
Die Anzeige auf dem Display zeigt nach
10 Sekunden wieder die laufende Zeit

an.

3. Die Taste ON/OFF driicken, um das
Klimagerat zu starten.

4. Die Taste zweimal driicken, um
den Timer auf die Funktion “OFF TIME”
(Ausschalten) einzustellen.

C) WIE DAS TAGES-PROGRAMM
EINSCHALTEN/AUSSCHALTEN
(ODER UMGEKEHRT)
EINZUSTELLEN IST

1. Den Timer wie unter den Punkten “A”
und “B” beschrieben einstellen.

2. Die Taste ON/OFF driicken, um das
Klimagerat zu starten.

3. Die Taste (@) dreimal driicken, um das
Programm des Timers eingeschaltet/
ausgeschaltet, oder umgekehrt,

einzustellen.

Nach der Timereinstellung die Taste ST driicken, um die
eingegebene Ein/Aus-Uhrzeit zu kontrollieren.

%

Durch diese Einstellung lauft das Klimagerét eine Stunde
o Betétigen Sie 4 mal die Taste .Dann

1-STUNDE TIMER-EINSTELLUNGS-LOESCHEN.

o Warten, bis das Klimageréat ausgeschaltet ist.

1-STUNDE TIMER-EINSTELLUNG
lang, sei es, daB es ein- oder ausgeschaltet ist.
TIMER-EINSTELLUNG. ‘\m
erscheint auf der Anzeige das Symbol 1- 10:¢0
STUNDE TIMER.
o Die Taste ON/OFF zum Ausschalten des Klimagerates
driicken.
e Nochmals die Taste ON/OFF zum Wiedereinschalten des
Klimagerates driicken.

HOLIDAY TIMER - EINSTELLUNG

Die Funktion Holiday Timer erméglicht es lhnen, die
Inneneinheit (entweder sie die einzige von einem monosplit
System oder eine Einheit von einem multisplit System ist)
mit einer programmierbaren Verzégerungszeit bis zu 99
Tagen, fur die bereits in diesem Handbuch beschriebene
Funktionen Tages-Programm Zeitschaltuhr, On Zeitschaltuhr,
Off Zeitschaltuhr (nicht giltig fir 1 STUNDE TIMER)
einzuschalten.

Mit dieser Funktion kénnen Sie das Einschalten des
Klimagerats nach einem langen Wochenende oder einem
Urlaub von einer Woche oder mehr programmieren.

Um diese Funktion zu aktivieren, missen Sie die folgenden

Schritte beachten:

1. Driicken und halten Sie die Taste der Fernbedienung
“TIMER WAHLSCHALTER” (Uhr-Symbol) fiir mehr als
6~7 Sekunden. Dadurch werden Sie das Menu zur
Auswahl der Anzahl von Verzdgerungstagen eintreten.

2. Wahlen Sie die gewiinschte Zeitschaltuhr (Tages-
Programm Zeitschaltuhr, On Zeitschaltuhr, Off
Zeitschaltuhr), indem Sie dieselbe Taste “TIMER
WAHLSCHALTER?” driicken.

3. Stellen Sie mit der Taste “+” den gewinschte Anzahl
von Verzégerungstagen ein.

4. Dricken und halten Sie wieder die Taste “TIMER
WAHLSCHALTER?” fir mehr als 6~7 Sekunden. Sie
kehren zum regularen Meni der Fernbedienung.

Nun wird das Symbol der gewiinschte Timer-Anzeige
blinken und wird der entsprechenden Timer nur nach den
eingestellten Verzégerungstagen aktiviert.

@ e
mom @
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LUFTSTROM-EINSTELLUNG

HORIZONTAL (manuell)

Der Luftstrom kann horizontal eingestellt werden, indem
die vertikalen Luftleitlamellen nach links oder rechts gestellt
werden, wie auf néchsten Abbildungen gezeigt ist.

//férrnic
/\ [ VorsiR ]

Die Luftleitlamelle nicht mit den Handen bewegen bei
Inbetriebnahme der Einheit auf.

& [ vomsicHT |

. Die Klappentaste (FLAP) an der Fernbedienung
verwenden, um die Klappe auf die gewlinschte
Position einzustellen. Wenn die Klappe von Hand

—— verstellt wird, stimmt ihre tatsachliche Position nicht
// /)7777)))))))))}) ’ mehr mit der an der Fernbedienung registrierten
f> Stellung Uberein. In einem solchen Fall das Gerat
<}j ausschalten, warten, bis sich die Klappe schlieBt, und
! Rechts das Gerit dann wieder einschalten. Dadurch wird die
Vertikale Links normale Klappenposition wiederhergestellt.

. Beim Kiihlbetrieb darf die Klappe nicht nach unten
weisen. Anderenfalls kann sich Kondenswasser im
Umfeld des LuftauslaBgitters bilden und auf den
Boden tropfen.

Luftleitlamellen

VERTIKAL (mit Fernbedienung)
Sich vergewissern, daB die Fernbedienung eingschaltet ist.
Mit der Fernbedienung kénnen Sie die Klappe-Funktionen

wabhlen.
/
A= -0l U=
Fest: Die Die
6 anhaltende automatische
Position Bewegung Bewegung

@//// MODE

FLAP
7 * * N EMPFOHLENE LUFTLEITLAMELLEN-EINSTELLUNG

yd FLAP| _ MODE
®
® | R 00

ﬁ 1 80e -7

) / FLAP MODE N

one «A» «E»\J

® @ * @ far Kuhlung und Entfeuchtung

Zone «B»
fir Heizung

e Beim Ausschalten des Geréts schlieBt sich die Klappe
automatisch.
e Wenn das Klimagerat fangt das Heizbetrieb an, héltet der
Ventilator an, und die Klappe befindet sich in der Position
4 (wenn die automatische Bewegung wird gewéhlt), bis | Wahrend der Kiithlung oder Entfeuchtung, besonders mit
Warmluft aus dem Gerét zu strémen beginnt. Sobald sich | groBem Feuchtigkeitsgehalt im Raum, stellen Sie die
die Luft erwarmt, &andern sich Klappenposition und vertikalen Luftleitlamellen stirnseitig ein. Wenn die
Geblasedrehzahl auf die mit der Fernbedienung Luftleitlamellen duBerst nach links oder nach rechts
- gestellt werden, kénnten sich Kondenswasser und Tropfen
angegebenen Einstellungen. auf dem Luftauslaufgitter bilden.
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BETRIEBSWEISE OHNE FERNBEDIENUNG

Wenn die Fernbedienung nicht funktioniert oder verloren
ging, wie folgt vorgehen:

1. KLIMAGERAT AUBER BETRIEB

Wenn Sie das Klimagerat in Betrieb setzen wollen, ist den
Betriebswahlschalter zu driicken, um die gewlnschte
Funktion auszuwéhlen (COOL oder HEAT).

Die Klimaanlage beginnt in der HOHEN Geblase-
Drehzahl.

Die Temperatur-Einstellung wird 25°C fiir die Kithlung
Betriebsweise und 21 °C fur die Heizung Betriebsweise
sein.

2. KLIMAGERAT IN BETRIEB
Wollen Sie das Klimagerét abstellen, ist den Betriebs-

wahlschalter zu driicken, bis zum Ausschalten der Be-
triebsleuchte.

Stromunterbrechung wéhrend des Betriebs.

Beim Auftreten einer Stromunterbrechung hélt das
Kilmageréat an. Wird die Versorﬁunﬁgﬂw@derhergestellt,
sqhgltet sich das Klimagerét nach 3 Minuten automatisch
wieder ein.

U
Betriebswahlschalter

PFLEGE UND WARTUNG

/7 T

e Instandhaltungs-Vorgédnge missen von speziell
ausgebildetem Personal ausgefiihrt werden.

e Zu Ihrer Sicherheit vergewissern Sie sich, daB das
Klimagerat aus - und der Strom abgeschaltet ist, bevor
Sie mit den Reinigungsvorgangen beginnen.

e Kein Wasser auf die innere Einheit gieBen. Es kénnte
wéahrend der Reinigung die inneren Teile der Einheit
beschadigen und einen KurzschluB verursachen.

ABDECKUNG UND GRILL

Abdeckung und Grill der inneren Einheit mit der Birste
eines Staubsaugers oder weichen Tuch reinigen. Wenn
diese Teile Flecken aufweisen, ein feuchtes Tuch und
leichtes Reinigungsmittel benutzen.

Bei der Reinigung des Girills ist darauf zu achten, daB die
Luftleitlamellen nicht aus ihren Sitz gedriickt werden.

A\ [ vomsicnr ]

e Keine Lésungsmittel, starke Reinigungsmittel oder
chemische Substanzen benutzen. Kein heiBes Wasser
zum Reinigen der inneren Einheit verwenden.

e Einige Metallkanten und die Luftleitlamellen des
Klimageréts sind scharf. Diese Teile sind daher mit groBer
Sorgfalt zu reinigen.

e Der Kondensatoreinheit und andere Komponenten der
auBeren Einheit missen wenigstens einmal im Jahr
%;_ereinigt werden. Wenden Sie sich bitte an den

echnischen Kundendienst.

LUFTFILTER

Der Luftfilter hinter dem Stirnpaneel sollte mindestens alle
zwei Wochen Uberpriift und gereinigt werden.

ENTFERNEN DES FILTERS

S
SN

[

1. Das Stirnpaneel an beiden Enden anfassen und heraus-
und nach oben ziehen.

2. Den Filter sacht nach oben driicken und dann nach
unten ziehen. Den Luftfilter reinigen.

Stirnpaneel Luftfilter

EINSETZEN DES FILTERS

Stirnpaneel

—
] =<
~ Luftfilter

[

In die Nut am Gerit einpassen.

1. Den Filter mit nach vorn weisender Markierung «<FRONT »
nach oben (wenn anwesend) in das Gerat einschieben
und den Filter in die Nut am Gerat einsetzen.

2. Nach Einsetzen des Filters, schlieBen Sie das
Stirnpaneel.

FILTERREINIGUNG

he

Den Filter mit einem Staubsauger reinigen. Ist éliger
Staub vorhanden, ist der Filter mit lauwarmen
Seifenwasser zu waschen, zu spiilen und trocknen zu
lassen.
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I sruna: Das Klimagert [Auft Gberhauot mcnt
RATSCHLAGE FUR HOCHSTEN KOMFORT | Stérung: Das Kimagert it Gberhaupt nicht

UND NIEDRIGSTEN VERBRAUCH 1. Keine Stromzufuhr.
2. Niederdruckschalter wurde ausgeldst.
VERMEIDEN SIE: ) o 3. Betriebstaste ist ausgeschaltet (OFF).
e Den Luftzufuhr und Luftansau%grlll der Einheit zu | 4. Batterien in der Fernbedienung sind erschépft.
versperren. Sind diese nicht frei, arbeitet die Einheit nicht bhilfe:
einwandfrei und kénnte Schaden erleiden. 1. Fir erneute Stromzufuhr sorgen.
e Notfalls Sonnenschutz benutzen oder Vorhénge zuziehen, 2. Wenden Sie sich an eine Kundendienststelle.

um Sonnenbestrahlung des Raumes zu verhindern. 3. Taste ON/OFF erneut driicken.
. . 4. Batterien auswechseln.
UBERPRUFEN SIE: N ) ) Stérung: Schlechte Kiihl- oder Heizleistung.
o DaB der Luftfilterimmer sauber ist. Ein schmutziger Filter Méglic he Ursache:
vermindert den Luftdurchlauf und setzt die Leistung der | 1. Luftfilter ist schmutzig oder zugesetzt. o
Einheit herab. 2. Eine Warmequelle oder viele Leute befinden sich im
e DaB Fenster und Tiren geschlossen sind, um das Raum.

. Turen und/oder Fenster sind gedffnet. )

Ein Hindernis befindet sich in der N&he des Lufteinlasses
oder -auslasses. )

. Die mit der Fernbedienung geregelte Temperatur ist zu

Eindringen nicht konditionierter Luft zu vermeiden.

FESTSTELLUNG UND BEHEBUNG VON

BETRIEBSSTORUNGEN hoch. ) N x
AuBentemperatur ist zu niedrig (W&rmepumpe
Ausf[Jhrungs’. ) ) )
m . Entfrostungssystem arbeitet nicht (Warmepumpe
Ausfiihrung).
o Der Gebrauch von mobilen Telefonen muB in der Nahe bhilfe:

Luftfilter reinigen.

. Die Warmequelle moglichst abschalten.

. Diese schlieBen, damit keine Warme bzw. Kalte von
auBen eindringt. ) )

Hindernis entfernen, um einen unbehinderten Luftstrom
zu gewahrleisten. . .
Regeln Sie wieder die Temperatur mit der
Fernbedienung. .

. Ein zweites Heizgerat einsetzen.

Falls das Klimagerat nicht richtig funktioniert, fihren Sie _Lassen Sie sich von Ihrem Fachhéndler beraten.

bitte die unten autgefiihrten UberPrufungen durch, bevor Sie Stérung: Knackgﬁréusche werden vom Klimagerat gehort.

den technischen Kundendienst rufen. Falls die Stérung | Mogliche Ursache:

bleibt, wenden Sie sich an den Héndler oder den | 1. Wahrend dem Betrieb kénnen plétzliche

Technischen Kundendienst. Temperaturwechsel eine Ausdehnung bzw. ein
Schrumpfen von Kiinststoffteilen verursachen. In einem
solchen Fall werden u.U. Knackgerdusche gehért.

Abhilfe: . .

1. Dies ist normal, und die Gerausche wieder aufhéren,
wenn eine bestandige temperatur erreicht wird.

des Klimagerates vermieden werden, weil sie beim Betrieb
des Gerates Stérungen verursachen kdnnen.

Im Falle einer Betriebsstérung édie_Bet_rie__bsIamﬁe
OPERATION leuchtet, aber die AuB3eneinheit [&uft nicht)
schalten Sie die Stromversorgung fiir etwa 3 Minuten am
Hauptschalter oder durch Ziehen des Steckers ab und
schalten das Gerét anschlieBend wieder ein.

N O A W=D N O O AW
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BEDEUTUNG UND BENUTZUNG DER FERNBEDIENUNGSSCHALTER

Schalter 1 und 2: Diese Schalter werden verwendet, um die Fernbedienung auf
die spezifische Inneneinheiten zu entsprechen.

Schalter 3 und 4: diese Schalter wurden fiir den zukinftigen Gebrauch entwickelt;
gegenwartig haben sie keine Funktion. Lassen Sie sie auf der Position OFF.
Schalter 5 und 6: diese Schalter stellen die Fernbedienung wie INFRAROT oder
KABEL ein. Die normale Position ist auf ON (INFRAROT). Fir die Kabel-Funktion,
entfernen Sie die Batterien und stellen Sie sie auf die Position OFF.

WIE DIE BATTERIEN ZU ENTFERNEN

o Die Abdeckung entfernen.

o Drucken Sie die Batterie nach dem negativen
Pol und entfernen Sie sie vom positiven Pol
(wie in Abbildung gezeigt ist).

o Entfernen Sie ebenso die andere Batterie.

E HINWEIS FUR DIE KORREKTE ENTSORGUNG DES PRODUKTS IN UBEREINSTIMMUNG MIT DER
EUROPAISCHEN RICHTLINIE 2012/19/EU

Am Ende seiner Nutzzeit darf dieses Gerat nicht zusammen mit dem Hausmidill beseitigt werden.

Es darf zu den 6rtlichen Sammelstellen oder zu den Fachhandlern, die einen Riicknahmeservice anbieten, gebracht
werden.

Die getrennte Entsorgung eines elektrischen und elektronischen Gerates vermeidet mdgliche negative Auswirkungen
auf die Umwelt und die menschliche Gesundheit, die durch eine nicht vorschrichtsméBige Entsorgung bedingt ist.
Zudem ermdglicht wird die Wiederverwertung der Materialen, aus denen sich das Gerét zusammensetzt, was wiederum
eine bedeutende Einsparung an Energie und Ressourcen mit sich bringt

Zur Erinnerung an die Verpflichtung, die diese Gerate getrennt zu beseitigen, ist das Produkt mit einer durchgestrichen
Milltonne gekennzeichnet.

E ENTSORGUNG VON BATTERIEN GEMASS EG-RICHTLINIE 2006/66/EG

Batterien werden ausgewechselt, wenn sie leer sind: bitte entsorgen Sie diese Batterien nicht zusammen mit dem
Hausmdlll. Bringen Sie die Batterie in die entsprechenden Sammelstellen in lnrem Wohnort oder zu Geschéften, die
diesen Service anbieten. Die getrennte Entsorgung von Batterien verhindert Umwelt- und Gesundheitsschéden, die
durch unsachgemaBe Entsorgung entstehen. Zudem kdnnen die Komponenten ggf. recycelt werden, um Energie und

Rohstoffe zu sparen. Diese Batterien sind in jedem Fall getrennt zu entsorgen und das Symbol mit dem durchgestrichen
Milltonne weist Sie genau darauf hin.

VERORDNUNG (EU) F-Gase Nr. 517/2014

Das Gerat enthalt R410A, fluorierte Treibhausgase mit einem Treibhauspotential (GWP) = 2087.50.
Zerstreuen Sie R410A in Atmosphére nicht.

o
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—— INFORMACIONES SOBRE EL PRODUCTO SIMBOLOS DE ADVERTENCIA

0 0 O NNV OB ABR AW

Si surgen dudas o problemas con su acondicionador de
aire,

Ud necesita conocer las siguientes informaciones.

Los numeros del modelo y de la serie se encuentran en la
tarjeta del nombre, en la parte inferior del mueble.

No. del modelo
No. de serie
Fecha de compra
Direccién del distribuidor
Numero de teléfono

Estos simbolos aparecen en este manual como sefal de
advertencia, para que tanto el usuario como el personal
de servicio presten atencion a los posible: ros que se
pueden acarrear a las personas y/o al producto.

ADVERTENCIA

Este simbolo avisa de peligros que pueden causar heridas
graves o incluso muerte.

& PRECAUCION

Este simbolo avisa de los dafios que se pueden causar al
producto.

Este aparato de aire acondicionado dispone de las funciones de refrigeracion, deshumidificacionm calefaccién y venti-
lacién. Estas funciones se describen detalladamente a continuacion; consultar el manual cada vez que se utiliza el apa-

rato.

DECLARACION DE CONFORMIDAD

+A15:2011).

EN 61000-3-3 (2008)
—RoHS2 n° 2011/65/UE.

acondicionadores de aire y ventiladores.

acondicionadores de aire.

Este Producto estd marcado c € porque responde a las Directivas:
—Baja Tension n° 2006/95/CE (Standard: EN60335-2-40:2003 (incl. Corr.:2006) + A11:2004 + A12:2005 + A13:2012
+A1:2006 + A2:2009 with EN 60335-1:2002 + A11:2004 + A1:2004 + A12:2006 + A2:2006 + A13:2008 + A14:2010

—Compatibilidad Electromagnetica n° 2004/108/CE, 92/31 CEE y 93/68 CEE. (Standard: EN55014-1 (2006) +
A1(2009) + A2(2011), EN 55014-2 (1997) + A1(2001) + A2 (2008), EN 61000-3-2 (2006) + A1(2009) + A2(2009),

—Reglamento (UE) n. 206/2012, de 6 de marzo de 2012, relativo a las especificaciones para el ecodisefio de los
—Reglamento (UE) n. 626/2011, de 4 de mayo 2011, relativo al etiquetado que indique el consumo energético de los

Esta declaraciéon no tendra efecto en sélo caso de que se haga un uso diferente al declarado por el Fabricante, y/o
por el no respeto, incluso parcial, de las intrucciones de instalacién y/o de uso.

o
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COMPONENTES Y SELECTOR DE FUNCIONAMIENTO

OPERATION STANDBY ~ TIMER b

OPERATION @
TIMER @
STANDBY @

o O~

1. Mando a distancia.

2. Sensor del mando a distancia: detecta la temperatura
del ambiente que rodea al mando a distancia; el
acondicionador se regula a partir de esta temperatura.

3. Salida de aire: distribuye en el local el aire tratado.

4. Entrada de aire: el aire del ambiente es aspirado y
filtrado mediante filtros.

5. Receptor: recibe las sefiales enviadas por el mando a
distancia.

6. Selector de funcionamiento (sin mando a distancia):
Pulsar este botén para elejir los modos de
funcionamiento OFF, COOL y HEAT.

& PELIGRO

La posicion OFF no interrumpe la alimentacién
eléctrica. Para cortar la corriente es preciso usar el
interruptor principal.

7. Testigo de funcionamiento (OPERATION): se
enciende cuando la unidad esta funcionando.
El parpadea una vez para indicar que el sefial del mando
a distancia a sido recibido y memorizado.

8. Testigo de espera (STANDBY): Se enciende cuando
el acondicionador esta conectado a la corriente y listo
para recibir el sefial del mando a distancia.

9. Testigo del temporizador (TIMER): se enciende
cuando la unidad es controlada por el temporizador.

o Es posible regular el acondicionador de modo que
los testigos OPERATION, TIMER y STANDBY sean
siempre apagados, también durante el
funcionamiento.

Verificar que la funcion FILTRO Ti0, sea OFF. Presionar
en el mismo tiempo los pulsadores IFEEL y FAN del
mando a distancia por mas que 5 segundos.
Repetir el mismo procedimiento para volver a las
normales condiciones de funcionamiento.

En todos casos de problemas de funcionamiento el
acondicionador activa los testigos correspondientes,
también si estan regulados para apagarse. Ver parafo
PROBLEMAS DE FUNCIONAMIENTO -
IDENTIFICACION Y SOLUCIONES para informaciones
adicionales.

Sélo [SISTEMA MULTI SPLIT |

Si los pilotos TIMER y STANDBY parpadean al mismo
tiempo y el testigo OPERATION esta encendido quiere
decir que:

1. La unidad interior no tiene direccion.
2. Se ha seleccionado el modo de calefaccion, cuando

el equipo funcionaba en refrigeracion, o viceversa.
Seleccionar un modo compatible al equipo.

o
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LUGAR DE INSTALACION

¢ Es importante que la instalacién del acondicionador
de aire sea realizada por un técnico autorizado
siguiendo las instrucciones de instalacion del aparato.

VAN Peccro

e No instalar el acondicionador de aire en lugares
donde haya humos, gases inflamables o mucha
humedad, como por ejemplo en un invernadero.

o No instalar el acondicionador de aire si en el mismo
an}biente existen otros aparatos que generan excesivo
calor.

o No instalar la unidad interna en locales donde puede
ser alcanzada por chorros de agua (por ejemplo, una
lavanderia).

e Para proteger el acondicionador de aire de la
corrosion, no instalar la unidad externa directamente
a chorros de agua marina o vapores sulfurosos (por
ejemplo, en estaciones termales).

REQUISITOS ELECTRICOS

e Antes de realizar la instalacion verificar que la tensiéon
de alimentacioén de la red eléctrica corresponde con la
indicada en la tarjeta del acondicionador de aire.

e Todas las conexiones eléctricas deben realizarse de
conformidad con las normativas eléctricas locales. Para
més informacién dirigirse al distribuidor o a un electricista.

e Todas las unidades deben estar correctamente
conectadas a tierra.

e Las conexiones eléctricas debe realizarlas un electricista
especializado.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

e Leer atentamente este manual antes de usar el
acondicionador de aire. En caso de dudas o
problemas dirigirse al distribuidor o al centro de
asistencia autorizado.

e Este acondicionador de aire ha sido disefhado para
crear las condiciones climaticas ideales en
habitaciones. Debe ser usado con este fin, tal como
describe este manual.

@ PELIGRO

* Es muy peligroso usar o conservar gasolina u otros
liquidos inflamables cerca del acondicionador de aire.

* No instalar debajo de la unidad aparatos eléctricos
que no tengan proteccion de grado IPX1(proteccion
contra la caida vertical de agua).

® El constructor no se hace responsable de los dafos
producidos por no respetar las normas de seguridad y
contra accidentes.

A PRECAUCION

o No apagar ni encender el acondicionador de aire con
el interruptor general. Usar siempre el pulsador
ON/OFF sobre el mando a distancia o el selector de
encendido/apagado sobre la unidad.

o No dejar que los nifios jueguen con el acondicionador
de aire.

o No refrigerar excesivamente las habitaciones en las
que hay nifios pequefios o personas discapacitadas.

e Este acondicionador no esta disefiado para ser
utilizado por personas (incluidos los ninos) con
discapacidades fisicas, sensoriales o mentales o que
carezcan de la experiencia y el conocimiento
necesarios, salvo que hayan recibido la debida
supervision o capacitacion para el uso del
acondicionador por parte de una persona responsable
de su seguridad.

INSTALACION Y USO DEL MANDO A DISTANCIA
COMO COLOCAR LAS PILAS
o Remover la tapa detrds del mando a distancia y controlar
que los 4 interruptores estén configurados como en figura:

— PARA MAS INFORMACION,
UM-4 AAA
iEcro3.1.5v_+

VER AL FINAL DEL MANUAL
UM- AAA
1+ iEcroa.1.5v

INTERRUPTORES

e Colocar dos pilas alcalinas tipo AAAde 1,5 V-DC.
Respetar la polaridad indicada en el mando a distancia.
La sefalizacién de la hora en la pantalla parpadea. Pulse
el botén SEL TYPE.

e La duracion media de las pilas es de mas de seis meses,
pero varia segun la frecuencia de uso del mando a
distancia. Quitar las pilas si el mando a distancia no va
a ser utilizado durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de un mes). Sustituir las pilas cuando el testigo de
transmision de datos no parpadea o cuando el
acondicionador de aire no responde al mando a distancia.

e Las pilas del control contienen elementos contaminantes.
Cuando se descarguen deben tirarse segun los requisitos
locales.

NOTA SI SE INSTALA MAS DE UNA UNIDAD INTERIOR
DENTRO DE LA MISMA HABITACION

Se puede utilizar un solo mando a distancia para todas

las unidades.

Por el contrario, si quiere utilizar cada mando a

distancia para su unidad, siga el procedimiento

“Direcciéon mando a distancia/unidad interior” (ver

Instrucciones de Instalacion).

SELECTOR DEL SENSOR DE TEMPERATURA

e En condiciones normales, el sensor de temperatura
colocado dentro del mando a distancia (simbolo IFEEL
activo en el display) detecta y controla la temperatura
ambiente. Esta funcién tiene el objetivo de personalizar
la temperatura ambiente porque el mando a distancia
transmite la temperatura desde el lugar cerca de ustedes.
Utilizando esta funcion, el mando a distancia debe ser
dirigido siempre al acondicionador, sin obstrucciones,
por eso es conveniente que sea en una posicion desde
se pueda ver de la unidad interior (por ejemplo, no lo

onga en un cajon).

o Es posible desactivar el sensor de temperatura del mando
a distancia pulsando el botén | FEEL. En esto caso el
simbolo IFEEL en el visor se apaga y se activa solo el
sensor de temperatura del acondicionador.

NOTA

El mando a distancia transmite sefales a la unidad interior
cada vez que se pulsa un botén y cuando varia la temperatura
detectada por el sensor IFEEL. En caso de inconvenientes
(pilas descargas, mando a distancia colocado en una
posicion no visible de la unidad interior,...) el control de la
temperatura ambiente se conecta automaticamente al sensor
de la unidad interior. En estos casos la temperatura cercana
al mando a distancia puede ser diferente de la temperatura
detectada en la posicion del acondicionador.
FUNCIONAMIENTO DE LA UNIDAD CON EL MANDO A
DISTANCIA

Al usar el mando a distancia, dirija la cabeza de transmisién
directamente al receptor del acondicionador.

COMO ENCENDER EL ACONDICIONADOR

Presionar el pulsador ON/OFF para encender el
acondicionador.

El testigo de funcionamiento se encendera para indicar
que la unidad esta en funcionamiento.
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MANDO A DISTANCIA

VISOR

Visualiza las informaciones cuando el mando a distancia esta

encendido.
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Indica que el acondicionador funciona

Modo de funcic
Automatico
[ ¥ ] Refrigeracion

Calefaccion
[ & | Deshumidificacion

Ventilacién

L [Fee)

— Indica que el menl de

=] funciones esta encendido
SET

Modelo inverter

Indica los tipos de
programadores

O30 ——

g@ BB**RGR)]

Aleta de la
oscilacion

Programa
nocturno

Programa
HIGH POWER

PULSADOR MODO DE FUNCIONAMIENTO

Presmnar este pulsador para modificar el
funcionamiento del acondicionador.
(refrigeracion)

E ndicionador refrigera el aire haciendo
disminuir la temperatura del local.

[ & ] (deshumidificacion)

El aire acondicionado reduce la humedad
ambiente.

(automatico)

Al seleccionar la posicion “automatico” el
microprocesador selecciona
automaticamente entre refrigeracion y
calefaccion en base a la diferencia entre
la temperatura ambiente y la temperatura
introducida en el mando a distancia.

(ventilacion)

Sélo se activa la funcion de ventilacén.

PULSADORES DE SELECCION
TEMPERATURA

- (mas frio)

Presionar este pulsador para disminuir la
temperatura seleccionada.

Velocidad del ventilador

W Automatlca
- [ 9| Velocidad alta

SENSOR TRANSMISOR

Este sensor de Al presionar los

temperatura pulsadores del mando

interna detecta la tancia, el simbolo

temperatura se enciende

ambiente. en el visor para
transmitir los cambios
de regulacién al
receptor del
acondicionador de
aire.

[T ]tmfsos=ms

Confirmacion de la transmision de los

Eiter)
& g g T Ldalos al lacondicionador
EN | [he)

Velocidad media

Velocidad baja

+ (mas calor)
Presionar este pulsador para aumentar la
temperatura seleccionada.

PULSADOR “FAN” (velocidad del ventilador)

@] La velocidad del ventilador es
seleccionada automaticamente
por el microprocesador.

Velocidad alta.
Velocidad media.
Velocidad baja.

PULSADOR NIGHT/ECO

Presionar este pulsador para seleccionar la
funcién NIGHT/ECO.

PULSADOR “HIGH POWER”

Presionar este pulsador para seleccionar la
funcién HIGH POWER.

PULSADOR REGULACION RELOJ Y TEMPORIZADOR

Presionar este pulsador para seleccionar
las funciones:

« regulacion de la hora

« regulacion del temporizador ON/OFF
Para mas informacién ver “REGULACION
DEL RELOJ” y “REGULACION DEL
TEMPORIZADOR".

PULSADORES DE REGULACION DE
LAS HORAS Y MINUTOS
Presionando estos pulsadores se activa
la regulacion del reloj y del temporizador.
Para mas informacion ver
“REGULACION DEL RELOJ” y
“REGULACION DEL TEMPORIZADOR".

5

en modo | FEEL (sensor del mando a

% distancia activado)

Temperatura
ambiente

0}
£5°
Temperatura

seleccionada

Wser

2

PULSADOR MODO DE FUNCIONAMIENTO

Presionar este pulsador para modificar el
funcionamiento del acondicionador.
(calefaccion)

fijo o parpadeante

El aire acondicionado calienta el local.

(automatico)

Al seleccionar la posicién “automatico” el
microprocesador selecciona
automaticamente entre refrigeracion y
calefaccion en base a la diferencia entre la
temperatura ambiente y la temperatura
introducida en el mando a distancia.

PULSADOR ON/OFF (encendido/ apagado)
Pone en marcha el acondicionador o lo para.

PULSADOR FLAP (oscilacion del deflector)
Presionar este pulsador para seleccionar la
funcién de direccionamiento del aire.

W Fijo: 6 posiciones
% Oscilacion

@] | |Oscilacion automatica

SELECTOR DEL SENSOR IFEE/IFEEL C
Presionar el pulsador | FEEL para modificar
la programacion del sensor de temperatura
activo (desde el mando a distancia al
acondicionador o viceversa).

PULSADOR MENU

Presionar este pulsador para entrar en el ment
de funciones.

PULSADOR SELECCION DEL TIMER
Presionando este pulsador, en el visor se
activa el procedimiento para la regulacién
ON/OFF del temporizador. Para mas
informacién ver el ejemplo “REGULACION
DEL TEMPORIZADOR".
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REGULACION DEL RELOJ

1. Presionar tres veces el pulsador ST.

La hora indicada en el visor comienza a parpadear.

2. Presionar el pulsador H hasta que se visualiza la hora
deseada. Presionar el pulsador M hasta que se
visualizan los minutos deseados.

La hora indicada en el visor deja de parpadear
automaticamente después de 10 segundos.

REFRIGERACION

NOTA

Verificar que la unidad esta conectada a

la alimentacion eléctrica y que el testigo

STANDBY esta encendido.

1.Presionar el pulsador hasta que
aparezca en el visor el simbolo
REFRIGERACION &8 .

2.Presionar los pulsadores +/- (seleccién
de la temperatura) para introducir la
temperatura deseada (el campo de
regulacion varia entre 32 °C maximo y
10 °C minimo).

{(lser  ELVISOR INDICARA EL VALOR DE LA
v TEMPERATURA SELECCIONADA.
00 0 ALOS 5 SEGUNDOS DE INTRODUGIR LA

TEMPERATURA DESEADAEL VISOR VOL-
\EéﬁEFl{\lAl'é INDICAR LA TEMPERATURA AM-

£5°
3.Presionar el pulsador FAN para introducir la velocidad
del ventilador.

CALEFACCION (Bomba de calor)

1.Presionar el pulsador hasta que aparezca en el
visor el simbolo CALEFACCION % .

2.Presionar los pulsadores +/- (seleccion de la temperatura)
para introducir la temperatura deseada (el campo de
regulacion varfa entre 32 °C maximo y 10 °C minimo).

(V.  ELVISORINDICARA EL VALOR DE
LA TEMPERATURA SELECCIONADA.

c
gg @ ALOS 5 SEGUNDOS DE INTRODUCIR LA
g e TEMPERATURA DESEADAEL VISOR VOL-
o

VERA A INDICAR LA TEMPERATURA AM-
BIENTE.

3.Presionar el pulsador FAN para introducir la velocidad

del ventilador.

NOTA

Una vez activada la funcién de calefaccion el ventilador
de la unidad interna se parara. Esto se debe a la proteccién
“Prevencion corriente aire frio”, que habilita el
funcionamiento del ventilador cuando el intercambiador de
calor de la unidad interna se ha calentado lo suficiente.
Durante éste periodo el testigo STANDBY esta encendido.

DESCONGELACION DEL INTERCAMBIADOR DE
CALOR DE LA UNIDAD EXTERNA

Si la temperatura externa desciende por debajo de 0 °C la
formacién de hielo en el intercambiador externo reduce la
capacidad de calefaccion.

Cuando esto sucede una funcién de proteccion es activa-
da que habilita la descongelacién del intercambiador. Con
esta funcién activada el ventilador de la unidad interna se
para. Después de unos segundos, el funcionamiento en
modo calefaccion inicia de nuevo en relacién con la tem-
peratura ambiente y la temperatura externa.

FUNCIONAMIENTO COMO “BOMBA DE CALOR”
Un acondicionador de aire que funciona como bomba de
calor calienta el ambiente absorbiendo calor del aire exterior.
La capacidad (eficiencia) del sistema disminuye cuando
la temperatura externa desciende por debajo de 0 °C. Si
el acondicionador de aire no consigue mantener un valor
de temperatura suficientemente alto se debe complementar
la calefaccion con la instalacién de otro aparato.

FUNCIONAMIENTO EN AUTOMATICO

1.Presionar el pulsador o hasta que aparezca
en el visor el simbolo AUTOMATICO ® (también el
simbolo g8 o £ permanece).

2.Presionar los pulsadores +/- (seleccién de la temperatura)
para introducir la temperatura deseada (el campo de
regulacion varia entre 32 °C maximo y 10 °C minimo).

(eer  ELVISOR INDICARA EL VALOR DE
e LA TEMPERATURA SELECCIONADA.
g ) m

ALOS 5 SEGUNDOS DE INTRODUCIR LA
g
£5

TEMPERATURA DESEADAEL VISOR VOL-
VERA A INDICAR LATEMPERATURA AM-
BIENTE.
El acondicionador de aire pasara automaticamente del
modo calefaccién al modo refrigeracién (o viceversa)
para mantener la temperatura detectada,
independientemente del simbolo visualizado.

3.Presionar el pulsador FAN para introducir la velocidad
del ventilador.

Ejemplo: esquema de funcionamiento en modo @ (Auto)

con temperatura ambiente seleccionada de 23 grados.
27
26
25 —
24

(23]
22
21
20
19 ‘

A

W (OO W

>

| \
A1 Hige JA 1 H
%ON} Iy ‘{-Z,'Q‘:ON‘L 6% on

NOTA

El climatizador cambia el modo de funcionamiento (de frio

a calor o viceversa) al verificarse alguna de las siguientes

condiciones:

-ZONA A: cambia si la temperatura varia como minimo
3°C con respecto a la introducida en el mando a distancia.

- ZONA B: cambia si la temperatura varia como minimo
1°C con respecto a la introducida en el mando a distancia
una hora después de que se para el compresor.

- ZONA C: no cambia mientras la temperatura no varie
mas de 1°C con respecto a la introducida en el mando a
distancia.
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FUNCIONAMIENTO AUTOMATICO EN CONFIGURACION

MULTISPLIT

Cuando el sistema de aire acondicionado esta en

configuraciéon multisplit y hay mas de una unidad interior

conectada, el modo de funcionamiento automatico funciona
de acuerdo con los siguientes procedimientos:

- la primera unidad que enciende el sistema también decide
el modo de funcionamiento (refrigeracién o calefaccion)
para todas las otras que se encenderan después de la
primera;

- cuando el sistema se arranca en refrigeracioén y una unidad
se activa en calefaccion, se produce un error en esta
unidad debido al modo de funcionamiento incorrecto. Si
la misma unidad se arranca en modo “automatico” y la
temperatura deseada esta inferior que la detectada en el
ambiente, la unidad funcionara en refrigeracién como el
resto del sistema; si en lugar la temperatura deseada esta
superior que la detectada, la unidad funcionara en
ventilacién;

- cuando el sistema se arranca en calefaccién y una unidad
se activa en refrigeracion, se produce un error en esta
unidad debido al modo de funcionamiento incorrecto. Si
la misma unidad se arranca en modo “automatico” y la
temperatura deseada esta superior que la detectada en
el ambiente, la unidad funcionara en calefaccién como el
resto del sistema; si en lugar la temperatura deseada esta
inferior que la detectada, la unidad funcionara en
ventilacion.

DESHUMIDIFICACION

1.Presionar el pulsador hasta que aparezca en el visor
el simbolo DESHUMIDIFICACION 6

2.Presionar los pulsadores +/- (seleccién de la temperatura)
para introducir la temperatura ambiente (el campo de
regulacion varia entre 32 °C maximo y 10 °C minimo).

{(lser  ELVISORINDICARA EL VALOR DE LA
v TEMPERATURA SELECCIONADA

0y m ALOS 5 SEGUNDOS DE INTRODUCIR LA
8 5 < TEMPERATURA DESEADAEL VISOR VOL-

VERA A INDICAR LATEMPERATURA AM-
BIENTE.
NOTA

e Usar la funcioén de deshumidificacién para reducir la
humedad ambiente del aire.

e Cuando la temperatura ambiente alcanza el valor ajustado
con el mando a distancia (termostato) el acondicionador
de aire automaticamente repite varios ciclos de encendido
0 apagado.

e Con la funcién de deshumidificacién accionada, el
ventilador gira a velocidad automatica (simbolo del mando
adistancia $¥@ encendido) para evitar la demasiada
refrigeracion.

e La funcién de deshumidificacién no puede ser activada
si la temperatura interna no supera los 10 °C.

VENTILACION
Si desea hacer circular el aire sin modificar la temperatura,

presionar el pulsador hasta que aparezca en el visor
solamente el simbolo VENTILACION &8 .

/(ermic

SELECCION DE LA VELOCIDAD DEL VENTILADOR

AUTOMATICO

Activar con el pulsador FAN la posicién
IP@.El microprocesador controlara automaticamente la
velocidad del ventilador. Cuando el acondicionador
comienza a funcionar, en calefaccién o refrigeracion, la
velocidad del ventilador varia (maxima - media - minima -
sUper baja) en funcién de la carga térmica de la habitacion.

NOTA

La velocidad automatica no esta activa en la modalidad
de VENTILACION.

MANUAL
Para regular manualmente la velocidad del ventilador
utilizar el pulsador FAN y seleccionar la velocidad deseada.

9P Velocidad alta % Velocidad media 38 Velocidad baja

PROGRAMA NOCTURNO/AHORRO DE
ENERGIA

o Este programa sirve para ahorrar energia eléctrica.

1.Presionar el pulsador 328 o (% para poner el
acondicionador de aire en refrigeracion, deshumidificacién
o calefaccion.

2.Presionar el pulsador |

3.El simbolo aparece en el visor. Para abandonar el
programa presionar nuevamente el pulsador NIGHT.

¢Qué es el Programa Nocturno?

Cuando se selecciona el programa nocturno el

acondicionador modifica la temperatura introducida después

de 60 minutos. De este modo se ahorra energia sin

perjudicar el confort nocturno del local.

MODO DE FUNCIONAMIENTO | MODIFICACION TEMPERATURA
Calefaccion Disminuye 2 °C
Refrigeracion y Deshumidificacion Aumenta 1 °C

NOTA

Durante el programa nocturno el ventilador interno gira
automaticamente a la baja velocidad reduciendo el ruido.
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PROGRAMA HIGH POWER

Cuando este programa esta activo el ventilador interno gira
a la velocidad automatica y el acondicionador funciona a
la maxima fuerza en el modo de funcionamiento
seleccionado (refrigeracion o calefaccion).

Durante el funcionamiento a la alta fuerza la temperatura
ambiente podria ser diferente de la temperatura
seleccionada.

REGULACION DEL TEMPORIZADOR

A) COMO REGULAR LA HORA DE
INICIO (ON)
1.Presionar una vez el pulsador ST.
La indicacién ON y la indicacién de la
hora parpadean.
2.Presionar el pulsador H hasta visualizar
la hora deseada. Presionar el pulsador
M hasta visualizar los minutos deseados.
El visor vuelve a indicar la hora actual a
los 10 segundos.
3.Presionar el pulsador ON/OFF para
poner en marcha el acondicionador de
aire.
4.Presionar el pulsador &) para activar
el temporizador en la funcién “ON TIME”
(inicio).
B)COMO REGULAR LA HORA DE
PARADA (OFF)

1.Presionar dos veces el pulsador ST.
La indicacién OFF y las indicaciones de
la hora parpadean.

2.Presionar el pulsador H hasta visualizar
la hora deseada.
Presionar el pulsador M hasta visualizar
los minutos deseados. El visor vuelve a
indicar la hora actual a los 10 segundos.

3.Presionar el pulsador ON/FF para poner
en marcha el acondicionador de aire

4. Presionar dos veces el pulsador {
para poner el temporizador en la funcién
“OFF TIME” (parar).

C) COMO REGULAR EL PROGRAMA
DIARIO ENCENDIDO/APAGADO (O
VICEVERSA)

1.Regular el temporizador como se indica

en los puntos “A”y “B”.
2.Presionar el pulsador ON/OFF para
poner en marcha el acondicionador de
aire. -
3.Presionar tres veces el pulsador para
introducir el programa del temporizador
encendido/apagado o viceversa.

Después de regular el temporizador presionar el pulsador
ST para verificar el horario de encendido/apagado (ON/OFF)
introducido.

| 2050

REGULACION DEL TEMPORIZADOR 1 HORA

Esta funcién permite el funcionamiento del acondicionador
de aire durante 1 hora en las condiciones introducidas,
indepedientemente de que se encuentre encendido o
apagado.

OPERACIONES DE AJUSTE DEL TEMPORIZADOR.

e Presionar cuatro veces el boton . ‘m
En lel visor aparece el simbolo del é’ﬂu’E’ﬂ
TEMPORIZADOR 1 HORA encendido.

CANCELAR EL TEMPORIZADOR 1 HORA.

e Presionar el pulsador ON/OFF para apagar el
acondicionador de aire.

e Comprobar que la unidad interna esté apagada.

o Volver a presionar el pulsador ON/OFF para encender de
nuevo el acondicionador de aire.

REGULACION DEL HOLIDAY TIMER

La funcién Holiday Timer permite activar la unidad interior
(ja sea la sola de un sistema monosplit 0 una unidad de un
sistema multisplit), con un retraso programable de hasta 99
dias para las funciones Programa diario del temporizador,
temporizador On, temporizador Off (no es vélido para el
TEMPORIZADOR 1 ORA) ja descritas en este manual.
Con esta funcién se puede programar el re-encendido del
acondicionador de aire después de un largo fin de semana,
unas vacaciones de una semana o0 mas, ecc...

Para activar la funcién se debe respetar los siguientes

pasos en orden:

1. Mantener presionado el pulsador “SELECCION DEL
TIMER” del mando a distancia (figura del reloj) por mas
de 6~7 segundos. Asi se enta en el menu para
seleccionar el nimero de dias de retraso.

2. Seleccionar el temporizador deseado (Programa diario
del temporizador, temporizador On, temporizador Off)
presionando el mismo pulsador “SELECCION DEL
TIMER”.

3. Introducir con el pulsador “+” el nimero de dias de
retraso deseado.

4. Mantener presionado de nuevo el pulsador
“SELECCION DEL TIMER” por mas de 6~7 segundos.
Se vuelve asi al menu regular del mando a distancia.

Ahora el simbolo del temporizador deseado parpadea y el
temporizador correspondiente se activara sélo después de
los dias de retraso fijados.

o
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AJUSTE DEL FLUJO DE AIRE

HORIZONTAL (MANUAL)

Para regular horizontalmente el flujo de aire, dirigir las
aletas verticales hacia la izquierda o hacia la derecha como
puede verse a continuacion.

//r—

s

Izquierda

Derecha
Aletas verticales

VERTICAL (con mando a distancia)
Comprobar que el mando a distancia esta encendido. El
mando a distancia permite de regular el deflector.

—~ N~ 7] - @&l

Fijo: Oscilacion Oscilacion
6 automatica
posiciones
o —= v
®@//// FLAP|  MODE
o 7 | k#o0
ﬁm/
yd FLAP]| _ MODE
© BIEIY:
9
@/ / FLAP[  MODE
&/@ 3| * o

o El deflector se cierra automaticamente cuando el sistema
se apaga.

e Cuando se activa la funcién de calefaccion, el ventilador
se para y el deflector esta en posicién 4 (si esta
seleccionada la oscilacion automatica) hasta que el aire
que sale del sistema empieza a calentarse. Cuando el
aire se calienta, la posicién del deflector y la velocidad
del ventilador cambian dependiendo de los datos
introducidos con el mando a distancia.

/(ermic
& PRECAUCION

No quitar el deflector con las manos mientras funciona
el aparato.

m PRECAUCION

« Usar el pulsador FLAP del mando a distancia para
regular la posicion del deflector. Si se regula a mano,
la posicion en el mando a distancia podria no
corresponder con la posicion real. Cuando esto
ocurre, apagar el sistema, esperar a que el deflector
se cierre y volver a encender el acondicionador de
aire; el deflector vuelve a su posicién normal.

No orientar el deflector hacia abajo durante la funcién
de refrigeracion. El vapor de aire puede condensarse
y las gotas saldran por la rejilla.

//“'

==

rriba
@
Deflector @ §

Abajo
Rejilla de salida

del aire

INCLINACION ACONSEJADA DEL DEFLECTOR

A e

o 60°
Zona «A» para refrigeracion K
y deshumidificacion =

Zona «B»
para calefaccion

A PRECAUCION

Durante la refrigeracion o la deshumidificacion, sobre
todo con un alto nivel de humedad en el ambiente,
orientar frontalmente las aletas verticales. Si se orientan
hacia la derecha o hacia la izquierda el vapor se puede
condensar y formar gotas que saldran por la rejilla de
salida del aire.

o
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FUNCIONAMIENTO SIN MANDO A DISTANCIA

Si el mando a distancia no funciona o se ha perdido, actuar
como se indica a continuacion.

1.ACONDICIONADOR DE AIRE PARADO )

Para poner en marcha el acondicionador de aire presionar el
selector de funcionamiento con una pluma y seleccionar la
modalidad deseada (COOL o HEAT).

NOTA

El acondicionador se pondra en marcha con la
velocidad ALTA del ventilador.

La programacion de la temperatura es 25°C para la
modalidad de refrigeracién y 21°C para la calefaccion.

2.ACONDICIONADOR DE AIRE EN MARCHA

Para parar el acondicionador de aire presionar el selector de
funcionamiento con una pluma hasta apagar el testigo de
funcionamiento.

E NOTA

Corte de corriente durante el funcionamiento.

Si se produce un corte de corriente el acondicionador de
aire se para. Cuando se restablece la alimentacion eléctrica
ellac?ndlmonador de aire reinicia autométicamente a los 3
minutos.

T
selector ~de
funcionamiento

CUIDADO Y MANTENIMIENTO

A evcro

e Las operaciones de mantenimiento deben ser efectuadas
por personal especialmente preparado.

e Como medida de seguridad comprobar que el
acondicionador esta apagado y la corriente eléctrica
desconectada antes de realizar cualquier operacion de
limpieza.

o No mojar la unidad interna durante la limpieza. El agua
podria dafar las partes internas de la unidad y provocar
un cortocircuito.

TAPAY REJILLA

Limpiar la tapa y la rejilla de la unidad interna con el cepillo
de un aspirador o con un pafo suave y seco. Las manchas
pueden limpiarse con un pafio himedo y detergente neutro.
Al limpiar la rejilla no descolocar las aletas.

A PRECAUCION

o No usar disolventes, detergentes o sustancias quimicas
corrosivas. No usar agua hirviendo para limpiar la unidad
interna.

e Algunas aristas metélicas y las aletas del condensador
son cortantes; limpiarlas con cuidado.

e Limpiar como minimo una vez al afo el intercambiador
y los deméas componentes de la unidad externa. Consultar
al Servicio de Asistencia.

FILTRO DE AIRE

Limpiar el filtro de aire colocado detras del panel frontal
una vez cada dos semanas como minimo.

COMO QUITAR EL FILTRO

Panel frontal Filtro de aire

1.Sujetar las dos extremidades del panel frontal y tirar hacia
afuera y hacia arriba.

2.Empuijar ligeramente hacia arriba el filtro y extraerlo. Limpiar
el filtro del aire y volver a colocarlo.

COMO VOLVER A COLOCAR EL FILTRO

Panel
frontal

Filtro de aire

Introducir en la ranura del sistema.

1. Con laindicacién «FRONT» hacia afuera (si presente),
deslizar hacia arriba el filtro y a continuacion introducirlo
en la ranura del sistema.

2. Después de haber instalado el filtro, cerrar el panel
frontal.

LIMPIEZA DEL FILTRO

Elimine el polvo fino con un aspirador. Si se ha adherido
suciedad al filtro, lavelo con agua templada jabonosa,
aclarelo después y séquelo.
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CONSEJOS PARA OBTENER MAXIMO
CONFORT CON MINIMO CONSUMO

EVITAR . o )

e Obstruir las rejillas de envio y de aspiracion de la unidad;
en caso contrario la unidad no trabaja correctamente y
Eodrla_ llegar a danarse.

e Laradiacion solar directa usando toldos o cerrando las
cortinas.

VERIFICAR ) ) o : )

e Que el filtro de aire esté siempre limpio. Un filtro sucio
disminuye el paso del aire y reduce el rendimiento de
la unidad. ) .

e Que las puertas y ventanas estan cerradas para evitar
infiltraciones de aire no acondicionado.

PROBLEMAS DE FUNCIONAMIENTO,
IDENTIFICACION Y SOLUCIONES

& ADVERTENCIA

o Debe evitarse el uso de teléfonos celulares en
proximidad del acondicionador porque podria crear
interferencias y
anomalias en su funcionamiento. Si se detectase un
funcionamiento anémalo (el testigo de funcionamiento
OPERATION se enciende, pero la unidad no funciona)
desactivar la alimentacién eléctrica del mismo durante
aFrox. 3 minutos y después volver a poner en marcha
el acondicionador.

Si su acondicionador de aire no funciona correctamente,
compruebe los siguientes aspectos antes de llamar al
servicio de reparacion. Si el problema no puede ser
solucionado, contacte con el Servicio de Asistencia.

/(ermic

Problema: El acondicionador de aire no arranca.

Posible causa:

1. Fallo en la corriente.

2. Rotura del fusible. =

3. Botén ON/OFF en posicién OFF.

4. Las pilas del mando a distancia estan gastadas.

Solucion:

1. Restablecer la corriente. .

2. Contactar Servicio de Asistencia.

3. Pulsar el botén ON/OFF.

4. Colocar pilas nuevas.

Problema: La refrigeracion o la calefaccion son insuficiente.

Posible causa: . )

. Filtros del aire sucios o obstruidos.

. Fuente de calor cercana o habitacién demasiado
concurrida .

. Puertas y/o ventanas abiertas. . )

Obstruccion cerca de la entrada o salida del aire.

Temperatura reglada con el mando a distancia

demasiado alta. . »

. Temperatura del aire externo muy baja (versién bomba

de calor). ) .

. El sistema di descongelacion de la unidad externa en

modo calefaccion no funciona (version bomba de calor).

olucion: ) .

. Limpiar los filtros de aire.

. Eliminar la fuente de calor.

. Cerrarlas para evitar corriente. .

. Eliminar para asegurar un buen flujo de aire.

Ajuste de la Temperatura reglada con el mando a

distancia.

. Anadir otra fuente de calor.

. Avisar al Servicio de Asistencia.

Problema: El acondicionador produce ligeros crujidos.

Posible causa: ) . .

1. En fase de calefaccion o refrigeracion las partes de
plastico sufren dilataciones/contracciones que causan
este fenémeno.

Solucioén:, . B

1. Situacién totalmente normal; los ligeros crujidos
desalparecerén cuando se alcanzara una temperatura
regular.

=
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SIGNIFICADO Y USO DE LOS INTERRUPTORES DEL MANDO A DISTANCIA

/(ermic

Interruptores 1 y 2: Estos interruptores se utilizan para que coincida el mando a
distancia con las unidades internas especificas.

Interruptores 3 y 4: estos interruptores se han desarrollado para su uso futuro;
actualmente no tienen ninguna funcién. Dejarlos en la posicién OFF.
Interruptores 5 y 6: estos interruptores regulan el mando a distancia en modo
INFRARROJOS o CON CABLE. La posicién normal estd en ON (modo
INFRARROJOS). Para la funcion CON CABLE, remover las pilas y ajustarlos en la
posiciéon OFF.

UM-4 _ AAA F
1ECRO3,1.5V

d + UM-4 _AAA
1ECRO3.1.5V

COMO REMOVER LAS PILAS

e Remover la tapa.

e Apretar la pila hacia el polo negativo y
remover el polo positivo (como en figura).

e Remover asi también la otra pila.

ADVERTENCIA PARA LA ELIMINACION CORRECTA DEL PRODUCTO SEGUN LA DIRECTIVA EUROPEA
E 2012/19/UE

I

Al final de su vida Util, este equipo no debe eliminarse junto a los desechos domésticos.

Debe entregarse a centros especificos de recogida diferenciada locales o a distribuidores que facilitan este servicio.
Eliminar por separado un equipo eléctrico y electrénico significa evitar posibles consecuencias negativas para el medio
ambiente y la salud derivadas de una eliminacién inadecuada y permite reciclar los materiales que lo componen,
obteniendo asi un ahorro importante de energia y recursos.

Para subrayar la obligacién de eliminar por separado estos equipos, en el producto aparece un contenedor de basura
tachado.

INFORMACION PARA EL CORRECTO DESECHO DE LAS PILAS DE CONFORMIDAD CON LA DIRECTIVA
E 2006/66/CE

I

Cambie las pilas una vez que se hayan agotado, pero no las deseche junto con los normales residuos domésticos. Las
pilas deben entregarse a los centros especiales de recogida selectiva municipales o privados encargados del servicio.
La recogida selectiva de las pilas contribuye a evitar efectos perjudiciales al medio ambiente y a la salud y permite recuperar
y reciclar sus componentes a fin de obtener un ahorro significativo en materia de energia y recursos. A fin de recordar
el deber de desecharla separadamente, la pila presenta el simbolo del contenedor de basura tachado.

REGLAMENTO (UE) n 2517/2014 - F-GAS
La unidad contiene R410A, un gas fluorado de efecto invernadero con un potencial de calentamiento
global (GWP) de 2.087.50. No dispersar R410A en la atmosfera.

o
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NOMENCLATURA DAS PECAS E SELECTOR DE OPERAGAO

LOCALIZAGAO DA INSTALAGAO

REQUISITOS ELECTRICOS

INSTRUGOES DE SEGURANGA

UTILIZAGAO DA UNIDADE DE CONTROLE REMOTO

UNIDADE DE CONTROLE REMOTO

COMO AJUSTAR O RELOGIO

ARREFECIMENTO

AQUECIMENTO

OPERAGAO AUTOMATICA

DESUMIDIFICAGAO

VENTILACAO

AJUSTE DA VELOCIDADE DO VENTILADOR

FILTRO TioO,

PROGRAMA NOTURNO / POUPANGA DE ENERGIA

PROGRAMA HIGH POWER

AJUSTE DO “TIMER”

AJUSTE DO “TIMER 1 HORA”

AJUSTE DO “HOLIDAY TIMER”

00| 00| 0| O N| N| N| N N OO O O 0] B BB AW

AJUSTE DA DIREGAO DO FLUXO DE AR

©

OPERAGAO SEM A UNIDADE DE CONTROLE REMOTO 10

CUIDADOS E MANUTENGAO

10

SUGESTOES PARA GARANTIR O MAXIMO CONFORTO E O MINIMO CONSUMO 11

POSSIVEIS CAUSAS E REPARAGAO DE AVARIAS 11

— INFORMAGOES SOBRE O PRODUTO —

Se tem alguma questao ou problema respeitante ao seu
aparehlo de ar condicionado vai necessitar da informagao
que se segue. O nimero do modelo e da série encontram-
se na placa identificadora na parte inferior do aparehlo.

Numero do modela

NUmero de série

Data da compra

Endereco do representante

Telefone

— SIMBOLOS DE ALERTA ——

Os simbolos que se seguem s&o utilizados neste manual
para o alertar para condigbes potencialmente perigosas
para os utilizadores, manutengdo ou o préprio aparehlo:

A AVVERTIMENTO

Este simbolo refere-se a um perigo ou mau manuseamento
que pode resultar em danos pessoais severos ou morte.

AN

Este simbolo refere-se a um perigo ou mau manuseamento
que pode resultar em danos pessoais, do produto ou dos
objectos que o cercam.

Este aparehlo de ar condicionado esta equipado com as funcdes de arrefecimento, aquecimento, desumidificagdo e
ventilagdo. Detahles sobre estas fungdes séo indicados abaixo; refira-se a estas descricdes quando utilizar o aparehlo

de ar condicionado.

DECLARACAO DE CONFORMIDADE

Este produto tem a marca c €
+A15:2011).

EN 61000-3-3 (2008)
—RoHS2 n° 2011/65/UE.

condicionadores de ar e ventiladores.

condicionadores de ar condicionado.

porque responde as Directrizes:
— Baixa tensdo N° 2006/95/CE (Standard: EN60335-2-40:2003 (incl. Corr.:2006) + A11:2004 + A12:2005 + A13:2012
+A1:2006 + A2:2009 with EN 60335-1:2002 + A11:2004 + A1:2004 + A12:2006 + A2:2006 + A13:2008 + A14:2010

— Compatibilidade eletromagnética n° 2004/108/CE, 92/31/CEE e 93/68/CEE. (Standard: EN55014-1 (2006) +

A1(2009) + A2(2011), EN 55014-2 (1997) + A1(2001) + A2 (2008), EN 61000-3-2 (2006) + A1(2009) + A2(2009),
—Regulamento (UE) n° 206/2012, de 6 de margo de 2012, relativo as especificacbes para o ecodesign dos
—Regulamento (UE) n° 626/2011, de 4 de maio 2011, relativao a rotulagem indicando o consumo de energia dos

Esta declaragao sera considerada nula se a sua utilizag&o for diferente da do fabricante e/ou se ndo forem seguidas,
mesmo que parcialmente, as instrugées de instalacdo e/ou de modo de emprego.

o
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NOMENCLATURA DAS PEGAS E SELECTOR DE OPERAGCAO

=—@"
OPERATION @

TIMER @
STANDBY @

© O~

1. Mando a distancia.

2. Sensor temperatura: Este sensor indica a temperatura
proxima a unidade de controle remoto. O ajuste da
temperatura do condicionador € feito a partir desta
temperatura.

3. Saida de ar: O ar condicionado sai do aparelho através
da saida de ar.

4. Entrada de ar: O ar do ambiente é aspirado e passa
através do filtro que retem a poeira.

5. Receptor do Controle Remoto: Esta secgao recebe os
sinais infra-vermelhos emitidos pelo controle remoto
(transmissor).

6. Selector de operacao (sem a unidade de controle
remoto): Pressione o botédo para selecionar os modos
de operagdo OFF, COOL e HEAT.

& ADVERTENCIA

A posicao OFF nao desliga o aparelho da alimentacao
motriz. Para desligar o aparelho completamente, utilize
o interruptor da alimentacao motriz.

7. Lampada OPERATION: Esta lampada acende-se
quando o sistema esta em funcionamento.

Lampeja uma vez para avisar que o sinal do controle
remoto foi recebido e memorizado.

8. Lampada STANDBY: Esta [ampada acende-se quando
o condicionador esta conectado a corrente e esta pronto
para receber o sinal pelo controle remoto.

9. Lampada TIMER: Esta lampada acende-se quando
controlada pelo timer.

j OPERATION STANDBY ~ TIMER b

o E possivél programar o condicionador de maniera a

manter sempre apagadas, mesmo durante o
funzionamento, as lampadas OPERATION, TIMER e
STANDBY.
Para obter isto, assegure-se que a funcao FILTRO
Ti0, seja OFF, depois pressione por mais de 5
segundos os botdes | FEEL e FAN da unidade de
controle remoto. Repetindo esta sequéncia torna-se
as normais condicoes de funzionamento.

o Em todas as situacdes de mau funcionamento ou
estrago, mesmo se programadas na modalidade
desligado, as lampadas serdo acesas de acordo ao
desgaste porque o problema sera relevado pelo
sistema de diagnéstica do condicionador. Veja o
paragrafo POSSIVEIS CAUSAS E REPARAGCAO DE
AVARIAS.

Somente  [SISTEMA MULTI SPLIT |

Se os indicadores luminosos TIMER e STANDBY
piscarem, ao mesmo tempo, e a lampada OPERATION
é acesa significa que:

1. A unidade interior nao tiver endereco.

2. Seleccionou o modo de aquecimento, quando o
sistema foi de arrefecimento, ou viceversa.
Seleccionar um modo compativel com o do
sistema.

o
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LOCALIZACAO DA INSTALACAO

o Recomenda-se que este aparelho de ar condicionado
seja adequadamente instalado por um técnico de
instalagéo qualificado segundo as Instrucées de
Instalagao fornecidas com o aparelho.

& ADVERTENCIA

o Nao coloque este aparelho de ar condicionado num
local com fumos ou gases inflamaveis, ou nhum local
extremamente humido tal como uma serra.

o Nao coloque este aparelho de ar condicionado perto
de fontes de calor.

e Nao colocar a unidade interior em locais onde possa
ser atingido por agua (tal como una lavanderia).

o Para proteger o aparelho de ar condicionado de alta
corrosao, hao instale a unidade exterior onde possa
ser atingida por agua do mar ou por agua sulfurosa
perto de termas, por exemplo.

REQUISITOS ELETRICOS

® Antes da instalagao, assegure-se que a voltagem da
corrente corresponda aquela indicada no aparelho de ar
condicionado.

e Todas as ligagbes devem estar de acordo com os
requisitos eletricos locais. Consulte o seu concessionario
ou um eletricista qualificado para maiores detalhes.

e Cada unidade deve ser adequadamente ligada & terra
mediante um fio de terra.

e Todas as ligagbes devem ser feitas por un eletricista
qualificado.

INSTRUGCOES DE SEGURANCA

o Leia este manual de instrucées com muita atencao
antes de usar este aparelho de ar condicionado. Se
ainda tiver algumas duvidas ou difficuldades, consulte
0 seu representante.

e Este aparelho tem por finalidade oferecer-lhe
condicoes climaticas ideais no seu aposento. Utilize-
o apenas para esse fim como descrito neste Manual
de Instrucoées.

& ADVERTENCIA

® Nunca armazene ou utilize gasolina ou outros liguidos
inflaméaveis perto do aparelho de ar condicionado. E muito
perigoso.

¢ Néo instale outros aparelhos elétricos (néo protegidos
con grau de protecao IPX1 - contra agua em caida
vertical) nas proximidades deste aparelho.

e O construtor ndo assume nenhuma responsabilidade se
as leis vigentes de Seguranga do Trabalho n&o forem
respeitadas.

A\ [erecavcho |

o Nao ligue e desligue o aparelho de ar condicionado
utilizando o interruptor principal. Use o botao de
operacao ON-OFF.

e Nao deixe che criancas brinquem com o aparelho.

o Nao resfriar excessivamente o ambiente em presenca
de recém-nascidos e/ou pessoas com handicap.

o Este climatizador nao é destinado a pessoas (meninos
inclusos) com reduzidas capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais, ou sem a necessaria
experiéncia e conhecimento, se nao ha formacao
para a utilizacdo do climatizador por uma pessoa
responsavel para suas seguranca.

UTILIZACAO DA UNIDADE DE CONTROLE REMOTO
COLOCAQZ\O DAS PILHAS
® Remover a tampa que est4 atras do telecomando e verificar que
04 DIP SWITCH esteja na mesma posigéo indicada na figura:
PARA DETALHES,
VEJA NO FUNDO DO
MANUAL

UM-4 AAA
iECRO3,1.5v +

UM-4 AAA
‘l + 1EcRro3.1.sv

INTERRUPTORES

e Cologue duas pilhas AAA alcalinas de 1,5V - DC.

A indicacao da hora no Ii_)amel pisca.
Pisar o botao SEL TYPE. :

e As pilhas duram em média mais do que 6 meses
dependendo do uso da unidade de controle remoto. Retire
as pilhas se a unidade néo for utilizada por mais de um
més. Substituir as pilhas quando o visor na unidade de
controle remoto deixar de acender ou quando n&o for
possivel utilizar o controle remoto para mudar os ajustes
no aparelho de ar condicionado.

e As pilhas do comando contém elementos {)o!uentes.
Quando ficarem descarregadas devem destruir-se em
locais préprios e segundo as normais locais em vigor.

m QUANDO SE INSTALOU MAIS DE UMA
UNIDADE INTERIOR DENTRO DA MESMA
SALA

Vocé pode usar um unico controle remoto para todas
as unidades.

Por outro lado, se vocé quiser se dedicar cada controle
remoto para sua unidade, siga o procedimento
“Endereco unidade de controle remoto/unidade interior”
(ver Instrucoes de Instalacao).

SELECTOR DO SENSOR DE TEMPERATURA

e Em condigdes normais, a temperatura ambiente é
registrada e controlada através do sensor que é
posicionado no controle remoto (simbolo IFEEL activo
no visor). Esta fungao permite de criar uma temperatura
ambiente 6tima pois o controle remoto transmite a
temperatura da posi¢@o onde nos encontramos. Usando
esta funcao, o controle remoto deve sempre ser
direcionado para o acondicionador, entao é conveniente
que o controle remoto estd em uma posi¢ao de visibilidade
em relagdo a unidade interna (por exemplo, ndo colocé-
lo em uma gaveta.

E’ possivel disactivar o sensor de temperatura do
telecomando carregando no botéo | FEEL. Neste caso o
relativo simbolo no visor apaga-se e activa-se o sensor
no interno do acondicionador.

o O telecomando transmite sinais a unidade interna cada vez que
vocé pressionar um botao e a cualquer mudanca na temperatura
detectada pelo sensor IFEEL. Em caso de problemas (pihlas,
controle remoto colocado em area nao visivel da unidade
interior,...) 0 equipamento nao receber o sinal do telecomando,
o controle da temperatura ambiente ¢ automaticamente
transferido para o sensor da unidade interior. Nestes casos a
temperatura junto do telecomando pode ser diferente da
temperatura detectada na posicao do acondicionador.

OPERAGAO COM A UNIDADE DE CONTROLE REMOTO

Aponte sempre a cabeca da unidade transmissora

diretamente para o receptor no aparelho de ar condicionado.

COMO LIGAR O APARELHO DE AR CONDICIONADO

Pressione o botdo ON/OFF para ligar o aparelho de ar

condicionado.

A lampada de operacdo acende-se e indica o

funcionamento da unidade
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UNIDADE DE CONTROLE REMOTO

VISOR

Mostra informagoes relativas as condigoes de operagao quando
a unidade de controle remoto esta ligada.

Indica que o acondicionador funciona

% telecomando activado)

na modalidade | FEEL (sensor do

Modos de operacio Indica que o menu de Temperatura
Automatico 1 1 fungoes esta ligado ambiente
@ Frio COanI’mE} trasmissao de dados o
Quente Modelo inverter gg-@
[ O ]Seco i— Indica os timer
Ventilagao - RekEe Temperatura
[ Velocidad del ventilador seleccionada
Programa Aleta da Programa ) er
noturno oscilagéo HIGH POWER Operagao automatica Média 8 o
Alta Baixa /=

BOTAO SELECTOR DO MODO DE OPERAGAO

Pressionar este botio para mudar o modo
de funcionamento do aparelho de ar
condicionado.

(Arrefecimento)

Nesta fungéo, o aparelho esfria o ar e
abaixa a temperatura do ambiente.

[ 6] (Desumificagao)

Nesta fungdo, o aparelho reduz a
humidade esistente no ambiente.
(Operagao automatica)
Quando esta funcéo é selecionada, o
microprocessor escolhe automaticamente
entre aquecimento e arrefecimento
segundo a differenga de temperatura entre
0 ambiente e a temperatura desejada.

(Ventilagéo)
Nesta funcédo, o aparelho funciona
somente como ventilador.

BOTOES DE AJUSTE DA TEMPERATURA

- (mais frio)
Pressione este botdo para diminuir a

SENSOR DE TRANSMI! R
TEMPERATURA S
EE Quando é acionado o

posicionado na parte
interior da unidade de
controle remoto e
serve para a leitura
da temperatura
ambiente.

botdo da unidade de
controle remoto, o
simbolo aparece
no visor e os dados para
o reajuste do aparelho

de ar condicionado séo
transmitidos ao receptor.

<)
[ [CN) T©3 (6FR)

temperatura selecionada.

+ (mais quente)

Pressione este botdo para aumentar a
temperatura selecionada

BOTAO “FAN” (Velocidade do ventilador)

- A velocidade do ventilador é
selecionada automaticamente
pelo micro processor.

Alta velocidade.
Velocidade média.
Velocidade baixa.

BOTAO NIGHT/ECO

Pressione este botao tanto para seleccionar
a fungdo NIGHT/ECO.

BOTAO “HIGH POWER”

Pressione este botdo tanto para seleccionar
a fungdo HIGH POWER

BOTAO DE REGULAGEM RELOGIO E TIMER
Pressionar este botao para selecionar as
fungoes:

» Programagéo da hora

« Programacéo do timer ON/OFF

Para detalhes ver as segoes “COMO
REGULAR O RELOGIO” e
“REGULAGEM DO TIMER".

BOTOES DE REGULAGEM HORAS E
MINUTOS

Pressionado éstes botdes é ativada a
programagao da hora e do timer. Para
detalhes ver as segdes “COMO REGULAR
O RELOGIO” e “REGULAGEM DO
TIMER”.

BOTAO SELECTOR DO MODO DE OPERAGAO

Pressionar este botao para mudar o modo
de funcionamento do aparelho de ar
condicionado.

(Aquecimento)

lampejante continuo

Nesta fungao, o aparelho aquece o
ambiente.

(Operacao automatica)

Quando esta fungao é selecionada, o
microprocessor escolhe automaticamente
entre aquecimento e arrefecimento segundo
a differenca de temperatura entre o
ambiente e a temperatura desejada.

BOTAO DE OPERAGAO (ON/OFF)
Este botao serve para ligar e desligar o
aparelho.

BOTAO “FLAP” (OSCILADOR DEFLETOR)
Pressione este bot&o tanto para seleccionar
a fungéo de varrimento.

“/1| | Fixo: 6 posicao
'

% Oscilagao
'

@ Oscilagao automatica

SELECTOR SENSOR IFEEL/IFEEL C

Pressione o botao | FEEL para modificar a
programagao do sensor de temperatura
activo (ou do telecomando ou do
acondicionador).

BOTAO MENU

Pressione este botao tanto para entrar no
menu de fungdes.

BOTAO SELECTOR DO TIMER
Pressionado éste botdo no display é ativado
o procedimento para a programagao ON/OFF
do timer. Para detalhes ver a secéo
“REGULAGEM DO TIMER".
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COMO AJUSTAR O RELOGIO

1. Pressione trés vezes o botdo ST.
O indicador da hora comegard a piscar.
2. Pressione o botdo H até ver a hora desejada.
Pressione o botdo M até ver os minutos desejados.
O indicador retornara automaticamente ao normal apés 10
segundos.

ARREFECIMENTO

Verifique se a unidade esta ligada a
rededa corrente elétrica e se a lampada
STANDBY esta acesa.

1.Pressione o botao e selecione a
fungio ARREFECIMENTO (simbolo &8 no
visor).

2.Pressione os botdes de ajuste da
temperatura +/- para mudar selecionar a

temperatura desejada. Gama de
temperatura ajustavel: 32 ° Max - 10 ° Min.

(s OVISORINDICARA O VALOR DA
.. TEMPERATURADESEJADA.
e
Ly

0] ,
«c APOS 5 SEGUNDOS O VISOR VOLTAA
gg INDICAR A TEMPERATURA AMBIENTE.

3.Pressione o botao FAN para o ajuste da velocidade do
ventilador.

AQUECIMENTO (Bomba de calor)

1.Pressione o botdo e selecione a fungdo AQUECIMENTO
(simbolo 2 no visor) .

3. Pressione os botbes de ajuste da temperatura +/- para selecionar
atemperatura desejada. Gama de temperatura ajustavel: 32 ° Max
- 10 ° Min.

{Mlsy  OVISOR INDICARA O VALOR DA
T TEWPERATURADESEJADA
£5° o
[777c APOS 5 SEGUNDOS O VISOR VOLTA A
[ INDICARATEMPERATURAAVBIENTE.

3.Pressione o botao FAN para o ajuste da velocidade do
ventilador.

Apbs a ativagdo da fungdo AQUECIMENTO o ventilador da
unidade interior no funciona. Isto porque estara ativada
uma protegao de prevengao de corrente de ar frio que
permitird o funcionamento do ventilador somente depois
que o dispositivo de troca térmica se esquente. Durante
éste periodo el testigo STANDBY esta encendido.

DESCONGELAGAO DO TROCADOR DE
CALOR EXTERNO

Quando a temperatura externa for muito baixa, pode formar-
se gelo ou geada na serpentina do trocador de calor,
reduzindo o rendimento do aquecimento.

Quando isto acontece, uma adequada protecgao vem
activada e consente o descongelamento do trocador.
Nestas situagdes, o ventilador na unidade interior para. A
operagao de aquecimento recomega passados alguns
minutos. Este intervalo varia ligeiramente dependendo da
temperatura exterior e do modo como a formagéo do gelo
ocorreu.

FUNCIONAMENTO E RENDIMENTO DE UM
SISTEMA COM BOMBA DE CALOR

O modelo de aparelho de ar condicionado com bomba de
calor enquenta o ambiente tirando calor do ar externo. A
efficiencia desse sistema diminui ao passo que a
temperatura do ar externo diminua, especialmente se atingir
temperaturas abaixo de zero. Se o aquecedor nao
conseguir manter uma temperatura sufucientemente
estavel, utilize, em simultaneo, outro aparelho de
aquecimento.

OPERAGAO AUTOMATICA

1.Pressione o botéao ou e selecionar a funcao

AUTOMATICO (simbolo & no visor; também o simbolo
¢k 0 L permanece exibido).

2.Pressione os botoes de ajuste da temperatura +/- para
selecionar a temperatura desejada. Gama de temperatura
ajustavel: 32 © Max. - 10 ° Min.

EL VISOR INDICARA EL VALOR DE
LA TEMPERATURA SELECCIONADA.

m ALOS 5 SEGUNDOS DE INTRODUCIR LA
8 g < TEMPERATURA DESEADA EL VISOR VOL-

VERA A INDICAR LATEMPERATURA AM-
BIENTE.
O aparelho de ar condicionado passa automaticamente
de funcao de aquecimento a de arrefecimento (ou vice-
versa) mantendo, assim, constante a temperatura
detectada, independentemente do simbolo exibido.
3.Pressione o botdo FAN para o ajuste da velocidade do
ventilador.

@ S8BT

Exemplo esquema funcionamento en modalidade @& (Auto)
com temperatura ambiente fixada em 23 graus.

27 -,
% 4t — — — — — - — — — —
25
24
23
22
21

20 == ‘ ‘

| |
19
A 1 H| o A1 H
543 NH-O-ONH% ON
‘ MIN. [ MAX.

O climatizador muda o modo de funciona mento (de frio
para quente e vice-versa) quando se verifica uma das
seguintes condicoes:

— ZONA A: muda se a temperatura varia de pelo menos 3°C
em relagéo a fixada no telecomando.

— ZONA B: muda se a temperatura varia de pelo menos 1°C
em relagao a fixada no telecomando apos 1 hora da
paragem do compressor.

— ZONA C: nunca muda se a temperatura néo varia de
mais de 1°C em relagéo a fixada no telecomando.

>
\
\

\

\

\

\

\

\

\

>
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OPERACAO AUTOMATICA NA CONFIGURACAO

MULTISPLIT

Quando o sistema de ar condicionado é configurado para

multi-split e ha mais do que uma unidade interior ligada, a

operagao automatica funciona de acordo com os seguintes

pontos:

- a primeira unidade que acende o sistema decide também
o0 modo de operagao (arrefecimento ou aquecimento) para
todos as outras que acende-se apds a primeira;

- quando o sistema foi iniciado em refrigeragdo e uma
unidade é ativada no aquecimento, em esta unidade ira
sinalizar um erro para modo de operagao errado. Se a
mesma unidade é iniciada no modo "automatico” e a
temperatura desejada é menor do que a detectada no
ambiente, a unidade ira funcionar no arrefecimento como
o resto do sistema, mas, se a temperatura desejada é
maior do que a detectada no ambiente, a unidade ira
funcionar na ventilagao;

- quando o sistema foi iniciado no aquecimento e uma
unidade ¢ ativada arrefecimento em refrigeragéo, em esta
unidade ira sinalizar um erro para modo de operagao
errado. Se a mesma unidade é iniciada no modo
"automatico" e a temperatura desejada é maior do que a
detectada no ambiente, a unidade ir4 funcionar no
aquecimento como o resto do sistema, mas, se a
temperatura desejada é menor do que a detectada no
ambiente, a unidade ir4 funcionar na ventilagao.

DESUMIFICACAO

1.Pressione o botao e selecione a fungéo
“desumificagao” () .

3.Pressione os botbes de ajuste da temperatura +/- . (Gama
de temperatura ajustavel: 32° Max. - 10° Min.)

{(lser  ELVISORINDICARA EL VALOR DE LA
v TEMPERATURA SELECCIONADA.
00 m ALOS 5 SEGUNDOS DE INTRODUCIR LA
TEMPERATURA DESEADA EL VISOR
“C VOLVERAAINDICAR LA TEMPERATURA
AMBIENTE.

e Use esta fungao quando quiser reduzir a humidade do
ambiente.

e Quando a temperatura ambiente atinge a mesma do
termostato, o aparelho repete a ciclo de
ativagao/desativagao automaticamente.

e Durante esta operagao, a velocidade do ventilador é
automatica (simbolo 3@ no visor) para impedir o
demasiado arrefecimento.

e A operagdo DESUMIFICACAO néo pode ser ativada
quando a temperatura interior € de 10° ou menos.

VENTILACAO

No caso quiser somente arejar o ambiente sem modificar
a temperatura, pressione o botao e selecione a fungao
VENTILAGAO %.

/(ermic

AJUSTE DA VELOCIDADE DO VENTILADOR

AUTOMATICO

Cologque simplesmente o selector de FAN na posicao Sg3®:
Um microcomputador, no aparelho de ar condicionado,
controla a velocidade de ventilagdo quando o modo
AUTOMATICO é selecionado. Quando o aparelho de ar
condicionado comega a funcionar, em aquecimento ou
arrefecimento, a velocidade do ventilador varia de acordo
com a carga térmica da sala.

A velocidade automatica nao esta activa na modalidade
de VENTILAGAO.

MANUAL

Se desejar ajustar a velocidade do ventilador manualmente
durante a operagao, coloque a selector “FAN SPEED” na
posicéo desejada.

B B %

Alta velocidade Média velocidade Baixa velocidade

PROGRAMA NOTURNO/POUPANCA DE
ENERGIA

e Esta funcéo serve para poupar energia.

1.Pressione o botao ou {(F¥) e selecione a funcao
ARREFECIMENTO, AQUECIMENTO” ou
DESUMIDIFICAGAO.

2.Pressione o botao [

3.0 simbolo ‘aparecera no visor. Para desativar o
programa, pressione novamente o botao NIGHT.

O que é o Programa Noturno?

Quando se seleziona o programma noturno, o condicionador
de ar modifica automaticamente a temperatura programada
passados 60 segundos depois da selecgao.

Desta maniera poupa-se energia sem prejudicar o comfort
do ambiente.

1ODO DE FUNCIONAMENTO
Aquecimento
Arrefecimento ou desumidificagao

VARIAGAO DA TEMPERATURA PRE-SELECIONADA
Diminuicao de 2 °C
Aumento de 1°C

Durante o programma noturno, o ventilador interior reduz
automaticamente a velocidade melhorando o funcionamento
siléncio da unidade.
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PROGRAMA HIGH POWER

Quando esta modalidade & activa, a velocidade do
ventilador interno estd automaticamente programada e o
condicionador funziona na potencia massima no modo de
funcionamento seleccionado (arrefecimento - aquecimento).

Durante o funzionamento em poténcia elevada, a
temperatura do ambiente podera néo coincidir com a
temperatura programada.

AJUSTE DO TIMER

A) COMO PROGRAMAR A HORA DE
ATIVAGAO.

1.Pressione uma s6 vez o botao ST. A
indicacao ON e a das horas comegaréo
a piscar.

2.Pressione o botao H e o botdo M para
selecionar a hora e os minutos
desejados.

3.Pressione o botdo ON/OFF para ligar o
aparelho.

4.Pressione o botao para selecionar
a fungdo ON TIME (ativagédo)do timer.

B) COMO PROGRAMAR A HORA DE
DESATIVACAO.

1.Pressione duas vezes o botdo ST.
A indicacdo OFF e a das horas
comegarao a piscar.
2.Pressione o botdo H e selecione a hora
desejada. Faga o mesmo para selecionar
os minutos desejados agindo da mesma
forma no botao M.
O visor voltara a indicar a hora atual ap6s
10 segundos.
3.Pressione o botdo ON/OFF para ligar o
aparelho.
4.Pressione duas vezes o botao para
selecionar a funcdo OFF TIME
(desativacao) do timer.
C) COMO AJUSTAR O PROGRAMA
DIARIO ACESO/APAGADO (OU
VICE-VERSA)

1.Ajuste o Timer como ilustrado em A e B.

2.Pressione o botdo ON/OFF para ligar o
aparelho.

3.Pressione o botao tres vezes para
selecionar o programa do Timer
aceso/apagado e vice-versa.

Apoés a programagao do Timer, para verificar a hora
selecionada de ativagéo e desativacao, pressione o botao
ST.

| 2050

AJUSTE DO TIMER DE 1 HORA

Esta fungao faz com que o aparelho funcione durante uma
hora e em seguida pare, independentemente do aparelho
estar ligado ou desligado quando este botao é pressionado.

PROCEDIMENTO DE ATIVAGAO:
. -
« Pressione quatro vezes o botao . ‘ 10:20
No visor aparece o simbolo de TIMER

1 HORA.

PROCEDIMENTO DE DESATIVAGAO:

- Pressione o botdo de operagdo ON/OFF para desligar o
aparelho.

- Espere que o aparelho deixe de funcionar e, em seguida.

» Pressione o botdo ON/OFF outra vez.

AJUSTE DO HOLIDAY TIMER

A fungao timer férias permite que vocé gire a unidade
interna (ou a de um Unico sistema de divisao ou de uma
unidade de um sistema multi-split), com um atraso
programavel de até 99 dias, para os fungdes Timer diario,
Timer ON, Timer OFF (n&o é vélido para TIMER 1 hora) ja
descritas neste manual.

Com esta fungéo, vocé pode programar o re-igni¢ao do ar
condicionado depois de um longo fim de semana, um
feriado de uma semana ou mais, etc ...

Para ativar a fungéo, vocé deve seguir os seguintes passos

em ordem:

1. Pressione e segure o botdo "SELECTOR DO TIMER"
no controle remoto (Figura relégio) por mais de 6 ~ 7
secondi. Desta maneira entra-se no menu para
selecionar o nimero de dias de atraso.

2. Selecione o timer desejado (Timer diario, Timer ON,
Timer OFF) pressionando o mesmo botdo " SELECTOR
DO TIMER ".

3. Definir pressionando o botéo "+" o nimero de dias de
atraso desejados.

4. Pressione e segure novamente o botdo " SELECTOR
DO TIMER " por mais de 6 ~ 7 segundos. Vocé retorna
ao menu regular do controle remoto.

Neste ponto, o icone do timer desejado pisca e o timer
correspondente serd ativado somente depois de dias de
atraso definidos.




AQ-WN-HY-12-18-USO 26-07-2017 11:36 Pagi%Q

AJUSTE DA DIREGAO DO FLUXO DE AR

HORIZONTAL (manual) )

O fluxo de ar horizontal pode ser ajustado movendo as
palhetas verticais para a direita ou para a esquerda como
indicado nos seguintes diagramas.

//(

-

Esquerda

Direita
Palhetas verticais

VERTICAL (Com uso da unidade de controle remoto)
A unidade de controle remoto deve estar acesa.

=~ A~ &

Fixo: Oscilacao Oscilacao
6 continua automatica
posicao
o —= v
/
77 / FLAP|  MODE
® =
% 7 | &¥o®
ﬁo/
J/ FLAP|  MODE
®
@& 06
@/ / FLAP|  MODE
x@ @] * o

» A placa fecha-se automaticamente quando o aparelho
esta desligado.

« Durante a operagao de aquecimento, o ventilador para e
a placa estara na posi¢ao 4 (si € seleccionada a oscilagao
automatica). Quando o ar esta quente, a posi¢do da placa
e a velocidade do ventilador muda para os ajustes
esplecificados com a unidade de controle remoto.

/(ermic
[i>5 PRECAUCAO

Nao direcione as palhetas manualmente durante o
funcionamento.

& PRECAUCAO

. Utilize o botao FLAP na unidade de controle remoto

para ajustar a posicao da placa.
Se movimentar a placa com as méaos, a posi¢ao da
placa na unidade de controle remoto e a posicao
actual da placa pode nao ser a mesma. Se isto
acontecer, desligue o aparelho, espere que a placa
feche e em seguida ligue o aparelho outra vez; a
posicao da placa sera normal outra vez.

. Nao tenha a placa dirigida para baixo durante a
operacao de arrefecimento. Pode formar -se
cgr_ldensagéo a volta da saida do ar e pingar para o
chao.

p)
— 7
///m771u T

cima
Placa para $
baho S
baixo
Grelha de
saida de ar
INCLINAGAO SUGERIDA DO DEFLETOR
1307 LT -
A\ U

600

Zona «A» K !

arrefecimento e desumificao 3
Zona_ «B»

aquecimento

& PRECAUCAO

Durante a funcéao de arrefecimento ou desumificacao,
especilamete, as palhetas devem estar na posicao
vertical. Se estiverem completamente para a esquerda
ou para a direita, pode-se formar condensacao ha zona
da saida do ar e pingar ao chao.
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OPERAGAO SEM A UNIDADE DE CONTROLE REMOTO

Em caso de perda, dano do controle remoto, siga os
seguintes conselhos:

1.APARELHO DE AR CONDICIONADO DESLIGADO
Se quiser ligar o aparelho, pressione o selector de operacao
através de uma caneta para selecionar a fungdo desejada
(COOL ou HEAT).

O condicionador de ar trabalhara com a ALTA
velocidade do ventilador.

O ajuste da temperatura é 25°C para a funcao
“arrefecimento” e 21°C para a funcao “aquecimento”.

2.APARELHO DE AR CONDICIONADO LIGADO

Se quiser desligar o aparelho, pressione o selector de
opera%éo através de uma caneta até a lampada
OPERATION se apaga.

Se houver uma perda de corrente elétrica durante o
funcionamento do aparelho, este se desliga. Uma vez
restabelecida a condicao original, o aparelho se ativa
automaticamente ap6s '3 minutos.

T
Selector de
operagao

CUIDADOS E MANUTENCAO

[i}; ADVERTENCIA

e Por motivos de segurancga, desligue o aparelho de ar
condicionado e desligue-o-também da rede antes de
proceder a sua limpeza.

o N&o derrame agua sobre a unidade interior para limpa-
la. Podera danificar os componentes internos e causar
descargas elétricas.

A CAIXA E A GELHA (UNIDADE INTERIOR)

Limpe a caixa e a gelha da unidade interior com um
aspirador ou com um pano macio e limpo. Se estas partes
estiverem muito sujas utilize un pano limpo humedecendo-
0 em um liquido detergente suave. Quando limpar a gelha,
tenha cuidado para nao mover as palhetas do seu lugar de
instalagao.

éi}; PRECAUGAO

o Nunca utilize solventes ou produtos quimicos fortes quando
limpar a unidade interior. Nao esfregue a caixa de plastico
com agua muito quente.

e Algumas bordas metalicas e as pas do condensador sao
pontiagudas e podem causar ferimentos se nao forem
manuseadas com cuidado; tenha cuidado especial ao
limpar essas partes.

e A serpentina interna e outros componentes da unidade
exterior devem ser limpos todos os anos. Contate o seu
concessionario ou centro de reparagoes.

O FILTRO DE AR

O Filtro de ar, atrés do painel frontal, deve ser verificado e
limpo pelo menos uma vez em cada duas semanas.

COMO EXTRAIR O FILTRO

Painel frontal Filtro de ar

1.Pegue nas duas extremidades do painel frontal e puxe-a
para fora e para cima.

2.Empurre o filtro levemente para cima e em seguida puxe-o
para baixo. Limpe o filtro.

COMO SUBSTITUIR O FILTRO

Painel
frontal
—
A \\w T T\
L4
y Filtro ar

Coloque no ranhura

1. Com a marca “FRONT” virada para si (se presente),
deslize o filtro para cima no aparelho e em seguida
coloque-o no aparelho.

2. Depois de ter colocado o filtro, feche o painel frontal.

LIMPEZA DO FILTRO

Limpe o filtro com un aspirador do p6. Em caso de poeira
oleosa, lave com agua morna e sab&o. Enxague bem e
deixe enxugar.
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SUGESTOES PARA GARANTIR O MAXIMO
CONFORTO E O MiNIMO CONSUMO

NAO FACA

e Bloguear a entrada e saida de ar do aparelho. Se
estiverem obstruidas, o aparelho nao funcionara
adequadamente e podera estragar-se. .

e Deixar luz solar direta na habitagdo. Use cortinas,
venezianas, etc.

FACA

e Procure manter o filtro de ar sempre limpos.

e Para evitar a saida do ar condicionado, mantenha
janelas, portas e outras aberturas fechadas.

POSSIVEIS CAUSAS E REPARAGAO DE
AVARIAS

@ ADVERTENCIA

e O uso de telefones celulares nas proximidades
do aparelho de ar condicionado deve ser evitado
porque pode causar interferéncias e portanto um
mal funcionamento do aparelho. Quando essa
anomalia acontecer (a lampada de funcionamento
OPERATION acende-se mas a unidade exterior
n&o funciona), recomece o procedimento de
operagao apos ter eliminado a corrente do
aparelho por cerca 3 minutos através do
interruptor principal.

Se o seu aparelho nao funciona corretamente, verifique

gnme_lro os seguintes pontos antes de solicitar assisténcia.
e nao conseguir solucionar o problema, contate o seu

concessionario ou o servigo de assisténcia.

/(ermic

Defeito: O aparelho nao funciona de maneira nenhuma.

Possivel causa:

1. Falha de alimentagéao.

2. Disjuntor ativado.

3. O botdo de operagdes esta posicionado em “OFF”.

4. As pilhas do controle remoto estio gastas.

Possivel solucao:

1. Reponha a alimentagéo.

2. Contate o servigo de assisténcia.

3. Pressione o botdo outra vez.

4. Substitua as pilhas.

Defeito: Rendimento de arrefecimento (ou aquecimento)

deficiente.

Possivel causa:

. Filtros de ar sujo ou obstruido.

. Fonte de calor ou demasiadas pessoas na habitag&o.

Portas e janelas abertas.

. Obstaculos perto da entrada ou saida de ar.

. Temperatura ajustada com a unidade de controle remoto

demasiado alta.

Temperatura exterior muito baixa (modelo com bomba

de calor).

. O sistema de descongelagao nao funciona (modelo

com bomba de calor).

ossivel solugédo:

. Limpe o filtros de ar.

Elimine a fonte de calor.

. Feche as janelas.

. (I;tetire os obstaculos para assegurar uma boa circulagédo
e ar.

. Ajustar novamente a temperatura com a unidade de

controle remoto.

. Tente utilizar outra unidade de aquecimento.

. Consulte o seu concessionario.

N O AWNST N O ORAWNS

Defeito: Ouve-se estalido no aparelho de ar condicionado.

Possivel causa:

1. Durante a operagao as partes plasticas podem expandir
ou encolher devido a uma mudanga subita de
temperatura. Neste caso, pode-se ouvir um estalido.

Possivel solugéo:

1. Os chios leves percebidos irdo desaparecer com a
estabilizacdo da temperatura.
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SIGNIFICADO E USO DOS INTERRUPTORES DA UNIDADE DE CONTROLE REMOTO

Interruptores 1 e 2: Estos interruptores sao usados para combinar a unidade de
controle remoto para as unidades internas especificas.

Interruptores 3 e 4: estos interruptores tém sidos desenvolvidos para uso futuro;
atualmente nao tém nenhuma fungao. Deixe-os na posigdo OFF.

Interruptores 5 e 6: estos interruptores regulam a unidade de controle remoto como
INFRAVERMEHLO ou CABO. A posigdo normal estd ON (modo INFRAVERMEHLO).
para a fungdo CABO, remover as pilhas e mové-los para a posigdo OFF.

Ui-d AR

IECRO3,1.5V

UM- AAA
1+ iecroa.1.sv

COMO REMOVER AS PILHAS

e Remover a tampa.

e Premir a pilha para o polo negativo e remover
a parte do polo positivo (como indicado na
figura).

e Remover a outra pilha ao mesmo modo.

ADVERTENCIA PARA A ELIMINACAO CORRECTA DO PRODUTO NOS TERMOS DA DIRECTIVA EUROPEIA
= 2012/19/UE
No fim da sua vida Util, este equipamento nao deve ser eliminado juntamente com o lixo doméstico.
Deve ser depositado nos centros especializados de recolha diferenciada locais ou nos revendedores que fornegam este
servigo.
Eliminar separadamente um equipamento eléctrico e electrénico permite evitar possiveis consequéncias negativas
para o ambiente e para a saude publica resultantes de uma eliminagao inadequada, além de que permite recuperar e
reciclar os materiais constituintes para, assim, obter uma importante poupancga de energia e de recursos.
Para assinalar a obrigagao de eliminar estes equipamentos separadamente, o produto apresenta a marca de um bidao
do lixo com uma cruz por cima.

E INFORMAGAO PARA A ELIMINAGAO CORRECTA DA BATERIA DE ACORDO COM A DIRECTIVA EUROPEIA
mmm 2006/66/CE

Por favor, substitua a bateria quando a carga de energia elétrica é usado para cima: por favor nao eliminar esta bateria
junto com o lixo doméstico normal. Ele deve ser levado para centros de recolha diferenciada locais especiais ou nos
revendedores que fornegam este servigo. Descarte de uma bateria evita separadamente possiveis efeitos negativos
no ambiente e na sadde humana decorrentes de uma eliminagdo inadequada e permite aos seus componentes a
serem recuperados e reciclados para obter economias significativas em energia e recursos. Para assinalar a obrigagao
de dispor deste equipamento separadamente, a bateria esta marcada com um bidao do lixo com uma cruz por cima.

REGULAMENTO (UE) no 517/2014 - F-GAS
A unidade contém R410A, um gés fluorado com efeito estufa, com um potencial de aquecimento
global (GWP) = 2.087.50. Nao liberta 0 R410A no ambiente.

o
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NEPIEXOMENA

ONOMAZIA TMHMATQON KAI EMIAOIEAZ AEITOYPTIAX

EFKATAZTAZH

HAEKTPOAOTIKEX AMAITHZEIX

OAHIIEX TIA AZ®AAEIA

XPHXH TOY THAEXEIPIZTHPIOY

THAEXEIPIZTHPIO

PYOMIZH QPOAOTIOY

WY=H

OEPMANZH

AYTOMATH AEITOYPTIA

ADYIPANZH

MONO ANEMIZTHPAZ

YOMIZH TAXYTHTAZ ANEMIZTHPA

OIATPO TiO,

NYXTEPINO MPOIrPAMMA

HIGH POWER MPOIrPAMMA

PYOMIZH TOY XPONOAIAKOMNTH

PYOMIZH TOY XPONOAIAKOMNTH 1 QPA

PYOMIZH TOY “HOLIDAY TIMER”

0O O NNNNNOOOOOOO O DA DAW

PYOMIZH THX POH> TOY AEPA

[(e]

AEITOYPTIA XQPI> THAEXEIPIZXTHPIO

10

SYNTHPH>H KAI ®PONTIAA

10

>YMBOYAEX T'IA METIZTH ANEZH KAl EAAXIZTH KATANAAQZH 1

E=ZAKPIBO>H KAI AYZH MPOBAHMATQON AEITOYPIIAX 1

— MAHPO®OPIEZ ZXETIKEZ ME TO NPOION
2e mepintwon duoKoAiag 1) 6Tav uttdpxouv auPLBOAieq
OXETIKA PE TO KALPATIOTIKO, Eival avayKaieq oL TIAPAKATW
mAnpogopieq. OL apBuoi oelpag Kai povtéAou Bpiokovtal
OTNV ETIKETA UE TO OVOUA, OTO KATW PEPOG TNG CUOKEUNG.
Ap. povtéAou

Ap. oelpdg

Huepopunvia ayopdg
AleBuvon Tou NMwAnTr

Ap. TNAepuvou

ZYMBOAA NPOEIAOMNOIHZHE
Ta axdAouBa, cuuBoAa G autd TO EeYXELPLdLo
XPNOEUOUV YIA VA EVNUEPWOOUV TOV ayopaTtr Xal To
TIPQOWITOXO, UTNPECIAG OXETIXA e TOUG TIPOCWTIXOUG
XIvOUVOUG N He TIG CNUIEG TOU TPOL>OVTOG.

NPOEIAOMOIHZH
To ocupBoAo auté avageperal Oe XwdUvoug N Oe
eMePPBAOELq, TIOU  WropoUV  va  TPOXAAECOUV
TPAUMATIONOUG Xat Bdvato.

NPO®YAAZH

To oupBoAo autd avagépetal Og XWWOUVOUG 1 O€
snsuBacstq TIOU WMOpPOoUV va TIPOXAAECOUV {NUEG OTO
TpoL>0V.

To KALATIOTIKO auTO €lval eEOTAIOPEVO e TIG AelToupyleg YUENG, apuypavong, BEpuavong Kal HOvo agpLopou.
MeploooTePEg AETTTOPEPELEG YIA TIG AEITOUPYLEG QUTEG AKOAOUBOUV IO KATW. AvapepBelTe OTIG TIEPWPPAPES AUTEQ

OTaV XPNOLUOTIOEITE TO KALUATIOTIKO.

AHAQZH XYMMOP®QZHZ
To mpol>6v autd PEPEL TO ONua

+A14:2010 + A15:2011).

2009), EN 61000-3-3 (2008)
- Ro S2 ap.2011/65/EE.

EVEPYELOG TWV EYKATAOTACEWY KALUATIOUOU.

€ OLOTL AQVTATIOKPLVETAL OTIG QMAITACELG TWV AKOAOUBWY OdNYLWV:
- XapnAn taon aplB. 2006/95/EK (Standard: EN60335-2-40:2003 (incl. Corr.:2006) + A11:2004 + A12:2005 +
A13:2012 + A1:2006 + A2:2009 with EN 60335-1:2002 + A11:2004 + A1:2004 + A12:2006 + A2:2006 + A13:2008

- HAektpoupayvntikny cupBatikotnta aptB. 2004/108/EK, 92/31 EOK kat 93/36 EOK. (Standard: EN55014-1
(2006) +AE(N009 +A2(2011), EN 55014-2 (1997) + A1(2001) + A2 (2008), EN 61000-3-2 (2006) + A1(2009) +

- Kavoviopog (EE) ap. 206/2012, g 6 MapTtiou 2012, OXETIKOG UE TIG TTPOSLAYPAPES YIA TOV OIKOAOYIKO OXESIAOUO
TWV EYKATAOTACEWV KALLATIOUOU KAl TWV AVEULOTHPWV.
- Kavoviopoég (EE) ap. 626/2011, Tng 4 Maiou 2011, OXETIKOG JE TNV ETIOTUAVOT) TIOU UTTOSEIKVUEL TNV KATAVAAWOT

H mapouca dnAwon €lval dkupn oe TePUTTWOon XPNnong JSLAPOPETIKAG arod autrv mou evdeglkvutal and Tov
KataokeuaoTn kavr un trenong, akoun Kat ev UEPEL, TwV odnylWV €YKATAOTAONG Kaun Xpnong.

o



AQ-WN-HY-12-18-USO 26-07-2017 11:36 Pagi%3

ONOMAZIA TMHMATQN

KAl ENIAOTEAZ AEITOYPTIAZ

[

TIMER @
STANDBY @

o O~

. TnAexelplompto.

AcOnmipag: Méoa 0To TNAEXELPIOTNPLO O UNXAVIOUOG
autog avtilapBdaveTal Tn Bepuokpadia Tou dwUatiou.

. E&0d0g aépa: O kAaTiopevog agpag Ryalvel €Ew

andé Tn povada anod autd TO ONUELo.

. Eloodog aépa: O aépag tou dwuatiou avrtAeitat

JEoQ O aQuTO TO TUNHA Kal Tepva and €va QIATPo
TIOU OUYKPATEL.

. 5. Agiktng tnAexepiotnpiou: O delkTng autog

AQUBAvEL TNV UTEPLOdN aKTIVA ard TO TNAEXELPLOTNPLO
Kal BeTel O Aettoupyla v povada.

. Em\oyéaq Aesitoupyiag (Xwpilg TNAEXELPLOTIPLO):

MatoTe autd TO TIARKTPO Yl va TEPACETE aro TNV
Hia Aettoupyta otnv GAAn (OFF, COOL kat HEAT).

VAR rros-ono |

2tn 6€on Odd Bev SlakOmTeTAL N NAEKTPLKA
TPOPOIOCIa.

PNOLUOTIOOTE TOV KEVTPIKG JLAKOMTN yia va

AMOHPOVWOETE TO KAWHATIOTIKO.

7.

Auyxvia Aeitoupyiag (OPERATION): avdBet otav n
Jovada oe Aeltoupyla.

AvaBoofnvel pla ¢opd yla va mpoedonomoel OTL
eAjpOn kKalt kataxwprienke n orfjuavvon TOU
TNAEXELPLTNPLOU.

Auxvia avapovihg (STANDBY): avdBel étav To
KALLATIOTIKO €lval OUVOEDEUEVO OTO pela Kal glval
£TOLO va OEXTEL TNV ONUAVON TOU TNAEXELPIOTNELOU.

. Auxvia xpovodiakonTn (TIMER): avdBel otav n

povada eAéyxetal amd TO TIMEP.

OPERATION @

OPERATION STANDBY ~ TIMER

o

Eivai Suvatn n puBbuion Tou KAINATIOTIKOU £TG1 WOTE TA
evleIKTIKG Aapmakia OPERATION, TIMER ka1
STANDBY va gival mavra 06noTtd, aképa kai 6tTav
A€ITOUPYEi Kavovika.

MNa Tnv avakrtnon autoU TOU AMOTEAEOHATOG
B8eBaiwbeite 6TI N AeiToupyia ®IATPO TiO, ivar OFF,
OTNV GUVEXEIO TTATAOTE TAUTOXPOVA Yia TTIEPICGOTEPA
amé 5 deutepoAenta Ta mMARKTpa IFEEL kai FAN Tou
TnAEXEIpIOTNPiOU.

EnmavaAapBavovrag Tnv diladikacia, yiverail
AMOKATACTACH TWV KAVOVIK@V oUVONK®V AgIToupyiag.
2e OAeq TIG KaTaoTacelg BAABNG mou diamoTwOnkav
amé 1o cUoTNHa 31IAyvwong Tou KAIJATIOTIKOU, Ta
€VOEIKTIKA AQUTIAKIa akopa Kai av gival pubpiopéva
Yyia To 66RCIHo, EVEPYOTTOIOUVTAl GE GUVAPTNON TG
avwpaliag mou emonuaivetal. Fia mepioccoTepeqg
MANPOPOPiEg, MAPATIEPTOUPE OTNV Tapaypapo
E=AKPIBQZH MPOBAHMATQN KAI EPIAYZH TOYZ.

ZHMEIQ>H MULTI SPLIT

Av avaBocBrvouv TauToxpova ol EVIEIKTIKEG AUXVieq
xpovodiakontn (TIMER), kai avapovig (STANDBY),
€V® gival avappévn n evBEIKTIKA Auxvia AeiToupyiag
(OPERATION) onpaivel mwg:

1.

2

H ecwTepIkn povada dev £Xel TIPOYPAUHATIGHEVN
Kareubuvon

EmA£Eare Tov TpoOmmo AsiToupyiag oTnv O€ppavaon,
€VW TO oUOTNMA ATAV OTOV TPOTO A€IToupyiag
dpoacicpou N avrioTpopa. EmMAEETE Eva TpodmTO
AeiToupyiag oupBaroé pe Tn AsiToupyia Tou
OUOTAHATOG.

o

GR
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EMKATAZTAZH

o MpoTelvoule TO KAWATIOTIKO va TormoBeteital anod
EI0IKEUPEVO TEXVIKO Kal GUppWvVaA PE TIG OdnYleg
€£YKATAOTAONG TIOU TIAPEXOVTIAL PE TO HNXAVNHa.

@ MPOEIAOMNOIHEH

o Mnv_ToroBeTemal autd To KAWATIOTIKO Grou UTIGpXouV
avabuLLAoELS Uypagpiou 1 UTEPBOAIKY) Uypaocia onwg
oe BepUOKNATIA.

o Mnv TomoBeTelTal Auté TO KAWWATIOTIKO O UéEPN Orou
undgxouv QVTIKEIUEVA TIOU TIapdyouv UNEPBOAIKA
UQNAN Bepudtnra. i i .

o Mnv TOTIOBETEITE TNV ECWTEPIKT) HOVADA O XWPOUG
Orou propel va metayTel vepd (m.X. TAtvunplo).

e [l va MPOOTATEYETE TO KALUATIOTIKO amé TV
OEE1dwon, Unv TOMOBETHOETE TNV £EWTEPIKY) povada
O€ PEPOG GIMOU WIMOpPEL Va TETAXTEL aApUPO BaAaoovo
vepd 1§ 0e aépa pe BeldPplL KOVTA O LAUATIK TmyY).

HAEKTPOAOIIKES AMAITHZEIZ

o oIV TNV €yKATAOTAON KAVTE EAEYXO AV N TAON NG
NAEKTPIKNG £YKATAOTAONG OTO OTUTL 1) OTO YPAPELO
0ag €lval 1 1dla Tou avaypageTal oTnv Tvakidéa Tou
UNXavnuatog.

o 'OAeG Ol NAEKTPIKEG OUVOEOELG TIPETIEL va glval
OUUPWVEG PE TOUG TOTIKOUG NAEKTPIKOUG KAVOVIGHOUG.
[Ma Aenropépeleq ameubuvBelte OTOV TIWANTH 1 O
évav nAEKPOAOYO.

o KaBe povada mpémel va yelwdel Kavovika pe éva
KAAWJL0 YEWONG.

o Ol NAEKTPIKEG OUVOEDELQ TIPETIEL VA YIVOUV aTo &vav
€EEIOIKEUPEVO TAEKTPOAOYO.

OAHIEZ AZ®AAEIAZ

o AlaBdote autdé TO QUAAGDIO TIPOCEKTIKA TPV
XPNOWONOoeTE TO KAIATOTIKO. Av eEakoAoubelte
va €xeTe SUOKOAIEG 1] TIPOBANUATA QMOTAVOETTE OTOV
AVTUTPOOWIO 1 OTO EYKEKPLUEVO KEVIPO TEXVIKNG
unoomipiENG. | . i

o To KAWATIOTIKO £XEL OXEDIAOTEL YIA VA GAG TIPOOPEPEL
AVETEG OUVONKEG dWUATIOU. XPrOWOTOWoTE TO [HOVO
Yla TOV OKOTIO TIOU TpoopiZeTal. WG MEPypApeTal
OE aUTO TO EYXEPDIO OdNYLWV.

VAR rros-ono |

. Mr}\ XPNOIMOTIOIELTE 1) arobnkevete PBevqivn 11 AAAQ
EUAEKTA KOVTA OTO pnxdavnua. Elvat moAU emkivduvo.
ErurmAfov, unv £yKATaoTOETE KATW ard 1N povdada

AEKTPIKEG OUOKSUéi nou dev TpootatevovTal e
eud;)npomaduq IPX1 (npooTadia anéd ke Trrdion
vepou).

o O KaTaokeuaotTng dev @epel Kauula eubuvn otnv
MePIMTWON Kard Ttnv omota dev tnpouvrtal ot
KQVOVIOUOL ao@aAeiag yia v mpoAnyn Ttwv
ATUXNMATWV.

A\ [ oo

o Mnv XPNOYLOTIOIEITE TIOTE TOV KEVIPIKO SIAKOTM Yla
va avoiyetre 1 va kKAgivete TO pnxdvnua:
Xpnowloroleite To kouprit ON/OFF art 1o Xelplomplo
1 TOV JIOKOITN MAV@ OTO UNYAvnua.

o Mnv a@rvete nawdid va naiouv pe TO KAUOTIOTIXO.

o Mnv YUxete uriepBoAlka To %(u')po Qav Urdpxouv TIOAU
HIKpd maldid r dropa pe el0KEG avAaykeg.

o Autd To KMIBaTIOTIKO 8eV TpoopileTal yia épr']cn amné
aroBa éouBneplAaBBuvoBevwv naidiwv) Be
neplopioBEveg cwBaATIKEG, a10ONTAPIEG A S1AVONTIKEG
IKavoTNTEG N EAAEIPN anslpiag Kal yvwong, eKTog av
undpyel emTAPNON fi £Xouv 50O<i 0dnyicg oXeTIKG Be
Tn XPNon Tou KAIBaTioTikou bu amé mpocwrio uneuBuvo
YId TOUG aGPpAAEIa Toug.

XPH=H THAEXEIPIZTHPIOY
TOMOGETH=H MMATAPION

o Bydte 10 kdhoppa mov vdpyel otV TG® TALLPG
oV TNAgKEpLoTpiov kot Pefarmbeite dtL o1
TEGOEPIG LKPOSOKOTTEG £ivat puOpopévol 6mmg
PoiveTal 6TO oYL

FIA AENTOMEPEIEZ, AEIT.
2TO TEAOZ TOY ErXEIPIAIOY

_——
UM-4 AAA
IECR03,1.5v +

UM-4 AAA
+ 1ECR03.1.5v

o BaAte duo pnatapieg tou 1,5 V-DC tumou AAA
AAKAAIKEG. TNPAOTE TNV TIOAKKOTNTA CUMPWVA HE TIG
evdelgelg oto nAexelplotiplo. H évdelgn g wpag
otnv 086vn avaBooprvel. MNatote 1o kouprti SEL TYPE.

o H péon dudpkela Twv prnatapldv elvar €EL unveg
eEaptdaral 6pwg Kal and Tn ouxvoTnTa e TNV orola
Xpnotgoroteital To TnAexelplotiplo. BydAte T1g
Uratapleg o€ TEQUTTWON TOU JEV XPNOLUOTIOLELTE TO
TNAEXEIPIOTNPLO YA TIOAU Kapd (Mdvw amod €va prva).
AVTIKATOOTHOTE TIG Wnatapieq otav n Auxvia
ueTddoong dedopEvwy TOU TnAEXELPLOTNPLOU Oev
avapoofrnvel MAEOV 11 OTAV TO KALMATIOTIKG dev
QVTAMOKPIVETAL OTIG EVTOAEG TOU TNAEXELPLOTNPLOU.

o OL uratapleg mov PBPlOKOVTAlL OTO TNAEXELPLOTAPLO,
TEPLEXOUV UALIKA TIOU HOAUVOUV TO TiEpIBAAAov. Otav
XPEAOTEL va TIG aAAAEeTe, METAETE TIG OE WEPOG
Yl TNV aropdkpuveon TETOLWV UALKWOV.

p3;[VIS[e)I B AN EFKATAZTAGOYN ZTO IAIO AQMATIO,
NEPIZZOTEPEZ AMNO MIA EZQTEPIKEZ
MONAAEZ

lNa neplocdtepeq Aentopépeleg deite 1a OAHIMEX
TOMNOGETHZHZ.

EMINOT'EAZ TOY AIZOHTHPA ©EPMOKPAZIAZ

® 3£ KaVOVIKEG OUVBIKEG, N BEplUOKpATia XHPou
kataypdapetal Kat EAEyxeTal and To aodnTrplo
BepUOKPACIag TIOU BPIOKETAL LECA OTO TNAEXELPLOTNPLO
(to ekovidio | FEEL eugavigetat otnv 086vn).

e Mriopeite, av BEAeTe, va AMEVEQYOTIOINOETE TI)
SEptyOKpaola TOU TNAEXELPLOTNPIOU, MATWVTAG TO KOUMTIL
| FEEL. MeTd arnd auto, TO OXETIKO £IKOVIOLO TNG 086vNng
OBrVEL KAL EVEPYOTTOLEITAL TO ALOBNTNQLO TIOU UTIAPXEL OTO
£0WTEPIKO TNG povadag.

2HMEIQ>H

To TnAexeipioTAPIO pETAdiBEI TO OANA TNG HETPNOEiTAg
Beppokpaciag Xwpou KABe popd Mou MATATe KAmoio
KOUUTI Kal, auTopaTa, Kafe mévre Aenra.

Av, eEaitiag kamoiou poBARUATog, n povada dev SEXeTal
TO OAHA amd TO TNAEXEIPIGTAPIO, TO KAIMATIOTIKO
XPNOIHOTIOIEL, YIa TOV €AEYXO0 TG BEpHOKpATiag Xwpou,
TO AIGONTAPIO TTOU UTTAPXEI GTO CWTEPIKO TG Hovadag.
2ZTIG EPIMTWOEIG AUTEG, N BEPHOKPATIA TTIOU EMIKPATET
KOVT@ O0TO THAEXEIPICTAPIO UTTOPEI va SlaPpEPel amé auTAv
TTOU KaTaypageTal oTn 6£0n Tou KAIPATIGTIKOU.

EAEYETE av O Yevikdg dlakomtng TPopodooiag Eelvatl
KAELOTOG Kat av o emmAoYyE€ag )\SITOUCSJR(I’IOQ mg
£0WTEPIKNG povadag PBploketal otn B€on .

NMQx> XPHZIMOIMOIEITAI TO THAEXEIPIZTHPIO
KateuBuvate To TnAeXelploTplo g; ™V KEPAAN TOU
avapeTadoTn TPOG  TOV ATMOOEKTN Tou eival
TOMOBETNUEVOG OTO KAILATIOTIKO.
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THAEXEIPIZTHPIO

OBGONH Eronuaivel 0Tt To KAUATIOTIKO
Epgavicovtal ot minpo@opieq otav To TAEXELPLOTAPLO Elvat AetToupyel pe Tov Tpéro | FEEL
ENCHEEMOS (atoBnTrpLo TNAexelploTNPiou evepyo) .
Tpériog AelToupyiag Bepuokpacia
[ Aceixvel mwg eival avappévo to TEPIBAAAOVTOQ
[ ® ] Autépam T | ;
AetTopyia UEVOU TWV AEITOUPYIOV m
[ |wuen EmBeBaiwon peTaSoong gg“c
otpuavon SeSOUEVWV OTO KALUATIOTIKO :
lIl ApUypavon MONTEAA |Inverter )
, 5 Beppokpacia
[ ] Aepioog PoAdt ) oV eMAEXBNKe
[ — wpeg/AemTd yia 5 Aerma
n Taximra eEaepio)
NUXTepvO  TAAANTEYSH  mipdypayipa T BT (O
NPGYPapua  FLAP HIGH POWER Autopatn Aettoupyia Méon taximra i
YynAn taxmra XaunAj Taxitnta =

MTOYTON TPOMOY AEITOYPTIAZ AIZOHTHPA= ANAMETAAOTHZ

MatioTe QuTé TO WMOUTOV yla va  2TO EOWTEPKO Tou

peTaBAAAETE TN AetToupyia TOU Aexelplotpiou, Otav matiouvTal Ta MANKTPa

KAWQTIOTIKOU. gvag UlUBl’]Tl’]vpﬂQ TOU TnNAEXELPLOTNPLOU, TO
(WGEN) Bepp oKpaotlag ouppoAo TapouctaeTat

onuelwvel ™m oy 086V Kal HeTadIdeL TIq

To KAIHATIOTIKO YUXeEL TOoV agpa Bepuokpacia  Tou aAAay€q pUBUIONG OTOV

XaunAwvovTag v Beppokpacia Tou  TEPIBAAAOVTOG QMOBEKTN TOU KAUATIOTIKOU.

meplBaAAoTOG.

[ 6 | (apiypavon)

To KAATIOTIKO UEWOVEL TNV UYpPACia TOU
mepBaAAovTOG.

(autépam Aettoupyia)

Otav emAEYETE QUTH TN B£on “‘autopatn
Aettoupyla“ o plkpoemneEepyaoTtig
emAéyel autépara petagy YUENg Kat
B€ppavong upe PBdon v dagopd
Beppokpaciag petagu Bepuokpaciag @ST’/»‘
TEPIBAANOVTOG KAl KaTaypapeioag Eiter N
BepUOKPAOIag OTO TNAEXELPIOTHPLO.
(ventilazione)

H povdda OJouAevel povo oav

QaveploTnPag.

MIMOYTON EMIAOTHE ©EPMOKPAZIAY

- (nepwoodtepo kpuo)

MamoTe auTtd TO PMOUTOV YIa VA XAUNAWOETE
mv emAeypévn Bepuokpacia.

+ (nepoobtepn féotn)

Matote Qutd To UMoUTOV Yla va aveBAceTe
mv emAeypévn Bepuokpacia.

MIOYTON FAN (taximta eEaeploTipa)
- H Taxutnta tou eEaeplotipa
EMAEYETAL QUTOPATA Ao ToV.
HIKpOETIEEEPYAOTH.

YYnA TaxutnTa aveploTtnpa.
Méon taxUtnTta aveplotnpa.
XapnAr taxUtnta aveuloTipa.

MIOYTON NIGHT/ECO

MamoTe QUTO TO MMOUTOV YIa VA ETIAEEETE
TN Aettoupyia NIGHT/ECO.

MTMOYTON “HIGH POWER”

MamoTe auTd TO PIMOUTOV YIa Va ETIAEEETE
TN Aettoupyia HIGH POWER.

MAHKTPA PYGMIZHZ POAOTIOY KAl
PYBMIZH THE QPAS :TO TIMER
Matrjote 1O MARKTIPO AUTO Yla TNV

MMOYTON PYEMIZH QPE> KAI AEMTA

€MAOYT TWV GKOAOUBWV AELTOUPYLLV: Matévrag Tta mAnktpa SETH A SETM
« PUBuion g wpag EVEPYOTIOLEITAL 1] PUBULION TNG WPAG

« PUBuon tuo timer ON/OFF Kat Tou timer. Ma meplocdTEPE]

[a neploodtepeg AemTopépeleq Selte Ta AemtTopépeleg Selte Ta kepdAala ‘MO
KepaAaa “TIQ> PYOMIZETAI TO POAOI” PYGMIZETAI TO POAOI” kat

kat “PYOMIZETAI TOY TIMER”. “PYOMIZETAI TOY TIMER”.

5

MMOYTON TPOMOY AEITOYPIIAZ
Matjote autd TO MMOUTOV yla va
peTaBdAAETE TN AelToupyla TOU
KAWWATIOTIKOU.

(8&ppavon)

AvaBoorivel 1) oTepea
To KAMATIOTIKO Beppdivel TO TIEPIBAAAOV.

(auTépatn Aettoupyia)

Otav ermAéyete autr Tn B€on “‘autdpatn
Aettoupyia® o HIKpoemeEepPYaAoTHg
emAgyel autépata petau Yugng kat
B€ppavong pe PBdon v dagopd
Bepupokpactiag petagu Bepuokpaciag
mepIBdAAovTog Kal Kataypagpeicag
BepUoKPAClag OTO TNAEXEIPLOTNPLO.

Mroutév ON/OFF (avappévo/aBnapévo)

To pMouTtév autd XPnotUeUEL Yia va TeBEL
oe Aewtoupyla 1§ va otapatrioel To
KALLATIOTIKO.

MIOYTON FLAP
MatnoTe autd TO PMOUTOV Yia Va EMAEEETE
n Aettoupyia.

ﬂ 6 B¢oelq
'

7 Kivnon mepcidwv

'

@ Kivnon mepoidwv autéuato

EMIAOTEAZ AIZOHTHPA IFEEL/IFEEL C

Matote 1o koupri | FEEL yia va aA\aEete
Vv emAoyr Tou vpyou alolbninpiou
Beppokpaciag (amd TNAEXEIPIOTAPLO OE
KALATIOTIKO KAl QvTioTPOPQ).

MIOYTON MENOY

Mat™oTe auTO TO PIMOUTOV YIA Va EICENBETE
OTO PEVOU TWV AELTOUPYLDV.

MMOYTON EMIAOTH TIMER

Matwvrag To MANKTPo TIMER otV 086vn
egvepyomoleital n Swadikacta yia v
pubuion ON/OFF Tou timer. Ma
TIEPLOOOTEPEG AeTTOUEPELEG OElTE TA
KepdAala “PYOMIZETAI TOY TIMER™.

GR
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/(ermic
PYOMIZH QPOAOrIOY

1. Tamote 1o proutov ST @opég.
O JelkTng wpag avaBooPnvel.

2. Mathote 1O proutév H timerset €wq 6TOU PBACETE
oTnV_embuuntn wpa.
To 1310 Pe pnoutov M yia ta Aemtd.
H opa Ba mdayel va avaBoofrvel petda armo 10
deutepOAEmTA.

WY=H

ZHMEIOQ>H

EmnaAnbevote av n povdda
ouvdedeuévn OTO peupa Kat
owTtevy €vdelgn STANDBY
avappévn.

1.MamoTe 1O PMouTov UEXPL
mou oTnv 0Bovn va epeaviotel to
oupBoro WY=ZH

2.Matjote 1O UMOUTOV +/- yla va
KaTaypayete mv embuuntn
Bepuokpacia (o Topéag pUBMIONG Elvat
uetagu 32 °C péyioto kat 10 °C

elvat
av n
elvat

£NAXL0TO).

e STHN OBONH ©A EMOANISTE]
e H EMIAETMENH ©EPMOKPAZIA

@ AEYTEPOAEMNTA _ META _TH

ol . PYOMDH _TH>  EMIGYMHTHS

G OEPMOKPA3IAS THN OOONH GA

EMOANIZTE] - ANA H

OEPMOKPAZIA NMEPIBAAAONTOZ.

3. Matmote 10 proutdv FAN yia va enavapuBpioste v

Taxutnta Tou e&aeploTrpa.
©EPMANZH

1.TlatoTe 1O Proutov (Tpdrog Aettoupylag) pEXEL
Tou oTnVv 086vn va epgaviotel To oUpBoAo WYZH % .

2.7atoTe Ta MNouTdV +/- Yla VA KATaypayete TNV EMBUUNTN
Bepuokpacia (o Topeag pubuiong evat puetagu 32 °C péyloto
kat 10 °C ehdx1oto).

M.er  STHN OOONH OA EMOANISTE]
¢ H EMIAETMENH OEPMOKPATA
E% 0] AEYTEPOAENTA_ META _TH
m PYOMISH THs  EMIOYMHTH2
(¢ QEPMOKPA3IAS STHN OOONH
A EMOANISTEl  =ANA~ H

3.Namote 10 prioutov FAN yia va enavapubuioste
v TaxutnTa Tou €€aeploTnPA.

ZHMEIQ>H

Metd v evepyoroinon g AelToupylag 8€puavong o
aveplotneag Tng sowrsleﬁ% povasag Ba mapaueivet
OTAUATNHEVOG. AUTO YIVETAL OLOTL UMAPXEL 1 TIPOCTACIA
“TMpoANYN peuparog *uxpou agpa“ pe Baon v orola
6a avepyonom)\ea N A€LTOUPYlA TOU QVEWULOTNPA HOVO
0Tav_0 &VAAAGKTNG BEpUOTNTAG TNG ECWTEPIKNG
povadag Ba glval apketd (e0TOG.

ANOWY=H TOY ENAAAAKTH ©EPMOTHTAZ
E=ZQTEPIKH MONAAA

‘Otav n eEwteplkn Beppokpacia MEPTEL KATW aAmod To
UNdEV OTNV €EWTEPIKN UrnaTapla oxnuatidetal mayog rnou
MEWVEL TV IKQVOTNTA BEpUAVONG.La TOU TEPIBAAAOVTOG
Kat v, szTslen. Otav oupBaivel auTo, evepyoroleital
ha KaTc’an)\r{(npOO'raoia TIOU ETUTPETEL TNV ANOYUEN TOU
eVAAAAKTN. YTIO auTEQ TIG AELTOUPYLKEG OouvBnKeg
OTAUATAEL O AVEWULOTNPAG TNG EOWTEPIKNG LOVASAG.

H Aettoupyla B€puavong enaveépyetal UETA amo Alya
AETTTA O OXEOoN UE TNV BEPUOKPAOIa TOU TIEPIBANAOVTOG
Kal TNV eEWTEPIKN.

AEITOYPIIA KAl AMMOAOZH ENOZX
ZYZTHMATOZ ME ©EPMOANTAIA
"Eva KALMATIOTIKO OTnVv €Kdoon ue BepuoavrtAia
Beppaivel To MePBAAAOV amMooTIVTIAg Tn Beppotnta
ToU eEwTeplkoU agpa. Katd ouvémela n anodoon
(amoTeAEOUATIKOTNTA) TOU CUCTHUATOG HELWVETAL OTAV
RSE‘NE K1) BeppoKpacia TEPTEL KATW and TO UNdEV.
V TO KAIUOTIOTIKO OgV KATOoPBWVEL va dlaTtnproel pia
IKQvOTIOINTIKY] Beppokpacta 1 B¢puavon Ba Mpemnel va
OAOKANPWOEL pe Hla AAAN CUOKEUN.

AYTOMATH AEITOYPTIA
1.Mathote 1O ur[ou'révﬁ uéxpl TIOU OTNV 0B6Vvn

va gupavioTel o ouuBodo AUTOMATICO @& (Ba
eUPAVIOTEL £TiONG KAl TO CUPPBOAO % n gk .

3.MatAoTe T PMOUTOV +/- YA va KATAYPAYETE TNV
embupunth Bepuokpacia (o Topéag pubuilong elvat
petagu 32 °C péyioto kat 10 °C eAdxLoTo).

STHN OOONH OA EMOANISTEI

gﬁm H EMAETMENH ©EPMOKPASTA
EYTEPOAEMTA _META _TH
£y J0f QUIZH TH2 ENIOYMHTHS

To KAYATIOTIKO Ba AEITOUPYAOEL QUTOUATA TIEQVWVTAG
and ™ Asttoupyla Béppavong oy YUEn (1) avtiBeta)
£T0L WOTE va JlaTnprioel TNV KATEYPAUUEVN
BepuoKpacta, avegaptnTa anod To GUUBOAO ToU EXEL
eUPavIoTEL.

3.Matote 10 prioutév FAN ya va enavapubuioeTte
mv TaxutnTa tou e&agplotipa.

AEITOYPIIA METO THAEXEIPIZTHPIO

Mapadetypa oxnua Agiroupylag otn B€on ® gs
mn Beppoxpaocta meplBAAAOVTOG puBUIOUEVN OToug 23
Baduoug.

27 -
26
25 -
24
23
22
21 —
20
19 J A

A

W (OO W

| | \ |
A 1 H[ wm A1 H
ON H 8t ON H ON
‘ i MIN. L MAX. Gig

To XAHATIOTIXO aAAGZEL TPOTIO AStToUpYlag (ard ;(scTé

Og XPUO agpa N Kal avTioTpopa) OTav MAPoucLAdeTal

Ula arod TG Mapaxdtw MEPUTTWOEL:

-ZONH A: AN\aZel av n Beppokpacta dlagoporolettal
kata Toulayxtotov 3° C armo ekelvn oy e&el puBULOTEL
oT0 TnAexelplonplo.

- ZONH B: AN\alel av 1) Bepuokpacia SlapoporioLeLTal
kata TouAaylotov 1°C wpa amo To OTAUATNUA TOU
oyl msorg.

- ZONH C: Aev aAhalel mote av Bepuokpacta

devdlagpoporotnbel replocoTepo aro 1°C aro ekewvn
oy e&el PUBUIOTEL OTO TNAEXELPLONPLO.
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AYTOMATH AEITOYPTIA ZE AIAMOP®Q>H MULTISPLIT

‘Otav 1o oUoTNUA KALPATIONOU BpiokeTal uttd SLapoppwon

multisplit kaL upicTavtal MEPIOCOTEPES ATO LA EOWTEPIKEG

HOVASEG CUVOEBENEVEG, O TPOTIOG AUTOUATNG AELTOUPYIAG

akoAouBei TIG akOAoubeg dladIkaoies:

- 1) TTIPWTN povAada TIoU EVEPYOTIOLEL TO CUCTNUA artopaaidet
kat Tov TPOTo Aettoupyiag (Pugn 1) BEppavon) yia 6Aeq
TIG GAAEQ TIOU Ba evepyoTtonBoUV OTNV CUVEXELD UETA
v npwn;

-o0tav To cuoTtnua ekkivnBei oe YUEN kat pia povada
egvepyoroleital oe BEpuavon, oe ekeivn TV povada Ba
onuatodotndei éva opaAua yia AavBacuévo TpoTo
Aettoupyiag. H idia povada ekkiveital oe “autéuatn”
Aettoupyia kat n ermmbupnTA Beppokpacia eival pikpdTepn
ano ekeivn ToU avixveueTal 0To TEPBAAAOVY, N povada
Ba epyaoTtel yla v Yugn O6MwWG KAl 0TO UTIOAOLTTO
ouotnua. Av avtiBeta n embuuntn Beppokpacia eivat
UeYaAUTePN amd TNV aviXveuouevn oto TieplBAAAoy, N
povada Ba AelToupynoEL WG AVEULOTNPAG;

- 6Tav TO CUCTNUA EKKLVNBEL o BEPUavon Kal pia povada
evepyoroleital oe Yugn, oe ekeivn v povada Ba
onuatodotnbei éva opaAua yia AavBacuévo TpoTo
Aettoupyiag. Av n idla povada ekkiveital oe “autépatn”
AetToupyia kKat n embuuntn Beppokpacia eivat
UEYAAUTEPN QMO TNV AVLXVEUOUEVN OTO TMEPIBAAAOY, N
povada Ba Aeltoupynoel oe BEppavon Onwg Kat To
unoAoLro ouoTnua. Av avtifeta n embupnTr) Beppokpacia
elval pikpodTEPN anod ekeivn ToOU avixveueTtal oTo
mnepBaAAov, n povada Ba epyacTei WG AVEULOTNPAG.

ADYIPANZH

1.MatoTte 10 unomc’yv UEXPL VA EUPAVIOTEL OTNV

086vn 10 oUuBoAo ADYTPANZH O .

2.MlaTAOTE TA UMOUTOV +/- YA va Kataypdyete tnv
embuunth Beppokpacia (o Topéag pubulong elvat
peta&u 32 °C péyloto kat 10 °C eAdXLOTO).

(Beer  XTHN OBONH OA EMOANISTE]
g T HETAETMENR OEPVOKHATA
YTEPOAEMTA _ META T
Y o QUIH THE ENIOYIHTH

2HMEIQH

e XpnoluomooTte TN Aeltoupyla aguypavong otav
BEAETE VA PEWWOETE TNV Uypacla Tou TEPBAAAOVTOG.

e OTav n Beppokpacia mePIBAAAOVTOG GTAVEL TNV
KATAYPAUUEVT] TN OTO TNAEXEIPIOTNPO (BEPPOOTATNG)
TO KALMATIOTIKO emnavaAapBdvel autouata Toug
KUKAOUG QVOPUEVO 1} ORNOUEVO.

e Katda tn Aettoupyia apuypavong n taxutnta Tou
E0WTEPIKOU AVEULOTNPA pUBUIeTAL QUTOMATA YA va
ano@euyeTal n urtepBOAKT) YUEN ( L& ) .

e H Aettoupyla aguypavong oev pumopetl va
€VEPYOTIOINBEL OTAV N EOWTEPIKA Bepuokpaaia elvat
katw aro 10 °C.

MONO ANEMIZTHPAX

“‘Otav BéAeTe POVO KUKAOQOPLa agpog, Matrote TO

MTTIouUTOV MEXPL VA EUPAVIOTEL O0Tnv 08dvn TO
oupuBoAo MONO ANEMISTHPAS & .

/(ermic

EMIAOTH TAXYTHTAZ EZAEPIZTHPA

AYTOMATH AEITOYPI'IA

Me 1o proutév FAN mmydivete otn 8gon BIE. O
UikpoeneEepyaotng Ba eAfyel autopata Ty TaxuTnTa
Tou e&aeplotipa. Otav 1O KALMATIOTIKO apXloel va
Aeltoupyel, oe B€ppavon | Yugn, n TaxuTnTa TOU
QAVEULOTAPA TOIKIAAEL AVAAOYQ LE TO BEPUIKO POPTIO TOU
XWPOU.

H autopatn taxutnta dev eival evepyr otn Asrtoupyia
agpLopou.

XEIPOKINHTH PYOMIZH

[a va puBUIoETE PE XEWPOKIVNTO TPOMO TOV €EAEPLOTIPA
natmote 1o prioutév FAN erAéyovtag tnv embupntn
Taxutnta.

B B &

YYnAr taxutnta Méon taxumta XapnAn taxutnta

NYXTEPINO MPOrPAMMA

e TO vuxTeplVO TMPAypaupa XPnolUeUEL yia TNV
e£EolKoVOUNOoN NAEKTPIKAG EVEPYELQG.

1.MatmoTe 1O Uroutov ] %yla va npodlata&ete
TO KALATIOTIKO otV YUEN, apuypavon 1 BEpupavon.

2.Mathote To ProuTtdv [

3.To oupBoAo gupavidetal otnv 08oévn. MNa va
Byelte amd TO TPOYPAUMA TATAOTE €K VEOU TO
urioutév NIGHT.

TL €lvat T0 MPAypappa VUXTEPIVIG AetToupyiag?

‘OTav eMAEYETAL TO VUKTEPLVO TPOYPAWUA TO KAIUATIOTIKO

TPOTIOTIOLEL AQUTOMATA TN PUBLIOUEVN BEpUOKPATia, apou

rnepdoouv 60 AerTd arnod TNV erAoyn.

‘Etol e€okovopeital evépyela, Xwpig va PELOVETAL N Aveon

TOU XWPOU.

TPOMOZ AEITOYPTIAY METABOAH EMIAEXOEIZAY BEPMOKPAYIAY

Oépuavan Melwon kata 2 °C

WiEn kal aguypavon AUEnon kata 1 °C

>HMEIQ>H

Katd tnv dldpKela Tou VUKTEPLVOU MPOYPAUUaATog O
£0WTEPIKOG QVEULOTNPAG PELDVEL auTduata Tnv TaxutnTa,
BeAtuwvovtag Tnv aBopufn Aettoupyia.

o
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HIGH POWER NMPOIrPAMMA

‘Otav eival evepyn autn n emAoyn, n taxlutnTta Tou
£0WTEPLIKOU AvVeEULOTNHPA pubuideTal autopata Kal To
KAWLOATIOTIKO AELTOUPYEL OTN PEYLOTN LOXU OTNV ETIAEYHEVN
Aettoupyia (YUEn 1) BEppavon).

ZHMEIQ>H

Kata t Aettoupyia ubnAng woxuog n Beppokpacia Tou
XOPOU WUMOPEL va pn CUUTIMTEL ue TN PUBULONEVN
Beppokpaocia.

PYOMIZH XPONOAIAKOMNTH

A) PYOMIZH QPAZ ENAP=HZ (ON)

. MatAote to uroutév ST pia popd.
AvaBoorjvel 1o orjpa ON kat n
&vdelEn wpag.

2. Matote 10 Kouprt H éwg otou va
EUPAVIOTEL OTNV 086vVn n ermbuunt
wpa. Mamote 10 Kouprit M éwg 6tou
eppavioTolv Ta embuunTd Aemrd.
H évdel&n otnv 0Bdévn Ba Sei&el v
wpa PeTd and 10 deutepodAerta.

3. Matiote 10 pnoutév ON/OFF wote
va &ekvnoel n povada

4. TlatoTe TO UMOUTOV yua va
PUBULOETE TOV XPOVOJIAKOTITN OTn

Aettoupyla “ON TIME” (évap&n
AelToupylag).

B) PYOMIZH QPAZ MAYZHZz
AEITOYPTIAX (OFF)

1. NMatmote 1O puroutdv ST dUO POPES.
To onua OFF xat ot evdel&elg wpag
avaBooprvouv.

2. Natrjote 1O Mroutdv H yia va
PUBULOETE TNV WPA KAl TO WMOUTOV
M ywa Ta Aentd. Metd and 10
deutepoOAenTa Ba ep@aviobel otnv
0Bdévn n napouoca wpa.

3. Mamote 10 prnoutév ON/OFF wote
va AEITOUPYNOEL 1 uovéa.

4. Mamote 1o prioutov (©) upéxpl va
enINEEeTe TNV B€on “OFF TIME”
(otapamua).

C) PYOMIZH TOY HMEPHZIOY
NMPOrPAMMATOZ ANAMMENO /
2BHZMENO (‘H ANTIZTPO®A)

1. PuBUlOTE TOV XPOVOJIAKOMTN UE TOV
TPOTIO TIOU avapepeTal  oOTILg
napaypdagoug “A“ kat “B“.

2. Mamote 1o MArKTpo ON/OFF yia va
Be0eTe OE AEITOUPYIO TO KAUATIOTIKO.

3. Matote 3 popég To MAKTPo (B) Yia
va pubuioete TO TPOYPAUMA TOU
XPOVOJIAKOTTN aVAUUEVO/ORNOUEVO
n avtibeta.

MeTd T pUBWON TOU XPOVOJIOKOMTN, Yla va eAEyEeTe
TO wpdplo avappévo/ofnopévo (ON/OFF) mou puBpicate
natote To MANKTpo ST.

o
c0:00

PYGMIZH TOY XPONOAIAKOMNTH 1 QPA

H Aeltoupyla autr emTPEMEL OTO KALMATIOTIKO va
Aeltoupynoel yla 1 pa pe TIG CUVONKEG TIOU €XOUV
Kataypapel aveEdptnTa av €vat oRNoUEVO 1| AVAUMEVO.

PYOMIZH TOY TIMER.
g

o [latoTe TECOEPIG POPEG TO KOUWT K&
21N 086vn eupavidetal To cUPBoOAO
TIMER 1 QPA.

>BARowo tou TIMER 1 QPA.

e Matnote T0 prioutév ON/OFF yia va
OBNoETE TO KAWATIOTIKO.

o Meplpuévetre pEXPL va ofrjoel n
€0WTEPIKT povada.

e [Matote &ava 1o pnoutév ON/OFF
ya va Eavavayete TO KALLMATIOTIKO.

PYGMIZH TOY HOLIDAY TIMER

H Aettoupyia Holiday Timer erutpénel Tnv evepyoroinon
NG e0WTEPLKNG povadag (eite oav povada evoqg
ouoThpatog monosplit 1 pla ek Twv povadwyv evog
ouoTtnuatog multisplit), pe pla mpoypappatigopevn
kaBuoTEpnon LEXPL 99 NUEPEG OE OXEON LE TIG AELTOUPYIES
Tou nuepnaotou Timer, On Timer, Off Timer (06Xt £€ykupo yla
TIMER 1 QPAZ) Tou oroiou n rieptypagr) d66nke o€ autd
TO eYXELPIdLO0.

Me autn TV AelToupyia UIopei va enavarpoypaupatioTel
dla emavévauon Tou KALUATIOTIKOU PETA armd &va
>apBBATOKUPLOKO, OLOKOTIEG MlAG 1) TIEPLOCOTEPWV
£BOOUAdWYV KATL...

lNa Vv evepyoroinon NG Asttoupyiag Ba mpénel va

axkoAouBnBouv pe TNV oelpa Ta akoAouba BrRuaTa:

1. Kpathote natnuévo to nAnktpo “EMAOIrH TIMER”
TOoU
TnAexelptotnpiou (elkdva tou poAoylou) yloa
TEPLOCOTEPA A6 6~7 SeUTEPOAETTA.

Me autd Tov TPATIO EI0EPXETTE OTO PEVOU ETIAOYTIG TOU
aplBpoU TwV NUEPWV KaBUOoTEPNONG.

2. EmmAoyn tou emBupntou timer (Daily Timer, On Timer,
Off Timer) matawvtag oto nAnktpo “EMIAOIH TIMER”.

3. PuBuon pe to MARKTPO “+” Tou aplBoU TWV NUEPWV
eMBUUNTAG KaBuoTEPNONG.

4. Kpathote natnuévo Kat TaAL To nmAnktpo “EMIAOMH
TIMER” yia meplocotepo anod 6~7 deuTepOATIETA.
EMoTpEPeTe ue QUTO TOV TPOTIO OTO KAVOVIKO HEVOU
TNAEXEPLOTNPIoU.

2e auTd TO onueio N elkdva Tou embuuntou timer Ba

apxioel va avaBoofnvel Kat o avtiotolxog timer 8a

gvepyotonBei pOVO PETA TIG KABOPLOPEVEG NUEPEG
kabuoTépnong.

o
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PYEMIZH THZ POHZ KAl KATEYOYNZHZ TOY AEPA

OPIZONTIA (xelpoKivntn pubuiomn)

PuBulote aAAafovtag tn B€on Twv MePoIdwy aplotepd
N Oefld OMnwg QPalveTAl OTIG EIKOVEG TIOU AKOAOUBOUV
yla KABe povTEAO.

//F

/

Kabereg nrépuyeg

-

ApioTepa

KAGETA (pe TAeXELPOTIPIO Yia)
To tnAexelplotplo mpénet va givar ON.

~ N~ 71— ®]]

6 6¢o¢e1g TAAANTEYZH autopata
FLAP
o—
®@@/// FLAP|  MODE
® 7 | 0B
E——
yd FLAP] _ MODE
¢ DIEIRY:
— &
@// FLAP|  MODE
&/@ B3| * o

pA[Y5l[0)3 0 @ TO OpYQAVO MAPEKKALONG TOU a€PA KAE(VEL
autépaTa 6Tav oprvel To cUoTNUa.

e 'Otav 1O ouoTnua tibetal oe Aettoupyia
oTnVv B€pUavon, 0 AVEULOTHPAG OTAUATAEL
Kal 0 EKTPOTIEAG eival otnv B€on 4 (av eivat
PUBULIOUEVOG Yl AUTOUATN alwenon)
UEXPLG OTOU apxioel va Bepuaivetal o
agpag mou puodel To cuotnua. “Otav
{eotabei 0 agpag, nBEon Tou 6pyavou
TIAPEKKALONG TOU AEPa Kai n TaxUtnTa Tou
AVEULOTNPA AAAAZOUV OUUPWVA UE TIQ
puBUioELg TOU TNAEXELPLOTNPIOU.

/(ermic
& MPOSOXH

Mn petakiveite ta dappdypara pe 10 XEpL Katd TN
didpkela Aertoupylag

A\ [ o]

. Xpnoiyoroigiote To MARKTPo FLAP 01O TnAEXEIPIGTAPIO

yia va puBuioeTte Tn B€on TOoU 6pyavou MapEKKAIONG
Tou aépa. Av HETAKIVAGETE TO OpYAVo MAPEKKAIONG
TOU aépa HE TO XEPI, TOTE N BE0N TOU GUNPWVA PE TO
TNAEXEIPICTAPIO KAi N pAYUATIKNA TOU BE0n iowg va unv
avTioTolXoUv. Av u6ei Kati TETolo, 08ROTE TO OUCTNHA,
TMEPIUEVETE Va KAEIOEI TO OPYAVO TAPEKKAIONG TOU agpa
Kai Eavavayte To KAIpaTioTike. Tawpa n 8€on Tou gival
TAAI OWOTA.
Mnv puBuiZeTe TO 6pYavo MapEKKAIONG TOU aEpa MPog
Ta KATW OTAV TIPOKEITAI YIA YUEN. H cupmUkvwon Tng
uypaaciag 1mou UITopEi va oXNHATIoTEI 6TV ££030 TOU
agpa pmopei va apxigel va oTadel Karw.

J 77
| S— yyyi
T [
// Navw
Mrepuylo §
D
Karw
EE0B0G !

2Q>TH ©EZH TQN AIAOPAIMATQN

Zovn «A»
yia YuEn katr apuypavon

Z6vn «B»
ya 6éppavon

& MPOSOXH

Katd tv Yugn 1 mv aguypavon, eWBIKa mapoucia
UYNANG uypaoclag oTtov Xwpo, OTpéPTe Ta KABeTa
mrepUyla wota va éA\Bouv og peTwraia 0gon.

Av otéyete Ta TTEPUYIa EVIEA®MG APLOTEPA 1) EVIEAWG
OeEld MMOpPEl va TIPOKAAECOUV TOV OXNUATIONO
udpatuwv Kal otayévwv amd v ypllla g £§630u
TOU Q€POG.

o

GR



AQ-WN-HY-12-18-USO 26-07-2017 11:36 Pagi%lo

GR

/(ermic
AEITOYPI'IA XQPIX TO THAEXEIPIZXTHPIO
e TePUTTWOon anwAelag 1 dAAou TPOBAARUATOG TOU
XEPLOTNPIOU aKOAOUBNOTE TIG €ENG EVEPYELEG:
1. KAIMATIZTIKO XTAMATHMENO.

Av B¢AeTe va BECETE OE KIvnom TO KAWWATIOTIKO TATHOTE
to EmAoyéag Aettoupyiag ue €va OTUAG yia va
eruAEEeTe TNV Aettoupyla Tou emBupelte (COOL 1

2HMEIQH

To kAipaTioTIKO Ba Aeitoupynoel pe Tnv YWHAH Tayxutnra
TOU AVEUICTAPA.

H puBuion g Bepuokpaciag €ivat 25 °C yia v YPugn
kat 21 °C yua v 6épuavon.

2.KAIMATIZTIKO ZE AEITOYPTIA.

Av BEAETE va OTAUATNOETE TOKALMATIOTIKO TMATAOTE TO
EruAoy£ag Asttoupyiag He éva OTUAG PEXPL TIOU va
oBNoel N PWTELVN SVBSI%I'] OPERATION.

SHMEIQ>H

2e mepintwon dlakomig peupartog n povdda Ba
otapatnioel. Otav emavéABel To peupa n pavadsa Ba
Eekivioel petd and 3 Aemtd.

7
EmiAoyvéag
Aettoupyiag

KAGAPIZMOZ KAl ®PONTIAA THZ MONAAAZ

& MPOEIAOMNOIHZH

o AlOKOYTE TN AeLTOUPYla TOU unéavr']ua'roq Kal KAEloTE
NV TapoxN PEUNATOG TPV KABAPLOETE.

. M%v pIXVETE VEPO OTNV €0WTEPIKN HOVAdaA yla va
KaBaploeTe ylaTL UTtdpXel Kivduvog NAEKTPOMANELQG.

MAZKA KAI TPIAIA (EZQTEPIKH MONAAA)
KaBaplote tn pAOKA Kal TIG YPLALEG TNG EOWTEPLKAG
povacag pe v Bouptoa WIAG NAEKTPIKNAG OKOUMAG 1
uE éva UOAOKO TaVL.

Av Ta pépn autd €lval AeKlAOUEVA XPNOLUOTIOWOTE
€va BPeYUEVO TVl pe €va OXL OKANPO QropPUIAVTIKO.
Otav KaBaplleTe TIG YPIAEG TIPOOEETE va Un BydAete
and v Beon Toug TIG TMEPOCIOEG.

A MPOZOXH

e Mn xpnolyornoleite %OGGTO VEPO Yla va kabaploete
TNV €0WTEPIKT HOovAdA.

o Meplkég HETAAAIKEG AKpPEGQ Kal oL mepoldeq elval
KOPTEPEG: UEYAAN TIPOCOXN KATA TNV kabapldtnra.

o TO e0OWTEPIKO OTOLXEID KAl TA AAAA PEPN TNG Hovadag
npénel va kKabapifovral pid ¢popd ToV XPOVvo.
2upBouleutelte 10 Kévipo Texvikng YMooTApLENg.

®INTPO AEPA

To QIATPO YL& TN HOUXAQ THioW artd Tn oxapa avappodenong
TOU a€pa mMpeTel va eAéyxetal kai va kabapifetal
TOUAGXLOTOV pia popd KdBe dUo eRdONAdEG.

MNQ> ©A BrAAETE TO ®IATPO

Zxapa avappéenaong
agpa

l ®iATpo YIG Th HOUXAQ

1. Maote kai TIqg dUo AKPeg TNG OXAPAg £L00d0U TOU
agpa kai TpaBn&Te Tig mpog Ta EEw Kai 1pog Ta Mavw.

2. oTPWETE TPOG TA TIAVW €AAPPA TO PIATPO KATA TNG
pouxAag kai énelta TpaBngre To MPOG TA KATW.
KaBaplote 10 QIATPO.

Nwg EavartomoBeTeiTal To QiATPO YIG TN HOUXAQ

Zx@pa
avappopnong
agpog.

®iATpo Kara
TnG HoUXAag.

TomoBeTAOTE TO 6TV AUAGKWON TOU CUGTAHATOG

1. Me n évdelEn «<FRONT» mpog 1o pépog oag (av umd
PXEL), OTIPWETE MPOog Ta MAvw To PIATPO KATA TNG
MOUXAQG OTO KALLATIOTIKO Kai £Melta katepaote 10
XEPOUAL OTNV AUAGKWON TOU CUCTIHATOG.

2. 'Otav eykataotroete 10 PIATPO KATA TNG HOUXAQAG,
kAeioTe TN oxapa avappoPnong Tou agpa.

KA©APIZMOZ ®IATPOY

Q)

XpPNOLOTIOmOTE NAEKTPLIKA OKOUMA Y va KaBaploeTe
TIG EAAPPEG OKOVEG. AV UTIAPXEL KOBOAOU KOAAWING
OKOVN OTO PLTPO TAUVETE TO Péoa O XAAPO VEPO
pe oarouvdada Kat §eBYAATe TO
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2ZYMBOYAEZ I'lA METIZTH ANEZH KAl
EAAXIZTH KATANAAQZH

ATO®EYTETE:

e Tnv Umapgn eumodlwv otn YPIAla €l0030U Kal £§680U
TOU Q€pa oTn Hovada, av umdpxouv eumodla n
Hovada dev AELTOUPYEL KAVOVIKA Kal Uropel va
TIPOKANBEL BAGRN.

e Tnv dueorn &€kBeon otny nAlaky akTvoBoAia
XPNOLUOTIOIWVTAG EEWTEPIKEG TEVTEG N KAEVOVTAG
TIG EOWTEPIKEG KOUPTIVEG.

EAEl=TE:

e Av TO QIATpO €lval ndvta kabapd. "Eva o¢lAtpo
AEPWUEVO HEWWVEL TNV_PON TOU AEPA KAl EAATTWVETAL
Ranc’ﬁoon Mg povadag.

e Av oL TIOPTEQ Kal Ta Mapdbupa glval KaAd KAElopEva
yld va arno@eUyeTal N €10080G Wi KAUATIGOEVOU
agpa.

E=AKPIBQ>H MPOBAHMATQON KAl EPIAYZH TOYZ

4?3 MPOEIAOMOIHEH

e H Xpnon KvntoUu TAEPWVOU KOVTA OTO KAIUATIOTIKO
100G TIPOKAAECEL AVWHAAIG OTN AEITOUPYIA TOU Kal
npénel va arogevyetal. Mpérnel va anopeUyete TN
épr']or] KIVNTOV TNAEPWVWV KOVTA OTn OUCKEUN yiaTl

NUIOUPYEL TIAPACLTA OTO PUBULOTI AELTOUPYLAG TNG.

Av JlaMOTWOETE AUTH N )\ElTOUleKr'bGVLO alla ,\SavdBal

TO €VOEIKTIKO )\agndm Aettoupylag OPERATION, aAAd

TO KAUATIOTIKO GeV AEITOUPYEL),AMOKATACTHOTE TNV

KAVOVIKY) AglToupyia OLAKOTTOVTAG, TNV NAEKTPIKY

TpPodocla yia 180 deuTpoAenta mMeplmou, HECW TOU

gsvtKoU dlakorn 1) ByAgovtag To ¢Ig aro mv mpida.
TN ouvéxela, EavabeoTe Oe AElToUPYla TO KALLATIOTIKO.

AV TO KMUATIOTIKO OeV AEITOUPYEL, TIOIV KAAECETE TOUG
TEXVIKOUG KAVTE TOUG TOPAKATW EAEYXOUG.

Av eEakoAoubel va Pn AelTOUPYEL KAVOVIKA TOTE
EMIKOIVWVAOTE WE TO KATAOTNMA TWANONg 1 v
QVTIMPOCWTIELD.

/fénnm

BAGBN: H ouckeun kAatiopou de AEITOUpPYEL

Meavn Artia:

1. Exel dlakorel n Tpopodoaia NAEKTPIKOU PeEUUATOG.

2. O autéuaTtog BlaKOMG €lval avolXtog N n
AOQAAELD KAUMEVN. ) )

3. To Kouurt XELPIOPOU OTO TNAEXELPLOTHPLO glval
KAELOTO.

4. OL natapieq
£E00BEVNUEVEG.

Enavépbwon:

1. Enavagépate v Toopodocia NAEKTOIKOU PEUUATOG.

2. AreuBuvBeite v Yrnpeola TeXVIKNG YMOOTHPIENG.

3. Miéote nAAL To kouprt ON/OFF oTo xelplotnplo.

4. AVTIKQTOOTEIOTE TI UMATAPLEG.

TOU TnAexelplotnpiou eivat

BAGBN: Averiapkng amodoon YUENG 1 Bpuavong.

Meavn Awtia:

. AkaBapTo 1 BOoUAWUEVO PIATPO.

. YTiepBOAIKN WUEN.

. Mopteg kavr napdBupa avolXtd.

Eunodio kovtd otnv €10000 1 €§odo aépa.

O Beppootdtng €lval, pUBUOUEVOG TIOAU YNnAd yia

EUEn A TOAU XapnAd ya Beppavon).

EWTEPIK BepUOKPACiA TOAU XaWnAn (€kdoon pe

BepUOAVTAL).

EEwTeplkn Beppokpacia €ivat MoAU XapnAr (€kdoaon

pe BgpuoavTAla).

navéépeu)on:

. KaBaplote 10 @IATPO agpa.

EEaAEWTE TIQ TEPITTEQ TINYEQ BePUOTNTAG.

KAglote mopteq Kat rapabupa.

Arnopakpuvate To eunodlo yia va enavéABel n

KAVOVIKI KUKAO®OPLa TOU ag€pa.

. EruBpaduvate tov Beppootdrn.

. Xpnoleponon']c'rs Jla mpdobeTn ouoKkeur) BEppavong.

. AneuBuvBeite Tnv Yrnpeola Texvikng YnooTrpiEng.

BAGBN: And 1O KAMATIOTIKO akouyovTal TPElaTa.

Meavn artia:

1. Me tnv aAAayn Tng Bepuokpaciag katd Tn
Aettoupyla B€ppavong 11 YUEng Ta TAQOTIKA
e€apmuara dlaoTéEANovVTAl KAl TPOKAAOUV autov
TOoV B6pupo.

Enavépbwon:

1. Ewval kavovikd kat ta TpiElyata 6a oTapatrioouv
0E UIKPO XPOVIKO dlAoTnua.

oo peNEM N O OReDo

~
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MikpodiakonTeg 1 Kal 2: AUTOL Ol HIKPODLAKOTITEG XPNOLUOToloUvVTal Yia ToV
OuUVBUAOUO TOU TNAEXELPLOTNPIOU WE TIG ECWTEPLKEG ELOIKEG LOVADEQ.
MikpodiakoémnTeg 3 Kai 4: QuToi oL PIKPOJLOKOTITEG dlaTiBevTal yia HEANOVTIKEG
XPNOELG. AuTh TNV OTLYUr) eV €X0UV Kapia Aettoupyia. Aprote Toug otny B€on OFF.
MikpodiakomnTeg 5 Kal 6: auToi oL LKPOBLAKATITEG PUBUICOUV TO TNAEXELPLOTNPLO
oe Aettoupyia YMEPYOGPQON 1) NHMATOZ. H default 8¢on eivat ON (Aettoupyia
YMNEPY®PQN). MNa v evioAr) ME KAAQAIO, apalp€aTte TIq uratapieq kat Baite
otn 6éon OFF.

NQX NA AGAIPEZETE TIZ MNATAPIEZ

o [llEoTE TNV Pnatapia mpog Tov apvnTiko TIOAO
KAl apalpeoTe TNV aro Tn HEPLA TOU BETIKOU
TOAOU (6TIWG PaiveTal oTNnV €lKOVA).

o ApaipeoTte TNV AAAN pnatapia pe tov dLo Tporo.

GR

E MposiGoTromosaig yia T cwoTr didBson Tou TipoidvTog oippwva pe TNV Evpwmaikr 0dnyia 2012/19/EE

—_—

ZT0 TEAOC TN WPEAINNG ZWIC TOU, TO MTPOIOV SEY MPEMEl va SIATIBETEI UE TC AOTIKA GTIOPPIMMATA.

Mropei va dIGTEBET OF £18IKA KEVTRA SIAPOPOTTOINMEYNE GUAAOYIE TTou opifouy ol SNUOTIKES dpXEC, N OTIC AYTIPOCGWMEIES Mou
MapEXoUv authv utnpeoia. H &iapopomomuevn SidBeon Miag NASKTPIKAS CUTKEUNG EMITPETIEI TV ATIOPUWY N MOUVOY APVNTIKOY
GUVETIEIDYV yid TO TTEPIBAAOY Kadl TNV UYEid ommo Tnv akartdAinin SidBeon KaBO¢ Kul TNV avOKUKAWGON URAIKGY Ao Td oTioid
AMOTEALITAI WOTE vd ETTITUYYAVETAI ONUAVTIKY £SOIKOVONUNGN EvEPYEINS Kal TIépwy. Mg TV EMIGHUAYGN TS UTTOYPEWTIKAG
XWPIoTAS dIABETNE, TO TPOIOY PEPEI TO THAUM TOU SICYPUMMEVOU TPOXO(OPOU KASOU AMOPPIMHATWY.

E NAHPOO®OPIEZ A THN ZQ3TH AMOPPIWH THZ MMNATAPIAZ ZYM®QNA ME THN EYPQMAIKH OAHIIA
mmm 2006/66/EK
MopakaA® avTIKATAOTACTE T Prnatapia 6Tav n GopTIoN TNG NAEKTPIKAG EVEPYELAG TTIOU XPNOLOTIOLETAL HEXPL: TIAPAKAA®
unv e€aAeiel autn TNV pnatapia padi e Ta cuvnon olklaka anoppiypata. Ga rpénet va Angoouv yia Tnv eL0IKN TOTIKA
KEVTPA TIEPLCUAAOYTQ QMOPPIUUATWY I OTIG AVTITIPOOWTIEIEG TIOU TIAPEXOUV AUTAV TNV urnpecia. Andéppuyn g
uratapiag eMTPEMEL TNV AMOPUYT| TBAVAOV ApVNTIKOV CUVETIELOV YA TO TIEPIBAAAOV Kal TNV avBp®rivn uyeia mou
anoppEouV anod TNV akataAAnAn dlaBeon KABMG KAl ETUTPETIEL VA AVAKTNOOUV Kal va aVAKUKAWBOoUV va eMmTuyXaveTal
ONMAVTIKN €E0IKOVOUNGT) EVEPYELQG KAL TTIOPWY TWV CUCTATIKWV TOU. Ma va UNIOYPAUIOEL TNV UTTOXPEWAOT VA aroppiyeTe
TOV €EOTALONO QUTO XWPLOTA, N Uratapia givat n onuavon Tou dlaypapuéVoU KAdou aroppLUHATwyY.

KANONIZMOZX (EE) api8 517/2014 - F-GAS
H povada nepiExel R410A, pia ¢Boplouxa agpla BepUoKnTiiou pe SUVapko BEpuavong Tou MAQvAT

(GWP) = 2.087.50. Mnv ekmniéuriete R410A oto neplBAAAov.
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